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Tražimo svjedočenja glede njihova pogubljenja.  
Ako znate nešto o tome,  

što prije nazovite Vicepostulaturu. 
Pridonesimo zajedno da jednoga dana postanu 

blaženima i svetima!
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za posmrtnim ostatcima pobijenih u II. 
svjetskom ratu. Budući da nemamo svog 
političkog okvira, onda se na tome po-
čelo raditi na razini općina s hrvatskom 
većinom. Općina Široki Brijeg, na čelu s 
načelnikom Mirom Kraljevićem, 4. ko-
lovoza 2009. imenovala je Povjerenstvo 
za obilježavanje i uređivanje grobišta II. 
svjetskog rata i poraća na širokobriješ-
kom području. Povjerenstvo je odmah 
započelo s radom i trenutno skuplja ne-
ophodne podatke spremajući se s njima 
izići u javnost. Još su neke općine krenu-
le u tom smjeru. Zaista se uvijek nešto 
može učiniti ako svojim pogledima do-
pustimo da budu široki.

Podrazumijeva se da Vicepostulatura 
i dalje traži živuće svjedoke i dokumente 
glede pobijenih hercegovačkih franjeva-
ca. Istina, već je to pri kraju, ali su ugod-
na iznenađenja uvijek moguća. Molimo, 
dakle, i dalje sve one koji nam mogu po-
moći u tom smjeru da to što prije i učine. 
U ime pobijenih najljepše im zahvaljuje-
mo.

Ne dajmo se ušutkati. Tražimo i širi-
mo istinu jer će nas samo ona osloboditi!

Mir i dobro!

Dok polako nastupa vrijeme novog 
hrvatskog predsjednika, pred nama je 
novi broj, sada već prepoznatljivog, gla-
sila Vicepostulature Stopama pobijenih. 
Raduje nas sve jači odjek među čitatelj-
stvom. Očito je da hrvatski nepobjedivi 
duh živo kuca ispod prividne šutnje.

Od događaja koje bismo kroz pro-
teklo vrijeme mogli izdvojiti svakako 
na prvo mjesto treba staviti pronalazak 
i pokop posmrtnih ostataka fra Maksimi-
lijana Jurčića, kao i pet njegovih supatni-
ka. Svjetlo je ponovno pobijedilo tamu. 
Njihov ubojica, koji je izgleda za »dobro« 
obavljen posao dobio čin oficira JNA, 
mislio je da će ih zbrisati s lica zemlje. 
Međutim, bilo je to nemoguće. Sve da i 
nismo pronašli fra Maksimilijanove po-
smrtne ostatke, on bi ostao u dubokom 
sjećanju hercegovačkih franjevaca, kao i 
druga petorica u sjećanju svoje obitelji. 
Nevina žrtva jednostavno uvijek pobje-
đuje. Očekujemo još otkopavanje sljede-
će masovne grobnice u Vrgorcu s 40-ak 
pobijenih koji su krajem siječnja 1945. 
dovedeni iz ljubuške tamnice. Nadamo 
se da će se i to uskoro dogoditi.

Hvala Bogu i u hrvatskom naro-
du u BiH pokreće se službeno traganje 

U skladu s dekretom pape Ur-
bana VIII. i uredbom II. vat. 
sabora izjavljujemo da ne že-
limo preteći sud Crkve kome se 
potpuno podvrgavamo. Rije-
či »mučenik«, »mučeništvo«, 
»čudesa« i slično imaju u 
ovom glasilu samo vrijednost 
ljudskog svjedočenja.
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ISPRAVAK KRIVOG PODATKA
Poštovani!
U vašem glasilu Stopama pobijenih (god. II., br. 2 (3), srpanj – prosinac 2009.) na str. 23. gdje se govori 

o patnjama hercegovačkih franjevaca, člankopisac je krivo doveo moje ime u svezu s lažnim svjedočenjem 
protiv fra Joze Zovke. Ja zaista s tim nemam nikakve veze. Molio bih vas za objavu ispravka u sljedećem 
broju vašeg glasila koje rado čitam.

S poštovanjem!	 Ljubomir Ćorić

Ispravak rado objavljujemo i Ljubomiru se duboko ispričavamo. Ujedno molimo sve čitatelje da čim zapaze neki krivi 
podatak neka nam to odmah dojave. Naime, želja nam je, samo istraživati i bilježiti istinu. Unaprijed hvala. 

Uredništvo

Darko Juka (četvrtak, 16. travnja 2009.)
Oprostite nam prečasni oci što šutimo danas možda 

i više no prije, što smo još uvijek poniženi, u strahu, u 
sramu, ušutkani, prevareni, što smo dopustili opet izgu-
biti što i vašom krvlju zavrijedismo. Obećavam vam da 
ću uvijek i svugdje uraditi sve da se za vas i o vama čuje, 
da se čuje za muke hrvatskoga puka, za naš put, za našu 
prošlost, ali i naše sutra, jer šutnja nije opcija, šutnja nije 
prihvatljiva, život bez vjere i države, bez uzvišene slobo-
de, kako tvarne tako i one mišljenja i govora, život je bez 
života!

Franz Ferdinand (srijeda, 10. lipnja 2009.)
Molim Boga neka im daruje vječni mir, molim nji-

hovu braću da rade i sagrade ono što su oni sanjali, neka 
Dom naš živi vječno. Svi kao jedan. MI HRVATI – Sa-
rajevo

Erica Dobromislić (petak, 24. srpnja 2009.)
Istina o zločinima što su Partizani-Komunisti i nji-

hovi Četnički suradnici učinili na prostoru BiH, i u Hr-
vatsku se mora SVAKI DAN ponavljati, na televiziji, po 
novinama, po školama. Jer ljudi zaboravljaju i novije ge-
neracije se manje interesiraju u tim povijesnim događaji-
ma. Ako se to ne nauči i ako se ta istina ne širi našoj djeci 
i njihovoj djeci, i budućim generacijama, takve tragedije 
će se opet ponavljati. Također bi preporučila svakom Hr-
vatu diljem svijeta da širi te istine u raznim časopisima, 
u filmovima, i posebno na netu, i to na raznim jezicima! 

Jer na žalost, neki ljudi vani još smatraju Hrvati kao neki 
»koljači«, nacisti, ili nas uspoređivaju sa Srbima. Mi smo 
stari Kršćanski narod (više od 1.300 godina) sa bogatu 
povijest. Neka Bog i dalje čuva Hrvatski narod u cijeloj 
Domovini i diljem svijeta. 

Mario Mikulić (ponedjeljak, 19. listopada 2009.)
Krv mučenika sjeme je novih kršćana i svetaca, a ži-

vot i djela mučenika putokaz su nama. Počivali u miru 
Božjem. Imamo i tragičnu i radosnu i bogatu povijest, 
a samo narod koji zna svoju prošlost može se snaći u sa-
dašnjosti i može hrabro i odgovorno ići u budućnost, uz 
Božju pomoć. Osobito to vrijedi za političare, dužnosni-
ke, gospodarstvenike i druge uglednike kojima je Bog 
dao sposobnosti i mogućnosti da vode, predvode i čuvaju 
narod svoj i braću svoju. Molimo se da nam Bog pomo-
gne i da naš narod spozna i sazna istinu. Istina oslobađa. 
Život i djela mučenika putokaz su nama.

Lidija Kunza (ponedjeljak, 14. prosinca 2009.)
Širokobriješki mučenici su u mom životu napravili to-

liko čuda da ih je čak teško nabrojati. Oni su inspiracija 
kako živit, inspiracija hrabrosti vjere u Boga u ljude u... 
Oni su mi pomogli kad bih osjetila strah bilo koje vrste, 
molitva njima učvrstila je vjeru, ozdravljenje... Ponos je 
znati da su oni dali život za Krista i za nas i sad u Misteriji 
Tijela Kristova su pokazivači puta za budućnost. Slava 
im i hvala. Molite se za nas kod Oca Nebeskog. Amen!

ZAPAŽANJA NA PORTALU www.pobijeni.info*

*	 Tekst je nelektoriran
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Humac, 1. srpnja 2009. (Vicepostulatura) – Već su 
prošle 64 godine od pogubljenja hercegovačkih franjeva-
ca, ali zub vremena nije zatro sve tragove o tim časnim 
ljudima, franjevcima i svećenicima. Iza njih je ostalo ra-
zličitih predmeta koji podsjećaju na njihov život i rad. 
U svrhu njihova još boljeg očuvanja u prostorijama Vi-
cepostulature na Humcu ustrojena je Riznica. Sve ono 
što imamo ili što dobijemo od drugih najprije temeljito 
stručno očistimo, a nakon toga pohranjujemo u Riznicu.

Pozivamo, dakle, sve one koji imaju neki predmet, 

neku knjigu, spis, fotografiju... da nas obavijeste o tome. 
Ako nam ne mogu ustupiti dotičnu stvar, mi ćemo je 
uslikati i zabilježiti gdje se nalazi. Namjera nam je što 
bolje osvijetliti vrijeme u kojima su živjeli i radili pobijeni 
hercegovački franjevci, kao i okolnosti njihova pogublje-
nja. Tijekom vremena nadamo se da ćemo uspjeti ustro-
jiti i spomen-sobu gdje će se ti predmeti ili njihove slike 
moći i vidjeti. Dotle će se pojavljivati u našem glasilu Sto-
pama pobijenih, na našim stranicama www.pobijeni.info te 
u različitim tiskovinama i multimedijalnim proizvodima.

USTROJENA RIZNICA VICEPOSTULATURE POSTUPKA MUČENIŠTVA   
»FRA LEO PETROVIĆ I 65 SUBRAĆE«

ZABORAVLJENI KRVAVI ZLOČINI

ODRŽANA KONSTITUIRAJUĆA SJEDNICA POVJERENSTVA ZA 
OBILJEŽAVANJE I UREĐIVANJE GROBIŠTA II. SVJ. RATA I PORAĆA

Široki Brijeg, 1. rujna 2009. (www.sirokibrijeg.ba) – Pod predsjedanjem predsjednika Pere Kožula održana je 
konstituirajuća sjednica Povjerenstva za obilježavanje i uređivanje grobišta II. svjetskog rata i poraća na području 
općine Široki Brijeg. Na sjednici je dogovoren način rada te predložen okvirni plan rada Povjerenstva. Sve aktivno-
sti Povjerenstva predočit će se javnosti putem medija, župnih ureda i predstavnika mjesnih zajednica.

Na 12. sjednici Općinskog vijeća Širokog Brijega održanoj 28. svibnja 2009. pokrenuta je inicijativa kluba vi-
jećnika HDZ-a BiH o osnivanju Povjerenstva za obilježavanje i uređivanje grobišta II. svjetskog rata i poraća. Na 
13. sjednici održanoj 30. lipnja 2009. donesena je odluka o njegovu osnivanju, a na 14. sjednici Općinskog vijeća 
održanoj 4. kolovoza 2009. imenovano je Povjerenstvo za obilježavanje i uređivanje grobišta II. svjetskog rata i 
poraća na području općine Široki Brijeg u sastavu: Pero Kožul, predsjednik, članovi fra Miljenko Stojić, fra Ante 
Marić, Gojko Jelić, Ivo Slišković, Marko Martinović, Bože Zovko, Eugen Zeljko i dr. sc. Mile Lasić. 

Split, 20. rujna 2009. (Saša Horvat / slobodnadalma-
cija.hr) – Za vrijeme i u poraću 2. svjetskog rata 664 Hr-
vata u crkvenoj službi su ubijena – što bez ikakva suda na 
masovnim stratištima, što zvjerski mučeno, što otrovano, 
što osuđeno na smrt i smaknuto. Podatak je to što Hrvat-
sku stavlja u sam vrh po broju ubijenih crkvenih djelatni-
ka za vrijeme komunističkog režima. Za toliki broj likvi-
dacija doslovno nitko nikada nije odgovarao. Stoga čudi 
što ne postoji intenzivniji oblik istraživanja tih zločina.  
Naime, postoje brojne lokacije za koje se utemelje-
no tvrdi kako skrivaju kosti žrtava, ali i dalje nisu ot-
kopane. Zanimljivo je i to da nije realizirano vraćanje 
crkvenih matičnih knjiga koje su oduzete 1945. svim 
biskupijama, a što su bivši premijer Ivo Sanader i kar-
dinal Josip Bozanić dogovorili 2005. godine. U knji-
gama se nalaze važni dokazi o zločinima, a u ovom 
trenutku povjesničari nemaju pristup tim vrelima.  
No, ipak ima ljudi koji se brinu da se krvava povijest 
ne zaboravi. Naime, ubojstvo 66 hercegovačkih fratara 
istražuje i prikuplja dokumente i svjedočenja za njihovo 
proglašenje blaženima i svetima Vicepostulatura postup-

ka mučeništva »Fra Leo Petrović i 65 subraće«, sa sje-
dištem u Humcu u BiH. Vicepostulator je fra Miljenko 
Stojić, koji nas je uputio u postupak.

U Rim na proučavanje 

– U kojoj je fazi istraživanje i prikupljanje doku-
menata?

Trenutačno prikupljamo svjedočanstva još živućih 
svjedoka. Nakon toga prikupljenu ćemo građu uputiti u 
postupak na biskupijskoj razini, a svršetkom tog postup-
ka sve ide u Rim na daljnje proučavanje. Predmnijevam 
da nam treba barem još pet godina da to dođe do Rima. 
Tamo će trebati i više. Očito će postupak biti dug, ali to 
nije važno, najvažnije je skupiti kvalitetne dokaze i širiti 
duhovnost koja proizlazi iz žrtve pobijenih fratara. 

Članak se u cijelosti može pročitati u pdf obliku na stra-
nicama: http://www.pobijeni.info/userfiles/Zaboravljeni-
KrvaviZlocini.pdf. 
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Mostar, 7. listopada 2009. (MIRIAM) – U pri-
godi proslave 800. obljetnice utemeljenja Franje-
vačkog reda, u utorak 6. listopada, u Hrvatskom 
domu hercega Stjepana Kosače u Mostaru održan 
je cjelodnevni znanstveni simpozij »Franjevci i Her-
cegovina«. Nazočnost Velimira Pleše, konzula RH, 
Ljube Bešlića, gradonačelnika Mostara, Vlade Maj-
storovića, rektora Sveučilišta, Josipa Jurčevića, po-
vjesničara i predsjedničkog kandidata, te još mnogih 
uglednika pokazuje koliko je franjevački red cijenjen 
u Hercegovini. Čuj sv. Franjo nas – skladbom koju 
je izveo Zbor svete Cecilije pri župi sv. Petra i Pavla 
u Mostaru, započeo je simpozij koji je organizira-
la Hercegovačka franjevačka provincija Uznesenja 
BDM. Dvadesetpetorica poznavatelja franjevaca, 
16 fratara i 9 drugih znanstvenika, pokušali su s ra-
zličitih vidika ocijeniti povijest, stradanja, poslanje, 
književne i druge pokušaje, te općenito rad ovog, u 
Hercegovini iznimno cijenjenog reda. 

Simpozij je otvorio dr. fra Ivan Sesar, provincijal 
Hercegovačke franjevačke provincije, koji je nakon 
pozdrava govorio o teškim putovima franjevaca kroz 
proteklih 800 godina, posebice u ovim krajevima. 
»Oni koji su tuda prolazili, nisu ništa uzimali jedi-
no kada ništa nisu imali uzeti. Uvijek su bila burna 
vremena, uvijek su postojale nevolje i prepreke na 
tom putu, ali naša je uloga uvijek ista.« Prof. dr. don 
Tomo Vukšić ispričao se što mons. dr. Ratko Perić, 
biskup mostarsko-duvanjski i apostolski upravitelj 
trebinjsko-mrkanski, nije bio u mogućnosti sudje-
lovati na ovom simpoziju te je prenio njegove po-
zdrave, ističući da su franjevci tijekom višestoljetnog 
djelovanja na ovim prostorima bezuvjetno služili Cr-
kvi te da od svetoga Franje trebamo svi učiti. Skupu 
se obratio i konzul RH koji je, između ostalog, ka-
zao: »I dok je još sveti Franjo bio u životu, njegovi 
su sljedbenici stigli i na hrvatske prostore u BiH, 
gdje su nazočni stoljećima. Oni su u silnim strada-
njima naroda bili i ostali oni koji su pratili narod i 
nudili mu duhovnu podršku. Ali i čuvali mu vjeru, 
jezik i narodnu svijest. Zato i nije čudo da povjesni-
čar hrvatskih franjevaca u 18. stoljeću Emerik Pavić 
pripisuje franjevcima uzrečicu: Kud Turčin ćordom, 
tud fratar torbom. Gledajući svojim očima sve ono 
što mi je pruženo u ovom razdoblju života na pro-

storima Hercegovine, kao diplomat hrvatske države 
ovom prigodom svjedočim otvoreno da su u današ-
nje vrijeme upravo franjevci i Hercegovina potrebni 
jedni drugima«, zaključio je generalni konzul RH u 
Mostaru Velimir Pleša. Početci visokog školstva na 
ovim prostorima djelo su franjevaca – utemeljili su 
Franjevačku teologiju još 1895., istaknuo je rektor 
Sveučilišta dr. Vlado Majstorović. 

Nakon uvodnih obraćanja i pozdrava započeo je 
cjelodnevni rad sudionika simpozija, čija će izlaga-
nja biti tiskana u sljedećem broju Hercegovine fran-
ciscane, a koji će biti od iznimne koristi kao traj-
na uspomena na ono što su radili franjevci na ovim 
prostorima. Uz moderatore, kroz program simpozija 
posjetitelje i predavače vodili su djelatnici Radiopo-
staje »MIR«Međugorje Sanja Pehar i Dragan Soldo. 
U glazbenom dijelu još je nastupila Lucija Hrstić uz 
klavirsku pratnju Ane Ćorić. Na simpoziju je pred-
stavljena i poštanska spomen-markica posvećena 
proslavi 800. obljetnice franjevačkog reda. Prepo-
znatljivi motivi na spomen-markici su franjevački 
pasić, prema kojem su, inače, franjevci prepoznatlji-
vi, te stara crkva na Čerigaju koja je u svoje okrilje 
primila prve fratre koji su prije 165 godina stigli iz 
Kreševa. Sudionici znanstvenoga simpozija u Mosta-
ru iskazali su veliku zahvalnost Hrvatskoj pošti koja 
ja izdala prigodne markice. Nominalna vrijednost 
markice od 1 KM već je u službenoj uporabi. 

Znanstvenom simpoziju nazočio je i vicepostulator fra 
Miljenko Stojić. Njegovo izlaganje »Žrtvoslov hercegovač-
kih franjevaca – Postupak mučeništva« možete pročitati 
na stranicama: http://www.pobijeni.info/dogadjanja/cla-
nak/18.

ODRŽAN ZNANSTVENI SIMPOZIJ  
»FRANJEVCI I HERCEGOVINA«



7

S

p2010.
1

Iz ljetopisa

7

S

p2010.
1

Drinovci, 25. listopada 2009. 
(Vicepostulatura) – U organizaciji 
Vicepostulature postupka mu-
čeništva »Fra Leo Petrović i 65 
subraće«, danas je u župnoj cr-
kvi u Drinovcima obilježena 100. 
obljetnica rođenja fra Radoslava 
Glavaša (29. listopada 1909.). 
Spominjana su i ostala šestorica 
ubijenih hercegovačkih franjeva-
ca, rodom iz Drinovaca: fra Kreši-
mir Pandžić, fra Arkanđeo Nuić, 
fra Borislav Pandžić, fra Žarko 
Leventić, fra Anđelko Nuić i fra 
Emil Stipić. Nisu zaboravljeni ni 
svećenici Mostarsko-duvanjske 
biskupije: don Ante Krešimir Bu-
conjić, don Andrija Majić, don 
Jerko Nuić i don Ilija Tomas. Mo-
lilo se i za časnog brata isusovca 
Ivana Šimića. Sve njih pobili su 
komunisti tijekom i u poraću II. 
svjetskog rata.

Na početku sv. mise nazočne 

je pozdravio župnik fra Ivan Bo-
ras. Istaknuo je ljubav Drinovča-
na prema pobijenim duhovnim 
predvodnicima iz svoga mjesta.

Fra Ante Marić, definitor Her-
cegovačke franjevačke provincije, 
predvodio je sv. misu. U propo-
vijedi je između ostaloga istaknuo 
potrebu da progledamo, ali ne u 
zrelim godinama, nego dok smo 
još mladi, u obitelji. Ovo naše 
podneblje, čija je kraljica Kata-
rina umrla na današnji dan prije 
531 godine, treba kršćanskih i 
domoljubnih svjedoka. 

Nakon sv. mise nazočne je 
kratko pozdravio vicepostulator 
fra Miljenko Stojić i predstavio im 
rad Vicepostulature. Pozvao ih je 
da svojim možebitnim svjedoče-
njem o okolnostima ubojstva her-
cegovačkih franjevaca pomognu 
u njihovu proglašenju blaženima 
i svetima.

Fra Robert Jolić, hercegovački 
franjevački povjesničar, održao je 
prigodno predavanje. Govorio je 
uglavnom o fra Radoslavu Gla-
vašu. Kod njega je naročito zani-
mljivo da je jedini od 66 ubijenih 
hercegovačkih franjevaca kojemu 
je sudio kakav takav sud. Bilo je 
to 28. lipnja 1945. u skupini s još 
njih 57. Svi su suđeni u jednom 
danu, fra Radoslav kao 21. po 
redu, i gotovo svi su osuđeni na 
smrt strijeljanjem. Prema nekim 
svjedočenjima imao je priliku po-
bjeći prije suđenja, ali to nije htio 
učiniti jer se osjećao nevinim.

Na kraju je riječ ponovno pre-
uzeo vicepostulator fra Miljenko 
Stojić. Zahvalio je nazočnima što 
su ispunili drinovačku crkvu i 
pozvao ih da 7. veljače dođu na 
Široki Brijeg kada je središnje obi-
lježavanje ubojstva svih 66 herce-
govačkih franjevaca.

OBILJEŽENA 100. OBLJETNICA ROĐENJA  
FRA RADOSLAVA GLAVAŠA



Iz ljetopisa

8

S

p2010. 
1

MOJA OBITELJ ZBOG STRAHA DUGO NIJE GOVORILA  
O UJAKOVOJ LIKVIDACIJI

Split, 8. studenoga 2009. (Saša 
Horvat / Slobodna Dalmacija) – 
U samostanskoj crkvi u Širokom 
Brijegu 29. studenoga ove godi-
ne bit će pokop fra Maksimilija-
na Jurčića, kojega su partizani 
krajem siječnja 1945. likvidirali 
u Vrgorcu. Ljubo Jurčić, nećak 
ubijenog i novopostavljeni pred-
sjednik Nadzornog odbora posr-
nule Podravke,  za Slobodnu Dal-
maciju prvi put progovara o tom 
zločinu. 

Kako se na Vašu obitelj 
odrazilo fra Maksimilijanovo 
ubojstvo?

To je bio dodatak na tragediju 
koju je moja obitelj proživljavala, 
jer se tada nije znalo ni za tri nje-
gova brata koja su nestala u ratu. 
Dvojica se nikad nisu javila, a tre-
ći se nakon nekog vremena javio 
iz Argentine.

Cijelu tu situaciju gledam pre-
ko majke Milke, za koju je to bilo 
najteže. Ona je i svoju krv dala za 
DNK analizu kad su pronašli ti-
jela.

Spominje li ga se obitelj 
kroz priču?

Sjetimo ga se od situacije do 
situacije, kad se priča o ljudima 
iz tih vremena. Pričamo o tom 
naraštaju, o ratnim događanjima, 
bilo da se govori o Crkvi ili o vje-
ri. Mislim da je on bio i ostao je-
dini fratar iz moje obitelji. Ljudi 
koji su rođeni dvadesetih i tride-
setih godina prošlog stoljeća bili 
su svjedoci i oni pričaju o njemu. 
Kažu da je bio humanist i duho-
van čovjek.

Kako gledate na činjenicu 
da još postoje neotkopana ti-
jela? Mislite li da se šuti o tim 

zločinima, kako smatra fra Mi-
ljenko Stojić iz Vicepostulatu-
re?

Ni moji nisu htjeli govoriti o 
progonu. U ljude je ušao strah. 
Tako i kad sam inzistirao na tome 
da dođe ujak iz Argentine, obitelj 
je bila protiv jer su mislili da ti 
ljudi još uvijek postoje. Želim reći 
da se pritisak koji je stvorila soci-
jalistička Jugoslavija njima urezao 
u mozak. To je tragedija koja je 
žalosna i teška – bila je šok onda, 
ali i dandanas.

No, i dalje postoje neotko-
pana tijela?

Možda je financijski razlog u 
pitanju. Što se tiče mene, ne vi-
dim razloga da se te stvari ne sta-
ve na mjesto, i radi kostiju i radi 
humanosti.

Fra Maksimilijana su ubili 
partizani, a vi ste u SDP-u?

Moja je socijaldemokracija bli-
ska socijalnom nauku Crkve, tako 
sam odgojen, za razliku od desnih 
koji isključivo inzistiraju na tradi-
ciji, za tradicionalne su vrijednosti 
dok sam ja za reforme. Kod mene 
je humanost na prvome mjestu i 
ponosan sam što sam Hrvat. Od-
gojen sam u Crkvi i bio sam kum 
više od sto puta.

Ostatak članka može se u pdf obli-
ku pročitati na stranicama: http://
www.pobijeni.info/userfiles/Mo-
jaObitelj.pdf. 
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Zagreb, 26. studenoga 2009. 
(Tomislav Kvesić / Večernji list) – 
U nedjelju će biti pokopani zemni 
ostatci fra Maksimilijana Ljube 
Jurčića, jednoga od 66 ubijenih 
hercegovačkih fratara. Fra Maksi-
milijan je ubijen u siječnju 1945. 
u Vrgorcu, gdje je bio i pokopan u 
neobilježenoj masovnoj grobnici. 
Bit će pokopan u širokobriješkoj 
crkvi Uznesenja Blažene Djevice 
Marije. Obred pokopa započet će 
u 16 sati, a zemni ostatci fra Mak-
similijana Jurčića bit će izloženi 
ispred oltara u crkvi u 15 sati. U 
povodu toga razgovaramo s fra 
Miljenkom Stojićem, vicepostula-
torom postupka mučeništva »Fra 
Leo Petrović i 65 subraće«.

Fra Maksimilijan je tek če-
tvrti ubijeni franjevac čije su 
kosti pronađene u novije vrije-
me. Imate li podatke gdje bi se 
mogle nalaziti još neke grobni-

ce ubijenih franjevaca? Hoće li 
biti uskoro novih otkapanja?

Tijekom II. svjetskog rata i u 
poraću komunisti su ubili 66 her-
cegovačkih franjevaca. Potrebno 
je naglasiti da su samo dvojica 
ubijena prije siječnja 1945. Bilo je 
to 1942. i 1944. Ostala 64 ubije-
na su od siječnja do srpnja 1945. 
Hercegovački franjevci nikada 
nisu prestali tragati za kostima 
svoje pobijene braće. Čim su se 
ukazali prvi traci slobode 1971., 
počeli su skupljati njihove raza-
sute kosti. Iz ratnog skloništa u 
samostanskom vrtu na Širokom 
Brijegu iskopali su posmrtne 
ostatke 12 ubijenih i zapaljenih 
franjevaca te 6 njih iz Mostarskog 
Graca. Pokopali su ih u samo-
stanskoj crkvi na Širokom Brije-
gu. Već nakon samog ubojstva 
teškom mukom u Međugorju je 
pokopan 1 franjevac, u Čitluku 

3, 2 na Kočerinu. U Maclju su 
1992. otkopana još 3 hercegovač-
ka franjevca i 2005. pokopani u 
crkvi Muke Isusove u Đurmancu. 
Nakon toga, kao što ste spome-
nuli, pronašli smo još posmrtne 
ostatke 4 franjevca. Tako sada 
znamo za posljednja počivališta 
31 stradalog fratra. Hvala Bogu, 
izgleda da ovo nije kraj. Pronašli 
smo svjedoke koji nam tvrde da u 
dvije masovne grobnice, na Širo-
kom Brijegu i u Ljubuškom, ima 
ubijenih fratara. Trenutno činimo 
sve potrebne predradnje i mislim 
da ćemo vrlo brzo prići i njihovom 
otkopavanju i kasnijoj mogućoj 
identifikaciji pobijenih franjevaca, 
ovisno o istrošenosti posmrtnih 
ostataka.

Ostatak članka može se proči-
tati u pdf obliku na stranicama: 
http://www.pobijeni.info/userfi-
les/DvijeMasovneGrobnice.pdf. 

SVJEDOCI TVRDE DA POSTOJE DVIJE MASOVNE GROBNICE  
S TIJELIMA FRATARA U ŠIROKOM I LJUBUŠKOM

Masovna grobnica na području Širokog Brijega
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POČETAK SKUPLJANJA SVJEDOČANSTAVA O  
UBIJENIM HERCEGOVAČKIM FRANJEVCIMA

Fra Krešimir Pandžić još je 2. studenoga 1942. naložio da se skupljaju svjedočanstva o stradanju puka i 
franjevaca. Pastirsko pismo katoličkih biskupa Jugoslavije od 20. rujna 1945. između ostaloga spominje i 
ubojstva hercegovačkih franjevaca na Širokom Brijegu. Svima je postalo jasno da se dogodilo nešto strašno 
pa su čak i komunisti to pokušali prikriti objedama da su franjevci pucali na njih i da su ih polijevali vrelim 
uljem. Ali, samo su oni barem nastojali vjerovati u to.

Mjesni biskup don Petar Čule uskoro piše provincijalatu hercegovačkih franjevaca da pomoću svjedoka 
ispita što se točno dogodilo na Širokom Brijegu. Provincijalat žurno potvrdno odgovara na taj dopis. 

Donosimo preslike spomenutih dopisa:
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Kad se na nekoga pasja čorba 
prolije, stara je poslovica. Na koga 
se uistinu »prolila«, čitav mu je ži-
vot, dug ili kratak, bremenit ra-
znim nevoljama, poteškoćama pa 
i katastrofama. Radio bilo što, pa 
i s najboljim namjerama, sve mu 
se upisuje u zlo. Mijenjao položaj, 
rad i način rada, mjesto boravišta, 
uvijek peh za pehom. I kad mu 
nešto pođe za rukom, reklo bi se: 
E, hvala Bogu, evo ga, isplivao je 
iz bijede! A ona ga baš tada izne-
nada zaskoči i on zaroni u još du-
blju bijedu. U takvim prilikama 
gotovo se pada u očaj. Rijetki se 
junački odupru s krajnjim snaga-
ma duše i tijela, pobijede zlo, po-
stanu primjer kako se treba boriti, 
ne sustati.

Čovjek na kojeg se izlila »pasja 
čorba«

Jedan primjer pobjede nad 
zlom, koji je gotovo pao u zabo-
rav, treba oživjeti. Bila bi velika 
nepravda i šteta kada bi zaborav 
prekrio borbu za dobro, borbu s 
raznim nevoljama. Nije do toga 
da se nadoknadi izgubljeno, pre-

Primjer fra Serafina Dodiga osvjetljava slične slučajeve crkvenih osoba u ona zlosretna vremena. 

FRA SERAFIN DODIG I NJEGOV ODNOS PREMA  
PARTIZANSKO-KOMUNISTIČKOJ VLASTI

 
Zloba ga uvalila u navodno suprotstavljanje Talijanima oružjem,  

a komunisti ga silom prigrlili u svoje redove. 

►Piše: fra Vinko Dragićević
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trpljeno, jer je to nemoguće. Bo-
rac je pao. On je među mrtvima. 
Otišao je pred Vječnoga Suca. Za-
uvijek je primio pravednu plaću. 
Toliko nepravdi koje je podnio od 
raznih, posebno neupućenih, ma-
nje razumnih i zločestih ljudi, nije 
moguće ni nabrojiti. Što je sve 
trpio znali su samo rijetki. On je 
taj jad slagao u svoje srce gdje je 
teško bilo zaviriti.

Naš višestruki patnik, stradal-
nik, na kog se »izlila pasja čorba«, 
bio je fra Serafin Dodig. Vjerujem 
da rijetko tko od živućih, bolje 
reći – nitko, ne bi ni pomislio da 
se gornje riječi odnose baš na nje-
ga. Od svega što ga je činilo str-
pljivim stradalnikom dovoljno je 
navesti samo tri-četiri činjenice 
koje su ga trale, s kojima se borio 
svim pa i nadljudskim silama.

Prvi grom iz vedra neba doži-
vio je kad su mu liječnici otkrili 
podmuklu bolest: visok tlak i po-
višen šećer u krvi. Potpuno svje-
stan svoga stanja, prihvatio ga je 
takvim kakvo jest i nastojao živje-
ti kako bi što manje pogodovao 
bolesti ne zapuštajući ni za dlaku 
svoje dužnosti.

Fra Serafin je bio smion, podu-
zetne naravi. Kao poglavar samo-
stana na Humcu želio je i nastojao 
poboljšati slabo stanje samosta-
na, glavni dio imanja (obradive 
površine) učiniti uzor-imanjem. 
To imanje (Urmovača i Baščina) 
prestalo bi zaduživati samostan, a 
umjesto toga obilno bi ga nadari-
valo izvrsnim plodovima. Ujedno, 
htio je da naše imanje bude uzor 
zapadnoj Hercegovini i svim po-
ljodjelcima humačke okolice koji 
imaju slične uvjete. Uistinu, ve-
lika i plemenita zamisao! Da bi 
imanje postalo onakvo kakvim 
ga je fra Serafin zamišljao i plani-

rao, trebalo je uložiti mnogo. U 
zao čas posegnuo je za zajmom. 
Ne sluteći nikakvo zlo, propast 
je bila kao naručena. Iznenada je 
nastupila svjetska kriza nečuve-
nih razmjera. Ne samo da se nije 
moglo planirano izvesti nego je 
bilo teško spašavati i goli život. 
Samostan zadužen, posao nedo-
vršen, nastavak radova nemoguć, 
banka pritisnula i naš je junak po-
duzetnik izgubio bitku. Iz objek-
tivnih razloga, neuspjeh. Teško 
mu breme pade na srce. Bez svoje 
krivnje osjećao se krivcem. Pla-
nirao i želio dobro, okrenulo se u 
zlo – u zao dug. Po odredbi pro-
vincijalnog poglavarstva napušta 
svoj dragi Humac i ide na župu u 
Međugorje ostavljajući samostan 
u dugu kroz niz sljedećih godina. 
Bila je to teška rana na njegovom 
preosjetljivom srcu.

Zla se kob 
ne da izbjeći! 
Fra Serafina nije 
puštala na miru. 
Za Drugoga svjetskoga rata bezu-
mni je i zločinački naum skovao 
pakleni plan nad njegovim živo-
tom. Bio je župnik u Gorici kod 
Imotskoga. Neki župljanin tražio 
je nešto od fra Serafina, na što nije 
imao pravo, što mu župnik nije 
mogao, a niti smio udovoljiti. Da 
se osveti svome župniku, dobro 
mu je došla odredba talijanskih 
fašista – okupatora. Fašisti su iz-
dali naredbu da se sve oružje pre-
dade njihovom zapovjedništvu. 
Ukoliko se do određenog vreme-
na oružje ne preda, poslije će biti 
strijeljan svatko kod koga se nađe 
bilo kakvo oružje. Iza određeno-
ga roka za predaju oružja jednoga 
jutra župni je stan osvanuo opko-
ljen fašistima. Kod premetačine 
kuće nije nađeno ništa sumnjivo, 

ali fašisti su pod fra Serafinovim 
prozorima i pod prozorima nje-
gova kapelana »našli« prislonje-
ne puške. (Tri, ako ne i više pu-
šaka.) Večer prije pod prozorima 
nije bilo ništa. Noć je išla na ruku 
zlikovcu(ima).

Fra Serafin je na sudu osuđen 
na smrt strijeljanjem. Ni kriv ni 
dužan, kao ni onaj koji se još nije 
ni rodio, morao je na strijeljanje 
za volju bezumnog zločinca.

Naš je osuđenik bio dugo pod 
smrtnom kaznom. Nikakva se 
žalba, molbe, intervencije nisu 
uvažavale. Sve je bilo bezuspješ-
no. Čekao je strijeljanje. Živio je 
u svom župnom stanu. Zatočen i 
pod stalnom pratnjom vojnika s 
puškom na ramenu, kako u kući 
tako i u crkvi na sv. misi, vršio je 
svoje župne dužnosti. Bilo da je 
trebalo opremati bolesnike, vo-

diti sprovode ili 
obaviti bilo koju 
svećeničku duž-
nost, iza njega 

ukorak uvijek je bio vojnik s puš-
kom. Zar to nije strašan život!? 
Kako sam stradalnik reče: »Gori 
od smrti.«

Ne bi valjalo a ne spomenuti 
nastojanja mnogih Imoćana da se 
fra Serafin oslobodi. Uza sva nasto-
janja, uspjeha nije bilo. Tadašnji 
gvardijan u imotskom franjevač-
kom samostanu, fra Ćiro Ujević, 
osobiti prijatelj Hercegovaca, po-
sebno naših fratara, nadljudskom 
je upornošću nastojao osloboditi 
fra Serafina. Činio je sve što bi mu 
palo na pamet, a što se nadao da 
će pomoći fra Serafinu. Bilo je sve 
uzalud. Fašisti su bili neumoljivi. 
Njihov pukovnik, o čijoj je volji 
ovisio fra Serafinov život, bio je 
neumoljiva zvijer. Takvim su ga 
smatrali njegovi podređeni. Ali, i 

Zbog podmetnutih pušaka osuđen na 
smrt. Prijatelji ga pokušavaju izbaviti.
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fra Ćiro je bio neumoran i uporan. 
Tražio je način kako bi oslobodio 
svoga »dragoga brata fra Serafi-
na«, kako ga je stalno oslovljavao. 
Sve je bilo beskorisno, na »mrtvoj 
točki«. Talijanska zvijer bila je 
neumoljiva. No, ipak su ljubav i 
upornost slavile slavlje. Radi fra 
Serafinova slučaja fra Ćiro se upo-
znao s nekim višim talijanskim 
časnikom. Ovaj je dobro pozna-
vao predsjed-
nika prijekoga 
suda, spomenu-
toga pukovnika. 
Časnik je rekao 
fra Ćiri: »On je 
neumoljiv, sva 
su Vaša nastoja-
nja beskorisna. 
Znam da je preosjetljiv na svoju 
obitelj. Otiđite k njemu, zamo-
lite ga za milost, kleknite pred 
njega, recite ovako: – Gospodine 
pukovniče, sjetite se svoje djece i 
drage žene. Kako bi bilo njima da 
Vi zapadnete u životnu opasnost? 
Kako bi bilo Vama da oni budu u 
velikoj opasnosti? Misleći na to, ja 
vas molim smilujte se mome ne-
dužnom bratu fra Serafinu.« Fra 
Ćiro je poslušao savjet. Ponizio se 
preko svake mjere i kleknuo pred 
zvijer izgovorivši navedene riječi u 
obliku molbe. Riječi sam, prema 
fra Ćirinu pričanju, naveo doslov-
no, ili gotovo doslovno. Pukovnik 
je u sebi bio raspet između ljubavi 
prema obitelji i smrtne osude fra 
Serafinove. Iskra ljudstva zatitra-
la je u korist fra Serafina. Kad je 
fra Ćiro izgovorio svoju molbu, 
pukovnik ga je uzeo za ruku ri-
ječima: »Ustanite, padre!« Ćiro je 
časak ostao prikovan za pod – na 
koljenima. Pukovnik je ponovio: 
»Ustanite, padre!« i izjavio ono 
što je fra Ćiro jedino živo želio 

čuti. Žao mi je što ne mogu na-
vesti riječi smekšaloga fašiste. 
Zaboravio sam ih. Fra Ćiro je 
shvatio da je toga časa fra Sera-
fin oslobođen. Nakon rastanka s 
pukovnikom, fra Ćiro je bio toliko 
veseo da nam je, pričajući sav trud 
i muku, kroz suze rekao: »To mi 
je bio najradosniji dan u životu!«

Eto, fra Serafin se »oslobo-
dio«. Bio je zahvalan Bogu, fra 

Ćiri Ujeviću, a 
i ostalima koji 
su se trudili da 
mu pomognu. 
Pa, to je samo 
po sebi i razu-
mljivo.

Nepravda , 
zloba i podba-

civanje oružja silno ga je boljelo. 
Čak više i od smrtne osude. Tako 
se on izjasnio prigodom jednoga 
razgovora. Svi ti teški trenutci 
ostavili su na njemu vidne tra-
gove. Po prirodi bio je umjereni 
veseljak, a poslije tolikih nemilih 
događaja znatno se smanjila ve-
drina na njegovu licu. Vidno je 
počeo starjeti i sam je priznao da 
mu nije mnogo stalo do života.

Kako fra Serafin postaje 
»antifašist«

Prilike, bolje reći neprilike, 
u kojima je proveo dobar dio ži-
vota, ne trebaju nas čuditi pa ni 
njegov stav prema događajima 
koji su slijedili. Raspadanje mla-
de hrvatske države zateklo ga je 
u šoku od kojega se teško mogao 
oporaviti. Dolaskom partizanskih 
hordi stanje se pogoršalo, ali ga 
nije obezglavilo. Svjestan svoje 
nevinosti, nakon toliko udaraca, 
predao se u Božje ruke. Ostao je u 

župnom stanu pa što bude, bude: 
ako bude život, prihvaća ga, ako li 
bude smrt, »pa dosta sam joj gle-
dao u oči«, kako bi znao reći. 

»Šumljaci« su prema njemu 
bili dosta drski. To je bio poče-
tak »novoga života«. No, to nije 
dugo trajalo. Došli su glavešine, 
čak neki iz Centralnog komiteta 
Hrvatske. Dali su mu na znanje 
da im je poznata njegova prošlost: 
da su ga fašisti osudili na smrt, da 
mu je prošlost dalja i bliža ne-
poročna, da bi ga rado primili u 
svoje redove... uz ostale njihove 
smicalice. Negda je izjavio da je 
se bio malo ohrabrio ponadavši se 
da će ga pustiti na miru, no opet 
uz dosta nepovjerenja. Uljudno je 
sve odbio rekavši da želi biti što je 
i do sada bio.

U razgovoru su ga pitali i za 
mnoge savjete. Snalazio se kako 
je najbolje znao. Između ostalo-
ga, jedno je takvo pitanje glasilo: 
»Kako mislite da nova vlast treba 
postupati s narodom?« Spremno 
je jasno i kratko odgovorio: »Rat 
bi trebao brzo završiti. Poslije 
rata pokupite sve oružje u skla-
dišta i ne ubijajte nikoga. Tako 
ćete imati narod za sebe.« Jedan 
je od glavešina, kunući se Bogom, 
odgovorio: »Mi ćemo, velečasni, 
ubijati!« Fra Serafin je nadodao: 
»U tom slučaju ne ćete imati na-
rod uza se.« Iako im je dao do 
znanja da je pravi pastir svoga 
stada, odani sin Crkve, sljedbenik 
evanđelja, oprostili su se s njim 
kao s prijateljem. Ničim nisu po-
kazali da im se ne sviđa njegovo 
držanje. Kako su oni doživjeli fra 
Serafina, to ne znamo, a fra Sera-
fin je kasnije o njima rekao: »Ah, 
tko bi im mogao vjerovati?« S tim 
je riječima dovoljno rekao što mi-
sli o njima. 

Kleknuvši pred talijanskog 
zapovjednika, od sigurne smrti uspijeva 
ga spasiti fra Ćiro Ujević. Međutim, svi 
ti događaji na fra Serafinu su ostavili 

duboke tragove.
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Tako je počelo poznanstvo, 
druženje, ili, kako bi naši stari 
rekli: Ljubljenje kroz kamiš. Od 
tada, fra Serafin, koliko mu je god 
bilo neprilično, dosadno i sum-
njivo druženje s njima, za koje je 
znao da su neprijatelji vjere i naro-
da, nije mogao bez očite pogibelji 
otkloniti, odbiti kontakte s njima. 
Posebno, kad su ga obasipali naj-
laskavijim riječima: borac protiv 
fašizma, protiv neprijatelja protiv 
koga su se oni, tobože, borili, pa 
narodni svećenik, napredni rodo-
ljub… i stotine drugih pohvala. 
Uz razne pohvale uvijek je bio 
prvi na popisu koga treba pozvati 
na razne sastanke, konferencije… 
Tražili su od njega, u najuljudni-
jem obliku, da im iznosi svoje mi-
šljenje, zapažanja, savjete… Samo 
je on znao kako mu je bilo pri 
duši. Kasnije bi ukratko rekao: 
»Muke su to bile. Reći istinu, ode 
glava, ne reći što očekuju, ista ci-
jena.« To je bilo u doba osvajanja 
vlasti.

Kad su us-
postavili vlast, 
onakvu kakva je 
bila, fra Serafinu 
je bilo još teže. 
Bez njegova su 
ga znanja i pri-
stanka uključivali u razne odbo-
re i forume vlasti. Baš kao da je 
jedan od njih. Teško breme! Na-
šavši se kao mrav na glavnji, kako 
bi narod rekao, požalio je što nije 
završio pod fašističkim plotuni-
ma. Tako bi barem umro kao kr-
šćanski mučenik i po tom bi ga 
narod zavazda zapamtio, kako je 
sam jednom izjavio. U novonasta-
lim okolnostima nosio je glavu u 
torbi. Ako ga ubiju oni koji se ne 
odriču ubijanja, ubojice će pro-
glasiti da su ga ubili »škripari«, 

a možda će koga za to i nevina 
osuditi da bi prikrili svoje zlodje-
lo. Što je možda gore od smrti, 
neupućeni će izreći nepravednu 
osudu da tko s vragom do podne 
tikve sadi, popodne mu o glavu 
pucaju… Tako je razmišljao fra 
Serafin, prema kazivanju njemu 
najpovjerljivijih fratara.

Pomaganje narodu u teškim 
okolnostima

U okolnostima u kojima se na-
šao, fra Serafin je nastojao pomo-
ći svome narodu iako ga je dobar 
dio naroda gledao prijekim okom. 
S pravom možemo reći da je na-
stojao nemoguće. Nije mogao na-
rodu objasniti svoju nemoć. Mo-
rao je šutjeti kao zaliven. Tek je 
manji dio razumnijih ljudi mogao 
barem donekle shvatiti njegov ža-
losni položaj.

Treba jasno naglasiti da su 
najviše poteškoća fra Serafinu 

pravili naši ot-
padnici. Htjeli 
su se dokaziva-
ti. Kao gorljivi 
članovi svoga 
društva, isticali 
su se na svakom 

koraku podbacujući fra Serafinu 
klipove pod noge. U raspravama 
su na Serafinove prijedloge re-
dovito glasovali protiv. U tomu 
su daleko nadmašili pripadnike 
drugih naroda upravo po onoj: 
Poturica gori od Turčina. Stanje 
je bivalo svakim danom sve teže. 
Da bi obranio svoje stajalište, po-
štene ljude i samoga sebe, morao 
je negda posegnuti za raskrinka-
vanjem ulizica, podlaca, lažova, 
naćvara… Pogođeni nevaljalci to 
su mu upisivali u zlo, razglašavali 

i podmetali kao neko izdajstvo. I, 
što je mogao uraditi?! Ako prešuti 
njihove laži i napadaje, izgledat će 
kao da ih šutnjom priznaje, po-
tvrđuje, odobrava. Ako se brani 
i u obrani ukaže na nedostojnost 
protivnika, onda je izdajica, neva-
ljalac, gori od drugih.

Neprijatelji vjere, osobito ka-
toličke i hrvatskoga naroda, obil-
no su u promidžbene svrhe kori-
stili Serafinovu prisutnost u svom 
društvu. To su koristili da što više 
naškode našemu narodu: služeći 
se lažima, podmetanjima, predba-
cujući mu čak i spregu sa zločin-
cima. Njegove prijedloge, savjete 
okvalificirali bi, u najmanju ruku, 
sumnjivima.

Fra Serafin, iako je imao pro-
tivnika, imao je i onih koji su mu 
često bili pri ruci upozoravajući 
ga na opasnost od napadaja, čak 
i tjelesnih. U težim okolnosti-
ma savjetovali su mu kako će se 
vladati: šutjeti ili oponirati na 
zgodan način. Uoči glasovanja 
za kakav prijedlog ili donošenja 
odluke, u čemu on kao svećenik 
nije mogao sudjelovati, pozvali bi 
ga na tobožnji odmor uz kavu, na 
neki važan razgovor dok glasova-
nje prođe. Savjeti tih istinitih, ili 
namještenih prijatelja, često su 
mu koristili.

Navodim samo jedan događaj 
koji jasno kazuje kakav je bio fra 
Serafinov položaj. Bio je duhovnik 
časnih sestara u Ljubuškom. Sva-
koga radnoga dana išao je držati 
sv. misu u njihovoj kućnoj ka-
pelici. Kuća je bila zaposjednuta 
gotovo u cijelosti dok je sestra-
ma ostao samo mali dio kuće do 
konačnog izgona. Jednoga dana 
dozna fra Serafin, od pouzdana 
prijatelja, da mu prijeti smrtna 
opasnost. On mu je priopćio da 

Komunisti ga silom nastoje iskoristiti. 
Uzmak je značio sigurnu smrt. Razvija 

taktiku pomaganja Crkvi i svome 
narodu.
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Komunističke pristalice pokušavaju ga 
ubiti i to prikazati kao nesretan slučaj, 

ali im nije uspjelo.

su ga đaci tu-
žili šefu UDBE 
Jovi Vujinoviću 
u Ljubuškom. 
Razlozi: »Izazi-
va nas svojom 
pojavom.« Šef im je ukratko od-
govorio: »Pa, ubijte ga!« Jedan 
od đaka odgovorio mu je da ne 
smiju jer će biti kažnjeni. Jovo je 
doslovno odgovorio: »Slobodno 
ga vi ubijte, ja odgovaram!« Od-
luka je pala da sutradan, čim uđe 
u kuću, navale na njega i dotuku 
ga. To saznanje fra Serafin je pri-
općio fra Božidaru Ćoriću, gvardi-
janu samostana na Humcu. Nije 
se smjelo odustati od sv. mise jer 
bi UDBA tražila onoga koji je 
odao tajni dogovor, a bilo bi su-
ludo dopustiti da fra Serafin ode u 
sigurnu smrt. Gvardijan je zamo-
lio fra Viktora Nuića da održi sv. 
misu kod sestara. Gvardijan je bio 
uvjeren da se fra Viktoru ne će do-
goditi nikakvo zlo. Fra Viktor je 
u određeno vrijeme pošao prema 
kući časnih sestara. Čim je ušao u 
kuću, na njega su zvjerski navalili 
partijski gojenici. Što je fra Viktor 
dobio, nije bilo vidljivo, a zasigur-
no bi dobio i više – i završio svoj 
starački život – da jedan od na-
padača nije viknuo: »Nije ovo on, 
nije ovo on!« Dakako, netko je 
prepoznao da pred njima nije fra 
Serafin, a zna da nemaju izričito 
dopuštenje ubiti drugoga. Na to 
upozorenje napadači su odusta-
li od daljnjega napadanja. Tako 
se fra Viktor spasio, a svojom je 
žrtvom produžio život fra Serafi-
nu. Nama i našem vjernom puku, 
umjesto velike žalosti, priskrbio je 
malo veselja, radosti, čak i šalu na 
fra Viktorov i fra Serafinov račun.

Pada mi na pamet sličan do-
gađaj iz 1945. Istina, ovaj doga-

đaj ne spada u 
okvir naše teme 
o fra Serafinu, 
ali prema veli-
koj sličnosti s 
fra Viktorovim 

događajem, vrijedno ga je navesti 
u okvir ovih redaka. U zagrebač-
ki zatvor na Savskoj cesti stigla je 
poveća skupina svećenika, redov-
nika i bogoslova iz svih biskupija 
i provincija, različite životne dobi. 
Strpali su ih u podrum gdje su pa-
tili i čamili… Jedne večeri dođoše 
»oni« izobličena lica i krvavih oči-
ju. Odabravši desetak svećenika 
i bogoslova, odvedoše ih u neku 
sobu u podrumu. Čim su stupili u 
rečenu prostoriju, jedan je divljak 
dreknuo da se poredaju dok se 
drugi spustio do poda, uzeo lance 
i stavio ih sebi oko vrata. Vidjevši 
vješala i lance, uznici su zaključili 
da su im to vjerojatno zadnji časo-
vi života. Jedan od krvnika i dalje 
je vikao da se poredaju, što baš 
nije išlo brzo. Bilo je tu starijih, 
nevještih drskim zapovijedima, a i 
strah je učinio svoje. Divljak pun 
mržnje s prijezirom je rekao: »Ka-
kvi su to vojnici!« Neki je sveće-
nik uzvratio: »Mi nismo vojnici«. 
Opet se oglasio divljak: »Jeste li 
vi došli iz Nove Vesi«? Odgovor 
je bio: »Nismo«. Upitao je: »Pa 
šta ste vi?« Odgovorili su mu: »Mi 
smo svećenici i bogoslovi.« Tada 
je jedan od krvnika rekao: »Nisu 
ovo oni!« Nastala je mala uzbuna, 
negodovanje, razmišljanje što sad 
učiniti. Kao da su se pitali čime će 
te večeri omastiti ruke! Jedan od 
krvnika zapovjedio je uznicima da 
idu u svoju sobu. Ostali su živi. 
Spasilo ih je ono: »Nisu ovo oni!« 
Baš kao fra Viktora: »Nije to on!« 
Kad su se vratili u sobu, neki nisu 
mogli ni govoriti. Neki su priča-

li da je krvnik dizao lance s poda 
na svoj vrat, drugi je kazao da su 
lanci bili u nekome sandučiću, 
kutiji, treći su »vidjeli« da krv-
nik vadi lance iz neke rupe ispod 
poda. A tko zna što su još vidjeli! 
Iste večeri odvedeni su hrvatski 
časnici iz Nove Vesi, među njima 
i naš đak sa Širokoga Brijega Dar-
ko Mulej. Nestali su zauvijek. To 
smo kasnije doznali.

Fra Serafinov lik

Često sam doživio zapitkivanja 
o fra Serafinu. Sljedeći su redci u 
stvari odgovor na te izazove, na 
pitanja koja su ljudi postavljali 
iz različitih razloga: neki iz čiste 
znatiželje, a drugi su jednostavno 
zadirkivali, bockali. Dok su neki 
izražavali prava zgražanja nad 
glasinama o fratru, drugi su pro-
cjenjivali mene, moj odnos i mi-
šljenje o fra Serafinu i prema osta-
lim fratrima. Neki su izražavali 
potpuno povjerenje prema njemu 
dok su drugi, naprotiv, bili nepo-
vjerljivi. Prvi su držali da što god 
on uradio ne treba se bojati da će 
uprljati svoj obraz ili obraz svoje 
braće fratara, svoje Crkve, vjere, 
svoga naroda. Drugima je njegov 
obraz bio »crnji od kotlače«. Moj 
odgovor tko sam, što sam i kakav 
sam i što mislim o fra Serafinu bio 
je posve jasan. Naravno, dobro-
namjerni su uvažavali moje mi-
šljenje i obrazloženje, čak su sebe 
prekoravali zbog nepromišljenih 
zaključivanja i lakomislenog pri-
stajanja uz ljude manje vrijednosti 
vjerujući njihovim naklapanjima. 
Naprotiv, oni koji su pristupali 
s izgrađenim negativnim mišlje-
njem, nisu prihvaćali ama baš ni-
kakvo objašnjenje. Katkada mi je 
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izgledalo da nastoje i mene uvje-
riti da imaju pravo. Uglavnom 
su zapitkivali je li fra Serafin k’o 
i drugi fratri, je li on partizan, je 
li bio u partizanima, govori li on 
misu, boje li ga se ostali fratri, 
smije li se pred njim slobodno raz-
govarati, je li on crveni fratar, je 
li komunist, što ga držimo među 
sobom, može li nekoga ispovije-
dati i odriješiti od grijeha... Mno-
gi su se snebivali nad njim: »Ne 
daj, Bože, da bih se ja pred njim 
ispovjedio! On za mene ne posto-
ji kao fratar!« Drugi su pak opet 
govorili: »Ja mislim da se on malo 
pritajio, da je fratar k’o i ostali 
fratri. Kad bi on bio njihov, otišao 
bi on pa bi možda bio ministar. 
On je učen čovjek, a oni trebaju 
učenih ljudi jer među njima nema 
pametna čovjeka!« 

I Bog zna kakvih je još bilo 
primjedaba i pitanja na njegov ra-
čun! Na sva sam pitanja, primjed-

be i mišljenja odgovarao prema 
svome uvjerenju. Nastojao sam 
ispravljati »krive Drine«, obraniti 
čast i ugled ne samo fra Serafino-
vu nego našeg naroda, zajednice, 
vjere i Crkve koja se na ovaj ili 
onaj način nepravedno napadala, 
blatila. Gledao sam biti strpljiv i 
pristojan i s nepristojnima. Sjećam 
se da sam jednom zgodom bio 
manje strpljiv. Bilo je to s jednim 
dosadnim čovjekom koji je uvijek 
imao temu o fra Serafinu pa bilo 
to u društvu ili u četiri oka, bilo 
u veselju ili potištenosti, u zgod-
no ili nezgodno vrijeme. Na moja 
se objašnjenja nikad nije obazirao. 
Uvijek jedno te isto pitanje i na-
metanje svoga ludog umovanja: 
»Što vi fratri niste svi jednaki, ista 
vam je vjera, škola, ista Crkva, isti 
Bog... A on (fra Serafin) drukčiji 
od svih, on na jednu stranu, a vi 
svi na drugu!« Više puta strpljivo 
sam mu odgovarao. Ovoga sam 

puta počeo malo drukčije. Rekoh 
mu da nas ni dragi Bog nije stvo-
rio jednake pa ne možemo i ne 
trebamo biti baš jednaki. Vidiš, 
čovječe, da su neki od nas visoka, 
drugi niska, tek neki osrednjeg 
rasta. Neki su plavi, drugi crno-
manjasti. Neki vole studirati, dru-
gi vani raditi, neki vole s djecom 
raditi, drugi samo s odraslima. 
Neki su razgovorljivi, drugi str-
pljivi, povučeni. Neki vole veselo 
društvo, neki tišinu, mir… Bog 
nas nije dao jednake. Ni to nije 
ništa koristilo. On je ostajao pri 
svome. Svojom dosadom natje-
rao me da mu postavim pitanje: 
»Što ti i tvoj brat niste jednaki? 
Od istoga ste oca, od iste matere, 
jednako su vas roditelji odgaja-
li, školali, a kolika razlika među 
vama!?« On će meni: »Kakva je 
razlika među nama?« Odgovorih: 
»Velika!« On opet: »Kakva razli-
ka?« »Pa, eto, ljudi kažu za tvoga 

Fra Serafin s bogoslovima, njihovim profesorima, novacima i župnicima iz okolnih mjesta. Snimljeno vjerojatno u 
Veljacima sredinom 1944.

↓
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brata da je čovjek i po. O tebi to 
ne kažu nego da si pravo pravcato 
pričalo«. Tako ja njemu. Bit će da 
je prevršio svaku mjeru ili sam ja 
bio neraspoložen primati njegove 
nazore. No, znam da više nikada 
preda mnom nije spomenuo fra 
Serafina. Kao da ga ni Bog nije 
dao!

Fra Serafin je bio svjestan da 
ljudi o njemu misle i govore istini-
to-neistinito, dobronamjerno-zlo-
namjerno, osuđujući ga ili prav-
dajući ga. Zbog toga je u svojoj 
duši trpio veliku bol koja ga je 
gonila do očaja. Od vremena do 
vremena ta mu je bol bila teža od 
osude na smrt i čekanja na strije-
ljanje. Kako mu je bilo, možemo 
vidjeti iz sljedećeg događaja. 

Došao sam u Mostar u samo-
stan. Nakon što sam pozdravio 
provincijala i gvardijana, pohodio 
sam strica fra Pavu. Kod njega u 
sobi zatekao sam fra Serafina. Na-
kon pozdrava, pitanja i kratkoga 
razgovora fra Serafin je otišao, a 
stric i ja ostadosmo. Čim je fra 
Serafin izišao iz sobe, pitao sam 
strica ima li išta nova, da se nije 
kakvo zlo dogodilo, zašto je fra 
Serafin onako utučen... Fra Pavo 
se iznenadio mojim pitanjima. 
Zbunilo ga je moje zapažanje. Na 
to mu rekoh da fra Serafina dobro 
poznajem. Poznajem ga kao vese-
ljaka ukoliko ga nešto nije izbacilo 
iz kolotečine, a upravo sada tako 
izgleda, kao da se Velež svalio na 
njega. Znam da Vas on mnogo ci-
jeni, da ima neograničeno povje-
renje u Vas pa Vas zato pitam da 
Vam nije što neugodno priopćio. 
Fra Pavo je malo stao, zagledao se 
meni u oči, lako odmahnuo lije-
vom rukom i rekao: »Sinko moj, 
treba ga razumjeti! Našao se u 
društvu u koje ne spada. Duša ga 

boli što o njemu neki misle i ne-
pravedno ga osuđuju. Još ga više 
boli što se neki sablažnjavaju zbog 
njegova mrskog 
položaja. Možda 
je to nekima i 
razlog otpada od 
vjere! On se, si-
romah, ne može 
niti se smije bra-
niti jer glava mu 
je u torbi sva-
koga časa. Evo, 
malo prije nego što si ušao u sobu 
reče mi: »Dragi moj, fra Pavo, 
tebi mogu reći da kamo sreće da 
su me Talijani strijeljali! Umro 
bih kršćanski, svećenički, redov-
nički, mučenički. Ljudi bi o meni 
držali, po prilici, onako kakav 
sam. Nikakve sablazni ne bi bilo. 
Ovako, dok moja braća gnjiju u 
Zenici, Foči... mene ljudi, naši ka-
tolici, vide u društvu neprijatelja 
Boga, Crkve, vjere, naroda i sve-
ga što je sveto, a s kojima nemam 
ništa zajedničko k’o ni Danijel s 
lavovima u jami. Istina, većina 
njih prema meni nastoji se vlada-
ti uljudno jer im trebam. Jest, jer 
im trebam! Neki pak pokazuju 
znakove ljudstva i prijateljstva. 
Na drugima zapažam odbojnost 
i mržnju prema meni. A koji su 
to komu se može čovjek povjeriti, 
kako li ih raspoznati!? Sve to na 
stranu, a što moj narod, kojemu 
sam svim svojim bićem služio, 
misli o meni!? Svi moji jadi, a bilo 
ih je na pretek, nisu me boljeli ko-
liko me boli pomisao što sve lju-
di pošteni misle o meni. Strašna 
je pomisao da moj način života i 
vladanja, druženje s ološem, uzro-
kuje sablazan nepismenim ili po-
lupismenim. Možda je i to uzrok 
otpada od vjere!? Ta pomisao, 
iako ni za dlaku ne odstupam od 

svog svećeništva i redovništva, to 
je pravo mučeništvo, još teže od 
čekanja na strijeljanje.«

Možda će 
netko reći da je 
sam kriv što se 
našao upregnut 
u vražja kola, 
da je mogao, i 
morao, znati da 
to društvo nije 
za poštene lju-
de, da je trebao 

naći načina da se izvuče iz brloga 
svjetskoga ološa!? Jamačno je bilo 
takvih razmišljanja. Kao odgovor 
na takva razmišljanja dobro nam 
dođe izjava fra Darinka Brkića. 
Fra Darinko je bio čovjek fra Sera-
finova povjerenja. S pravom mo-
žemo reći da je bio istomišljenik s 
fra Serafinom. To sam i sam zapa-
žao, ali sam i od drugih čuo. Kad 
bi se poveo govor o fra Serafinu, 
moglo se zapaziti da ga fra Da-
rinko nastoji razumjeti, opravda-
ti, obraniti. Govorio je uvjerljivo. 
No, ipak se njegov govor doimao 
nepotpunim, kao da nešto kri-
je, kao da nešto ostaje nedoreče-
no, kao da nešto ostavlja za neki 
budući razgovor. Tako se barem 
meni činilo. Uskoro je došlo vrije-
me očitovanja da je moje zapaža-
nje bilo ispravno. Mjesec-dva prije 
fra Darinkove smrti (1968.) sasta-
dosmo se u samostanu u Mosta-
ru. Ne znam kako je u razgovoru 
spomenut već odavno pokojni fra 
Serafin (1959.) kad fra Darinko, 
kao s nekim olakšanjem, reče: 
»Hvala Bogu! Neka se oslobodio 
svojih muka! Dosta je trpio.« Na-
pomenuo sam da svi mi trpimo 
manje ili više. Nakon nekoliko 
prijateljskih i bratskih riječi fra 
Darinko je s izraženom ozbiljno-
šću nastavio: »Mnogo su ga puta 

Stalno se preispitivao je li dobro 
učinio. S jedne strane ljudima može 
pružati loš primjer, a s druge strane 
ostaje živ i u mogućnosti je barem 

malo pomoći drugima.
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obilazile partizanske glavešine. 
Naravno, nisu došli s bilo kakvim 
dobrom. Ako ništa drugo, cilj im 
je bio najesti se i napiti. Jednog 
dana, na polasku iz župnoga sta-
na, svi se uljudno pozdrave s fra 
Serafinom. Jedan zaostane na 
pragu kuće i ozbiljnim glasom 
rekne: “Fra Serafine, Vi ste pame-
tan čovjek, revan u svojoj službi, 
uvjereni antifašist. Trebate nam! 
Baš takav nam trebate! Mjesto 
Vam je među nama. Napomi-
njem, budite što jeste, bez bilo 
kakve promjene. Trebate nam! 
Mjesto Vam je među nama ili pod 
zemljom. Mislim da smo se razu-
mjeli. Zdravo!” Je li taj zaostali 
rekao tako ozbiljnu prijetnju po 
dogovoru, umjesto ostalih? Mož-
da. U svoje vlastito ime? Možda. 
U svoje ime kao prijatelj? Nevje-
rojatno! To je moje razmišljanje.« 
Fra Darinko je zatim nastavio: 
»Tada je počela njegova muka. 
Ne daj, Bože, razumjeti ga!« Da, 
to je ono što je fra Darinko toliko 
u sebi krio opravdavajući i braneći 
fra Serafina. Fra Pavo je to, kako 
gore rekoh, izrazio: »Glava mu je 
u torbi svakoga časa«. Fra Serafi-
nu je to sve skupa značilo samo 
jedno: »Ako ne ćeš s nama, da mi 
imamo pokriće, da možemo reći 
da je narod i čestiti svećenici za 
nas, onda si fašist i dosljedno ideš 
u „podzemni bataljon“.«

Komunisti uništavaju fratarsku 
imovinu, a fra Serafin to ne može 

spasiti

Da nam bude jasnije koliko 
je fra Serafin bio njihov »crveni 
fratar«, partizan, pogledajmo či-
njenice koje su nedvojbene i koje 
su bile dostupne svakome od nas 

u zapadnoj Hercegovini. Istina je 
da se fra Serafin nalazio u društvu 
u kojemu nema mjesta poštenu 
čovjeku. Bio je i u vlasti, član ra-
znih odbora pa čak, iako nesvo-
jevoljno, i u oblasnom odboru. 
Nema sumnje, htio je biti kori-
stan svome narodu. Na žalost, 
trud mu je bio kao da ga nije ni 
bilo. Bez uspjeha. Trebao je samo 
njima! Kad se radilo o oduzima-
nju samostanskih imanja, Serafin 
je bio manji od ništice iako je bio 
»u vlasti«. Nije mogao sačuvati 
našu mlinicu na Trebižatu (neki 
su mlini bili svojina naših susje-
da), udaljenu od samostana nekih 
700 do 800 metara. Ova je mlini-
ca hranila, ne samo nas, nego još 
više siromahe koji su radili u njoj 
i oko nje. Istina, nije nam mlinica 
uništena ni oduzeta nego je mini-
ran bent koji je usmjeravao vodu 
na mlinicu. Bilo je više nego žalo-
sno gledati raskinuti bent nakon 
prvog miniranja. Iako je ekrazita 
postavljeno »preko svake mjere«, 
kako su poznavatelji pričali, bent 
nije popustio. Bio je samo oštećen, 
no mlinica je ipak mogla raditi. 
Badava je fra Serafin vapio da se 
sačuva bent kao kulturna baština 
jer su mu neki dijelovi rađeni za 
vrijeme rimskog vladanja u našim 
krajevima. Da bi fratri ogladnjeli, 
mora im se uništiti izvor prehrane, 
oduzeti im se komad kruha ispred 
usta. Zatim je »narodna« vlast 
nabavila još veću količinu ekrazi-
ta (iako ga nisu imali dovoljno za 
cestu). Bent je konačno popustio. 
Raznijelo ga je do temelja i voda 
je okrenula kud joj je bilo lakše. 
Mlinica je ostala na suhom. Bent 
je bio rađen tako stručno i tvrdo 
da je uporabljena ogromna količi-
na ekrazita da bi ga se srušilo tek 
nakon drugog miniranja. Ljudi su 

se čudili i divili njegovoj tvrdoći 
i građi, a istodobno osjećajući bol 
u srcu gledajući ga u onako žalo-
snom stanju. Bent je bio ne samo 
usmjerivač vode na mlinicu nego i 
most, najkraći put za Hardomilj-
čane, Teskerane i druge prema 
Ljubuškomu, do crkve, samosta-
na... Služio je kao most kad je 
voda bila mala, kad se prelijevalo 
malo vode preko njega, a poseb-
no u ljetno doba kad se nije pre-
lijevalo nimalo vode. Za vrijeme 
ljetnih vrućina, bilo je to omiljeno 
mjesto kupača koji su se sunčali 
na njemu, skakali s njega u Mo-
dri vir, u kanal, po njemu šetali. 
Bilo je dosta i onih koji su rado 
na njemu sjedili čitajući novine, 
knjige, pecajući ribu... Iskonsku 
zlobu, sotonsku mržnju, mržnju 
na Boga, vjeru, Crkvu, svećenike 
i redovnike nije mogla ukrotiti ni 
fra Serafinova dobrota ni njegova 
odbornička »vlast«. Da bi se uni-
štio bent, spomenik kulture koji 
nikomu i ničemu nije smetao, a 
mnogima koristio, nerazumno je 
utrošeno toliko novca siromaš-
noga naroda ovoga kraja dok je 
jedna kamena gromada, koja se 
ispriječila na putu od novoga gro-
blja prema mostu, stajala i čekala 
više mjeseci da se nabavi ekrazit. 
Razlog čekanju bio je nedostatak 
novca, no za rušenje benta nije se 
čekalo. Našao se novac u pore-
znom uredu! 

Mlinica je bila na usluzi cijeloj 
okolici. Za ljetnih mjeseci, kada 
mnogi izvori presuše i mlinovi 
»legnu«, naša je mlinica bila spas 
mnogima. U nju se dopremalo 
žito iz Brotnja, Posušja, Rakitna 
pa i Duvna. Domaćinstva bi se 
udružila pa bi se na kolima do-
vozilo žito i iz udaljenijih kraje-
va. Mljela se tu pšenica, ječam, 
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Komunistima ni kulturna dobra 
ništa ne znače, samo ako se može 

napakostiti fratrima.

kukuruz, šilj, pir, karišik, sijerak, 
proso. Ujam (ušur) od samljeve-
nog žita redovito se sipao u iste 
vreće ili hambar. Zbog slabije ka-
kvoće, mlinari bi ujam prodavali 
po nešto nižim cijenama te je tako 
izmiješano brašno nasitilo mnoga 
gladna usta. 

Kolo i mlinica 
sada su ostali na 
suhu, a i Bašči-
na, lijep komad 
zemlje uz rijeku 
Trebižat, koji bez 
vode gubi na svojoj vrijednosti, 
a prirodni je dovod vode nemo-
guć. Voda se mogla podići jedino 
umjetno. Ideju o natapanju suhe 
hercegovačke zemlje samostan je 
pretvorio u djelo. Napravljeno je 
veliko kolo (promjer oko 5 me-
tara), koje je zahvaćalo vodu iz 
kanala, dizalo u visinu i izlijevalo 
u žlijeb. Voda je žlijebom iznad 
mosta tekla do najviše točke u 
Baščini. Odatle je voda, prema 
volji vrtlara, razvođena malim ka-
nalima. Kolo je ugrađeno u samo-
me kanalu. Napravljen je put za 
vodu. Voda je okretala kolo. Po-
sebne »kante« na kolu zahvaćale 
su vodu, dizale ju u vis, izlijeva-
le u korito iz kojega je voda žli-
jebom otjecala u Baščinu. Dotok 
vode do kola, protok kroz i oko 
kola, išao je kroz betonski presjek 
glavnoga kola. Na sredini prolaza 
podignuti su »kovači« s obje stra-
ne. Na njima je postavljeno ležište 
za osovinu kola. Na ulazu vode 
prema kolu postavljena su teška 
željezna vrata koja su se spuštala i 
dizala prema potrebi. Kolo sa svo-
jom osovinom, njegovo postolje, 
prolaz vode na kolo, korito, žlijeb 
i sve ostalo oko kola uz ogromne 
je napore napravio Miško Bac-
man, prvi susjed našega samosta-

na. Uz njegov trud i veliki trošak 
samostana napravljen je sustav za 
natapanje Baščine. 

Tko je Bacman? Dolaskom 
austrijske vojske 1878. (okupacija 
BiH) došao je neki dečko. Zvao se 
Miško Bacman. Iako se nije znalo 

ni tko je ni ot-
kuda je došao, 
ondašnji su se 
fratri zanimali za 
nj. Sve što se sa-
znalo jest da nije 
naše gore list. 

Nagađalo se da je možda rodom 
iz Moravske, da se negdje »prili-
jepio« vojsci koja ga je prihvatila 
kao neki živi inventar, da je došao 
s vojskom i skrasio se u Ljubuš-
kom... Odrastajući, sve je više po-
kazivao smisla za razne majstorije 
te je i samostanu bio na usluzi. 
Fratri su mu napravili kuću u ne-
posrednoj blizini samostana (sada 
je u ruševnom stanju). Je li Miš-
kova kuća napravljena isključivo 
na trošak samostana i darovana 
mu na trajnu uporabu ili je i on 
snosio dio troška, nije jasno. Mi, 
negda novaci, sada starci, bili smo 
pod dojmom da je kuća naprav-
ljena i darovana Bacmanu jer je 
bio siromašan, a opet niz godina 
uslužan samostanu. Naime, na-
kon Miškove smrti sve se počelo 
urušavati: sinovi mu ubijeni, kćeri 
se udale, žena umrla, kolo, žlijeb i 
badanj propali, most iz Baščine u 
našu adu oronuo, bent srušen. 

Posljedice agrarne reforme

Nastupilo je vrijeme agrarne 
reforme. Fra Serafin je nastojao 
spasiti Baščinu, no trud mu je 
bio uzaludan. Više je važio glas 
nekoga skojevskoga derana nego 

njegov. Baščina je oduzeta, što je i 
bio cilj, i predana kotaru na upo-
rabu. Samostan je ostao bez voća 
i povrća. Fra Serafinova ukaziva-
nja na nepravdu, prosvjedi i apeli 
upućeni višim vlastima mogli su 
ga vrlo lako koštati glave što je 
potvrdio i ondašnji gvardijan fra 
Božidar Ćorić. 

Agrarna je reforma oduzela i 
samostanski vinograd u Donjim 
Radišićima s oko 8 000 čokota. 
Taj se vinograd nalazio na ide-
alnom mjestu, zasađen posebno 
odabranim sortama koje su, pod 
stručnim nadzorom, davale vino 
vrhunske kakvoće. Fra Serafin se 
borio i za vinograd, ali nije mogao 
učiniti ništa. Cilj je bio jasan – tre-
balo je osiromašiti fratre. No, ni 
kotar se nije obogatio iako mu je 
radna snaga bila besplatna – »do-
brovoljni« rad. Te su godine na  
8 000 loza ubrali 2 600 kg grož-
đa. Što je ponukalo, ili možda 
natjeralo, »narodnu« vlast da sa-
mostanu vrati vinograd, nismo 
saznali. Vraćeni vinograd bio je 
jako oštećen: »dobrovoljci« su 
mnoge trsove slomili udarajuću o 
njih motikama. (Nisu imali stru-
gača pa bi motike otresali o trs.) 
Kop je bio najamski: što manje 
raditi – što više uraditi! Samostan 
je sa svom pomnjom obrađivao, 
uređivao i popravljao svoj vino-
grad nadajući se da će naš i ostati. 
Te je godine samostan ubrao 6 
000 kg grožđa. Na žalost, samo 
te godine. Nakon što su ubrzo 
uvidjeli svoju pogrješku, komuni-
sti su ponovno oduzeli vinograd. 
(Eto se i komunisti znaju pokaja-
ti.) Sve fra Serafinove intervencije, 
dokazivanja, uvjeravanja, prosvje-
dovanja, molbe i žalbe otišle su 
u vjetar. Manje vlasti (Ljubuški) 
bile su »jače« od viših (Mostar) u 
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kojima je bio i fra Serafin.
Da bi se samostanu zadao po-

sljednji udarac, oduzeli su i Ur-
movaču. Razlog: nije obrađena, 
zasijana. Samostan bi veoma rado 
zasijao taj komad plodne zemlje, 
ali to je bilo nemoguće jer je taj 
komad bio toliko zatravljen da ga 
nikakav plug nije mogao obradi-
ti. Uzrok tomu bio je rat. Naime, 
Nijemci su zaposjeli taj komad 
zemlje i tu načinili logor za svoju 
ratnu opremu i konje nakon čega 
je zemlja ostala utabana, a konji i 
mazge nagnojiše zemlju pirikom 
koju nije bilo lako iskorijeniti. 
Zato je samostan imanje pretvo-
rio u ledinu koja je davala prvo-
klasno sijeno. »Narodna vlast«, ili 
kako bi fra Serafin rekao »narod-
na propast«, oduzela je Urmova-
ču i zatražila »drugarsku« pomoć 
iz Vrgorca koji šalje traktor i trak-
toristu. Urmovača se zacrnila, no 
to je trebalo i platiti. Nakon is-

postavljena računa, Ljubušacima 
više nije padalo na pamet zatražiti 
takvu pomoć. Naravno, samostan 
ni takvu pomoć ne bi mogao do-
biti. Dakle, poslije »agrarne refor-
me«, tj. obične otimačine, odu-
zeta je i Urmovača za koju je fra 
Serafin bio posebno zainteresiran. 
On je u nju utrošio mnogo zadu-
živši samostan jer se nadao da će 
se moći odužiti. I taman kad su se 
njegove zamisli trebale početi rea-
lizirati, sve se srušilo. No, fra Sera-
fin nije malaksao. Svim se silama 
upustio u neravnopravnu borbu. 
Taj komad zemlje, o kojemu je 
stalno sanjao, radio, govorio, pla-
nirao, oduzet je jednim papirićem 
baš kao da se radi o nekoj bezvri-
jednoj sitnici. Već se prije studija 
fra Serafin pripravljao za taj naum 
privatno pohađajući predavanja o 
povrtlarstvu kako bi što bolje pro-
veo u djelo svoje planove o Urmo-
vači, budućoj žitnici samostana 

na Humcu. Kao da se zaljubio u 
nju. »Ona mu nije kraj srca, nego 
usred srca«, rekao je fra Marinko 
Jelić. Fra Serafin se toliko i tako 
borio da su neki mislili da će i gla-
vu izgubiti u toj borbi. Oči nas, 
koji smo tada bili u samostanu, 
bile su usmjerene na fra Serafina. 
Bojali smo se za njega i nadali da 
će svojim poznanstvima, dokazi-
ma, intervencijama, nadasve nad-
ljudskom upornošću, ipak nešto 
postići za samostan. I fra Serafin 
je bio svjestan da se nadamo, da 
očekujemo povoljan ishod njego-
ve borbe. »Urmovača je oduzeta, 
a na nju je fra Serafin uložio i dušu 
i tijelo«, rekao je jedan od braće. 
Gubitak tog korisnog zemljišta 
bolio je svakoga od nas, to je bio 
najjači i posljednji teški udarac 
glede oduzimanja naših nekret-
nina. Svi smo taj preteški udarac 
dobro osjetili, a fra Serafinu je 
bio najteži. Mučila ga je misao da 

Na mladoj misi fra Marka Dragićevića, svećenici i rodbina, 1951.

↓
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ama baš ništa nije mogao pomoći 
svomu samostanu i braći. Nisu ga 
razumijevali oni kojima je trebao, 
nisu mu udovoljili nijednoj molbi 
ni dokazima. Bio je i ostao fratar 
kao i drugi pa, prema njihovu za-
konu, nije mu se smjelo ni u čemu 
udovoljiti. Koliko znam, mi smo 
ga fratri razumjeli, sažalijevali, 
bojali se za njegov život kao i za 
svoj, a od svega mu je toga bila 
mala ili nikakva korist. Da bol 
bude još veća, opakost je smislila 
način kako će ju uvećati i svijetu 
prikazati da je sva ta nepravedna 
rabota upravo zakonita. Tada je 
zakon dopuštao da veleposjednici 
za se mogu zadržati 100 dunuma 
zemljišnog prostora kao okućni-
cu. Vlast, onakva kakva je bila, 
oduzela nam je Baščinu, vinograd 
u Donjim Radišićima, Dračevicu, 
zemlju istočno od samostana neg-
da zasađenu lozom i maslinama, 
njivu iza zvonika… To je zemlji-
šte uvijek davalo samostanu izvje-
snu tvarnu korist. Oduzimanjem 
svih, ili gotovo svih, korisnih dije-
lova zemljišta, samostan je ostao 
i bez onih zakonom dopuštenih 
100 dunuma. Vlast se brižno 
zauzela da samostan ostane bez 
ikakve pomoći, a da sve bude 
po zakonu, ostavila je samosta-
nu u posjed groblja u humačkoj 
i ružićkoj župi te u okolnim žu-
pama. Ostavila je neko zemljište 
u vitinskoj župi koje je do tada 
koristio župni ured Vitina. Dakle, 
ako ga se htjelo imati, trebalo se 
boriti s vitinskim župnikom! Sva 
ta groblja, ostavljena humačkom 
samostanu na »uživanje«, brzo su, 
i opet po zakonu, oduzeta samo-
stanu. Naravno da samostan od 
njih nikada nije imao nikakvu ko-
rist, no bilo je glavno da je zbroj 
zemljišnih čestica 100 dunuma. 

Oduzimanjem groblja samostan 
nije ništa izgubio. Naprotiv, više 
se nije plaćao porez na te zemljiš-
ne čestice!

Uz sva poznata i nepozna-
ta neprijateljstva ondašnje vlasti 
prema Bogu, Crkvi, vjeri, vjerni-
cima, osobito svećenicima i redov-
nicima, može nekomu izgledati 
čudno, smiješ-
no, čak nevje-
rojatno da vlast 
oduzima plod-
no zemljište, a 
ostavlja u posjed 
neradno, nekori-
sno, tuđe zemlji-
šte od kojega 
nikada nikakve koristi ne može 
imati, tuđa groblja, neka i više 
desetaka kilometara udaljena od 
samostana. Treba znati da su ta 
groblja u osnutku bila uknjiže-
na na samostan. Bio je običaj da 
se darovane, kupljene, zauzete 
nekretnine upisuju na postoje-
će crkvene ustanove da budu od 
koristi crkvenim ustanovama, tj. 
župnim uredima koji će se u do-
gledno vrijeme osnovati. To je bio 
uobičajeni način prije osnivanja 
novih župa. Prije nego je osnovan 
župni ured Čapljina, gabeoski su 
župnici kupovali zemljišta u Ča-
pljini, a knjižili ih na župni ured 
Gabela.

Neki događaji

Fra Serafin je mnogo htio, a 
malo ili nimalo mogao. Tako nije 
mogao pomoći ni vlastitom bratu 
Mati. Mate je bio dobrostojeći te-
žak. Imao je mlinicu za mljevenje 
žita i bio je poznat kao napredan 
poljodjelac. »Drugovi« su ga svoj-
ski operušali neprestano tražeći 

da im još više »pomogne izgradi-
ti socijalizam«. Dakako, pritom 
su mu velikodušno obećavali da 
će mnogostruko vratiti sve što 
je »dragovoljno« dao »narodnoj« 
vlasti. Nastojao je fra Serafin spa-
siti brata, ali mu nije mogao po-
moći osim da mu je možda spasio 
glavu.

D o l a z a k 
nove vlasti zna-
čio je pljačke i 
uništavanje. U 
samostanu je 
opljačkano sve 
što se moglo 
iskoristiti: iz šta-
le su mu odvezli 

kola, konje, fijaker, krave, pčele... 
Samostanu kao »veliki« dar ostala 
je slaba i mršava junica. Tako je 
bilo i sa samostanom časnih sesta-
ra milosrdnica na Humcu. Ostale 
su zbijene u kut svoga samostana, 
a i otud su brzo protjerane. Ista 
je sudbina pogodila i sve imućnije 
ljude. Istina, od nekih domaćin-
stava nije ništa oduzeto jer nisu 
imali što. 

Fra Serafin je imao pristup 
skladištima oduzetih stvari pa bi 
mnoge stvari, posebno kućne po-
trepštine zbačene ovdje i ondje, 
s pouzdanim ljudima iznosio i 
vraćao ljudima. To nije radio baš 
naočigled svima, no nije se baš ni 
mnogo krio. Valjda je mislio da 
ima i on neko pravo na to. Bilo 
kako bilo, optužen je i pozvan 
pred »narodni« sud. Na sudu 
je bez imalo promišljanja na sva 
pitanja hrabro odgovarao: »Je-
sam«. Na posljednje pitanje je 
li bio svjestan da je krao narod-
nu imovinu, malo je zastao i po 
svom običaju oštro ih pogledao 
otresajući glavom. Nakon male 
stanke, sudsko vijeće s velikom je 

Bez obzira na opasnost, usuđuje se 
vraćati otete stvari. Isto tako s oltara 
grmi protiv komunističkih doušnika.
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znatiželjom očekivalo odgovor na 
svoje pitanje. Umjesto odgovora 
dobili su protupitanje: »Tko kra-
de? Onaj koji uzima svoje stvari ili 
onaj koji uzima tuđe stvari?« Od-
govor je bio jednoglasan: »Onaj 
koji uzima tuđe stvari«. Na njihov 
slavodobitni odgovor fra Serafin 
je uzvratio: »Ja sam uzimao svoje 
stvari, a vi ste ih krali.« Rasprava 
je brzo završena. Vjerojatno je fra 
Serafin »opalio« još koju »vruću« 
i uputio se kući. Ovaj događaj 
pričao je fra Serafin pred malim 
Ikom Ilićem (sada fra Žarkom). 
Hrabrost se ipak negda isplati!

Da bismo bolje upoznali fra 
Serafina i vidjeli koliko je »bio nji-
hov«, neka nam posluže sljedeći 
redci. Kao pravi sin Hercegovine 
znao je planuti k’o barut na vatri, 
kako reče gvardijan fra Božidar 
Ćorić. U neposrednoj blizini sa-
mostana stanovala je žena sred-
njih godina, tuđinka. Vlast joj je 
dala stan u Domu sv. Ante. Bila 
je uhoda, zadužena za samostan, 
nećudoredna života. To smo svi u 
samostanu znali. Upozorili su nas 
naši prijatelji, susjedi, a po njezinu 
vladanju i mi smo takav zaključak 
izvodili. Svima nam je bila trun u 
oku. Jedne nedjelje pučku je misu 
držao naš fra Serafin i među vjer-
nicima zapazio baš nju. U pro-
povijedi o crkvi, kući Božjoj, o 
vladanju u crkvi, naglasio je da je 
crkva mjesto gdje se Bogu klanja, 
zahvaljuje, moli i da crkva nije ni 
za što drugo. Ona je mjesto gdje 
se vjernici skupljaju na molitvu, a 
sve ostalo mora biti izvan crkve. 
U svojoj jarosti u jednom je tre-
nu viknuo: »Uhode, van!« Te je 
riječi izgovorio posebno gromkim 
glasom. Nije se mogao suzdržati. 
»Uhode van!« ponovio je još ja-
čim glasom nego prvi put. Kako 

je ženi sve to izgledalo, kako se 
osjećala, to samo ona može znati, 
a nitko od prisutnih nije ju mogao 
ni razumjeti. Mnogi su vjernici ra-
zumjeli o komu se radi i zbog koga 
fra Serafin »grmi«. Bilo im je dra-
go što je fra Serafin udario po onoj 
koja je smetala svim poštenim lju-
dima našega kraja. U isto vrijeme 
bili su preplašeni i zabrinuti onim 
što će se dogoditi samostanu, još 
više fra Serafinu. Čim su izašli iz 
crkve, neki su suznih očiju obavi-
jestili gvardijana o događaju izra-
žavajući strah i krajnju zabrinu-
tost za našu sudbinu. I mi smo se 
u samostanu slično osjećali. Strah 
i zabrinutost! Gvardijan je pred 
nama očitovao svoju zabrinutost 
na što je fra Serafin rekao: »Kad 
sam vidio u crkvi onu beštiju, 
smračilo mi se pred očima pa sam 
rekao i neka bude što će biti.« Bo-
jazan je bila velika, no svršilo se 
bolje od predviđanja. Neki su to 
protumačili strahom vlasti, drugi 
da je uhoda svojim nećudorednim 
životom prevršila sve mjere.

Nakon svega što je gore reče-
no, mogao bi netko zapitati, do-
nekle i s pravom, je li fra Serafin 
potpuno nevin, čist od svega. Je li 
na neki način i on pridonio, svje-
sno ili pak nesvjesno, da ljudi u 
njega sumnjaju i čak mu pripisuju 
vladanje koje ne dolikuje poštenu 
čovjeku, a pogotovu svećeniku? 
No, kad bi ljudi znali pod kakvim 
je okolnostima fra Serafin bio u 
društvu, u najmanju ruku, nepo-
željnih ljudi, sigurno mu nitko od 
poštenih ne bi zamjerio. Ali, bu-
dući da je njegovo držanje poslje-
dica raznih ucjena, onda su prigo-
vori i zamjerke njegovu držanju, 
iako neopravdane, ipak shvatljive. 
Fra Serafin se cijelo vrijeme par-
tizansko-komunističke vladavine 

i riječju i djelom očitovao pravim 
sinom svoje Crkve, svoga franje-
vačkog reda i svoga naroda. Na 
svim skupovima, u svim prilika-
ma nalazio se u svom fratarskom 
habitu. Nadvladao je prijezir, 
ismjehivanje… Neprijateljima je 
izričito rekao neka pokupe oružje 
i neka nikoga ne ubijaju, kako je 
prije navedeno. Među onima koji 
su mu zamjerali druženje s par-
tizanima koliko bi ih bilo koji bi 
tako odrješito krvavim neprijate-
ljima odbrusili!? Kad je jedan od 
prisutnih glavešina rekao da će 
oni ubijati, fra Serafin je uzvratio: 
»U tom slučaju ne ćete imati na-
rod uza se!« Uvijek je imao spre-
man ubojiti odgovor tim usijanim 
partizanskim glavama. Tako je to 
bilo od otpočetka, od prvog susre-
ta. Zar to nije bio pravi kršćanski, 
svećenički, hrvatski junak!? Samo 
je kršćanski junak mogao pred 
punom crkvom prokazati vla-
sti povjerljivu osobu, uhodu. Do 
sada nisam ni od koga čuo, bilo 
od svećenika ili od običnih vjerni-
ka, da bi mu tko to predbacio ili 
ga omalovažio. Naprotiv, svatko 
je izrazio divljenje njegovoj hra-
brosti, ali i strah od odmazde. 
Neki su vjernici drhtali od straha 
nad onim što bi se moglo dogo-
diti. Pripovijedajući događaj iz 
crkve, mnogima su tekle suze od 
uzbuđenja, straha i udivljenja što 
imamo takvoga neustrašivog fra-
tra. Jedna je gospođa iz Ljubuš-
kog preda mnom rekla: »Treba-
mo puno moliti Boga da nam ga 
Bog sačuva!« (V. Barakova) 

Ponekada, kad bi bila neka 
prigoda, u razgovoru s viđeni-
jim ljudima (Juriša Vranješ, Blaž 
Tomić, Nikica Bubalo, Mijo To-
mić...) bilo je govora i o fra Sera-
finu, o njegovu držanju, borbi »s 
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rogatima«, o mišljenju okoline i 
utjecaja na ljude. Spomenuti lju-
di nisu ga nikada osuđivali. Imali 
su povjerenja u njega, bez imalo 
bojazni o bilo čemu nedoličnom. 
Izražavali su uvjerenje da se žr-
tvuje za svoj narod pa, ako ništa 
ne mogne pomoći, sigurno ne će 
nikome odmoći. Takvo i slično 
uvjerenje imali su razumni i po-
šteni ljudi.

Fra Serafin je krivac samome 
sebi jer je svojim držanjem, iako 
prisilno, navukao zao glas na 
sebe, što je sigurno teško osjećao. 
Krivac je i drugima što je, pre-
ma ondašnjem shvaćanju, dao loš 

primjer – zaveo ljude u zabunu. 
Komu vjerovati? Njemu ili veći-
ni koja se drukčije vlada? U toj 
zabuni skrojeni su razni prigovo-
ri kojima je bila plodna podlo-
ga: neznanje činjeničnoga stanja. 
To neznanje nije bilo sporadično 
nego, s pravom se može reći, op-
ćenito. Fra Serafin nije smio lju-
dima obznaniti u kakvim uvjeti-
ma živi. To smo mogli razabrati 
iz gore navedenih redaka. Osim 
možda dvojice-trojice, drugi nisu 
ni znali, a ni usudili se javno reći 
gorku istinu, što bi samo pogorša-
lo i onako teško stanje.

Prigovori i odgovori na prigovore

Što sve ljudi dobronamjerni, a 
mnogo više oni drugi, zamjeraju 
fra Serafinu? Što ih smeta kod fra 
Serafina, što traže od njega?

Kad su partizanske glavešine 
prihvatile i pozvale fra Serafina, 
zašto ih nije prezreo i odbio pa ta-
man izgubio glavu?

Ljudi su vidjeli da neprijatelji 
češće dolaze u župni stan, da ih 
fra Serafin prima, da ih časti… 
Zašto ih prima, zašto im daje jesti 
i piti?

Kad bi se u društvu netko, 
osobito netko od mlađih, ista-
knuo kritizirajući postojeću vlast, 
onakvu kakva je bila, fra Serafin 
bi znao žestoko reagirati nastoje-
ći prekinuti brbljanje govornika. 
Ljudi su to shvaćali kao da fra 
Serafin brani neprijateljsku, tako 
mrsku vlast.

Nekolicini je kriv što je rekao: 
»Vi ste krali...«

U svojoj je nestrpljivosti često 
znao podbosti one iz vlasti, izru-
gati im se, ironizirati, predbaciti 
im javno njihove mane, propuste, 
delikte.

Najteža krivica koju je učinio 
fra Serafin jest povlačenje ispred 
hrvatske vojske u pratnji partiza-
na prema dalmatinskoj granici.

Na prigovore i zamjerke, izne-
sene pod šest točaka, mogli bismo 
odgovoriti:

Nisu partizani prisiljavali fra 
Serafina ni na što drugo nego, eto, 
neka se vidi među njima. Glede 
ucjena, one su uvijek visjele nad 
glavom svakog čovjeka koji se 
nalazio nadohvat komunističke 
vlasti. Bliže je progonu, mučenju 
i nasilnoj smrti bio onaj tko bi im 
se odupro, na komu bi zapazili i 
najmanju odbojnost prema nji-

Kao dušobrižnik na Humcu
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ma, nego onaj tko bi bio mek-
ši u ophođenju s njima. Previše 
je zahtijevati od svakoga da bez 
teških razloga, naravno opravda-
nih, izlaže svoj život opasnosti. I 
fra Serafin je čovjek. Ni njegova 
glava nije nađena negdje na putu. 
Vrijedi bar koliko i glava bilo ko-
jeg kritizera!

Zar nije bolje i neprijatelju dati 
nešto od svoga, da on ne uzme sve 
ili mnogo više nego što mu se daje 
»dragovoljno moraš«?

Fra Serafin je mnoge ušutka-
vao da bi ih spasio. Naime, za 
verbalni delikt mnogi su otišli u 
»podzemni bataljon«. U opasno-
sti nisu bili samo oni koji su kri-
tizirali, nego i oni koji su nazoči-
li tim razgovorima pa bi kasnije 
morali svjedočiti na sudu. Eto, i u 
najboljoj namjeri na svoja je leđa 
navalio kritiku, sumnju i prijezir. 
Da je malo više radila pamet, br-
bljavac bi lijepo zahvalio.

Iako neopravdano, bilo je ra-
zumljivo da je »drugovima« bilo 
teško podnijeti da im fratar dadne 
tako tešku pljusku, da ih pred to-
likim slušateljstvom nazove lopo-
vima. »Narodni ljudi« pa lopovi! 
Nikakvo čudo da su mu se želje-
li osvetiti. To je on osjetio u više 
navrata. Fra Serafin im nikada ne 
bi tako javno predbacio njihovu 
lopovštinu da ga nisu izazvali su-
đenjem kao tobožnjega lopova. 
Kad su ga pozvali na sud, a to je 
veoma ozbiljna stvar, kako bi se 
drukčije mogao obraniti da ne 
bude osuđen kao lopov? Oni su 
skovali svoj zločinački plan kako 
bi osramotili poštena čovjeka, 
svećenika, redovnika. On je u sa-
moobrani uzvratio udarac. Imao 
je pravo! 

Za krivnju pod ovom točkom 
vrijedi sve što je gore rečeno u od-

govoru na četvrtu točku krivice 
Serafinove. No, treba nadodati da 
su uvrijeđeni »drugovi« uzvraćali 
udarce na svakome koraku. Pra-
vo je čudo da nije negdje zagla-
vio. Neki su ga svim svojim bićem 
mrzili (J. K., D. D., M. L…) na-
stojeći osvetiti mu se podvaljujući 
mu što nije ni učinio ni rekao, čak 
ni pomislio. Birali su izmišljotine 
koje će ga što više udaljiti od na-
roda. Vjernicima su ga »hvalili« 
kao dobroga, velikoga druga, pra-
voga narodnoga čovjeka, borca... 
Dobro su znali da je njihovo hva-
ljenje »zubna bolest« poštenu čo-
vjeku i dobru vjernika. U svojim 
sredinama prikazivali su ga kao 
okorjeloga neprijatelja »narodne 
borbe«, »drugova«, socijalizma… 
Ta njihova rabota bila je način 
osvete, ali i pokrivač vlastitim pr-
ljavštinama kojih je bilo napretek. 
Od svih udaraca koje je zadobio, 
najteži je bio gubitak dobra glasa, 
što je kod naivnih na se navukao 
sumnju i izazvao prijezir. To nije 
zaradio svojim životom. Sumnja 
nikada ne bi pala na njega da se 
je mogao braniti javno i ljudima 
priopćiti razloge svoga takvoga 
ponašanja i druženja s onima i 
onakvima s kim su ga viđali.

Povlačenje ispred hrvatske 
vojske bila je najteža krivnja i 
kruna njegovih »nepodopština«. 
Početkom veljače 1945. hrvatska 
je vojska kao orkan provalila od 
Širokoga Brijega i Mostara pre-
ma Brotnju, Nahiji i Bekiji kako 
bi iz »partizanskoga raja« izve-
la vojnike i civile koji su se krili 
i sklanjali u tim mjestima. Pred 
hrvatskom vojskom partizani su 
bježali glavom bez obzira i tada 
su neki stradali. Za vrijeme ak-
cije hrvatske vojske fra Serafin je 
bio u samostanu na Humcu. Ak-

cija ga nije iznenadila, ali ju nije 
držao ni opravdanom. Čak ju je 
držao štetnom i besmislenom jer 
će tih nekoliko dana slobode na-
ljutiti neprijatelja pa će biti još 
gori kad se vrati. Uistinu, tako 
je i bilo. Fra Serafin nije ni mislio 
ići izvan samostana. No, u za-
dnji čas u samostan su došli par-
tizanski vojnici i donijeli poruku 
njihovog zapovjedništva da je na 
redu povlačenje. Jesu li mu dali 
zapovijed da se povuče, savjet ili 
molbu, ja točno ne znam. Vojni-
ci su mu priopćili da ih je zapo-
vjedništvo zadužilo da mu budu 
pratnja i zaštita na putu. Tada 
se fra Serafin našao k’o »mrav na 
glavnji«. U malo vremena mislio 
je mnogo: »Mislio sam što je bolje 
da učinim, da pođem s vojnicima 
put Dalmacije ili da u samostanu 
ostanem? Ako ne pođem s vojni-
cima, možda će ona hrđa što mi 
je podbacila oružje doći, ubiti me 
i proglasiti: ubili ga njegovi, par-
tizani. U općem metežu to bi mu 
dosta lako uspjelo. Ma, tko zna, 
možda su došli vojnici da me po-
vedu ili ubiju, ako ne pođem s nji-
ma!? U tom slučaju i oni bi mogli 
svaliti krivnju na drugoga – ubili 
ga njegovi, ustaše, koje je čekao 
da ga oslobode! Budi mu pravo! 
I njima bi lakše uspjelo ubojstvo i 
laž, nego onoj našoj hrđi. Ali, ako 
su pak iskreno mislili i došli spa-
siti me, zar ću se moći opravdati 
što nisam pošao s njima kad su mi 
nudili pratnju i zaštitu? Računao 
sam, ako pođem s njima, da ću 
izbjeći onu prvu opasnost, valjda 
i drugu. Treća, misleći logično, i 
ne postoji. Što sam još mislio sada 
se svega ne mogu ni sjetiti. Jest, 
padalo mi je na pamet, pa mo-
gli bi me oni ubiti negdje dolje 
u Dalmaciji da me se riješe kao 
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neprijatelja, da se osvete za neke 
svoje drugove koji su nastradali 
u hrvatskoj akciji. Iako mi je to 
dolazilo na pamet, činilo mi se ne-
vjerojatnim, jer se nisam sjećao ni-
kakva razloga za to. Odlučio sam 
s vojnicima poći u neizvjesnost, pa 
što Bog dadne. Pošao sam “teška 
srca”. Išao sam naprijed, nešto me 
vuklo. Umoran od pješačenja, ne-
izvjesnosti, od ostavljanja svoga 
samostana, izbjegavanja od su-
sreta onih koji bi mi trebali dati 
zaštitu, za koje sam živio i radio, 
još u društvu onih koji pjevaju, 
istina ne preda mnom: “Mi smo 
braća sa tri roga, borimo se pro-
tiv Boga.” Žalio sam što nisam na 
vrijeme poginuo! Moji su pratite-
lji bili silno ustrašeni, veoma im 
se žurilo, što je razumljivo. Pazili 
su na me da negdje ne zapnem. 
Čekali su me na više mjesta. Kad 
smo se udaljili od crte bojišnice, 
vidjelo se na njima veliko olak-
šanje. Otišao sam, sretno se vra-
tio, i evo me živa s mojom bra-
ćom. Što bude njima, neka bude 
i meni! Bio sam sretan što sam se 
vratio, što sam se ponovo našao sa 
svojom braćom. Nažalost, vese-
lje je bilo prekratko i prigušeno. 
Tek tada je nastao bijes, progon, 
pljačkanje, ubijanje..., što sam na 
početku akcije predosjećao. Nit-
ko nije bio siguran za svoju glavu, 
samo to nisu svi jednako osjećali.«

Zaključne misli 

Eto, naveo sam nekoliko fra 
Serafinovih »krivnji«, »nepodop-
ština«. Kad se znade pozadina svih 
njegovih »grijeha«, lako se može 
razabrati koliko je kriv za zao glas 
koji ga je pratio. Obični ljudi, pa i 
pokoji svećenik, mogli su dvojiti, 

krivo suditi, osuđivati fra Serafina 
i njegovo držanje… Ništa čudno! 
Za pravo im je davalo fra Serafi-
novo držanje, njegova vanjština, 
nepoznavanje prilika u kojima se 
nalazio. Sve je to utjecalo na stva-
ranje krivog mišljenja. Da je mo-
guće znati tko je više trpio… Fra 
Serafin zbog svoje vanjštine i loše-
ga izgleda, druženja s omraženim 
neprijateljima ili pošteni i dobro-
namjerni koji nisu mogli pojmiti 
da njihov fratar ima ikakav dodir 
s borcima protiv Boga, lašcima, 
pljačkašima, ubojicama? Možemo 
samo reći da je bol bila obostrano 
veoma velika.

Nakon svih 
saznanja s pra-
vom tvrdim da 
je fra Serafin 
bio kao i osta-
la braća fratri. 
Svugdje, u svim 
društvenim pri-
likama bio je u svom fratarskom 
habitu, sv. misu slavio je kao i 
ostali fratri, ispovijedao, opre-
mao bolesnike, vodio sprovode 
kao i ostali, propovijedao možda 
vatrenije nego ostali, brinuo se za 
samostan i crkvu više nego ostali. 
Bio nam je pred očima kao i mi 
pred njim. Nikada ništa nismo za-
pazili zbog čega bismo posumnja-
li u njegovu ispravnost, poštenje, 
privrženost vjeri, Crkvi i svome 
redu, Provinciji i svome narodu, 
nikada se nismo bojali pred njim 
izreći, razgovarati o onome što 
inače ne bismo željeli da se dalje 
čuje. Često su padale i teške riječi 
na račun »drugova«, razne šale, 
podrugivanja u čemu je i fra Se-
rafin djelatno sudjelovao. Znali 
smo da je i on pozvan na neku 
»konverenciju», kako su oni nazi-
vali svoje skupove. Kad se vratio, 

netko ga je zapitao kako je bilo 
na konferenciji. On je, smijući se, 
odgovorio: »Imao sam, brate, što 
čuti na konverenciji, a ne na kon-
ferenciji, kako ti kažeš.« Prepriča-
vao je razne dogodovštine smijući 
se pritom. Sav se pretvorio u smi-
jeh, kad je počeo pričati o nekom 
»drugu« koji je bio zadužen da 
pročita nešto o Staljinu. Bio je to 
kratki člančić u kojem se Staljin 
spominjao pet-šest puta. Uz nje-
govo je ime neizostavno trebalo 
pročitati čin koji mu je pripadao: 
generalisimus. Kako je čitanje 
bilo više nego žalosno, Staljinov se 

čin pretvorio u 
nešto komično – 
čitač nije mogao 
izgovoriti riječ 
generalisimus, 
a nije ni znao 
što bi to moglo 
značiti. Kao da 
se prepao, malo 

stao te, napokon, izgovorio riječ u 
tri dijela: gene-rali-smus! Narav-
no, oni pismeniji su se pogledali, 
možda malo osmjehnuli i nastavi-
li slušati nadobudnoga »druga«. 
Poslije prvoga udara na genera-
lisimusa slijedilo je još četiri-pet 
s tom razlikom što su ovi brže i 
smjelije izgovoreni nego prvi put. 
Fra Serafin je događaj o generali-
simusu pričao s toliko humora da 
smo se dugo zabavljali na račun 
Staljinova čina. Da je imalo bio 
njihov, ne bi bilo nimalo zgodno 
pred fra Serafinom spominjati i 
ismjehivati »njegove«, a ni on ih 
se ne bi spominjao uz izraze rugla.

Sada zahvaljujem Bogu što mi 
je omogućio iznijeti istinu o čovje-
ku krivo shvaćenom, bez krivice 
optuženom, opterećenom zlim 
glasom kao suradnikom s nepri-
jateljem svog naroda, izdajicom, 

Nitko ga u samostanu nije 
doživljavao kao nekoga pred kim 
se ne bi smjelo pričati o osjetljivim 

stvarima. Bio je domoljub, franjevac 
i odan Crkvi.
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crvenim fratrom… Odavno sam 
mislio da bih trebao iznijeti istinu 
o fra Serafinu. Nešto me je nukalo 
sve od njegove smrti (1959.) da 
to učinim. Odgađao sam računa-
jući da će to učiniti netko drugi, 
pozvaniji, ali dani su neumoljivo 
prolazili, ljudi odoše kud se »za-
vazda gre«, a istina o fra Serafi-
nu ostade u posvemašnjoj tami. 
Neka su me braća, od prije ne-
koliko godina, počela nagovarati 
pa moliti i gotovo me natjeraše da 
napišem bar nekoliko rečenica o 
stvarnom fra Serafinovu odnosu 
prema komunističkoj vlasti. Rekli 
su mi da od svih živućih fratara ja 
najbolje poznajem istinu o fra Se-
rafinu pa ako ju ja ne napišem koji 
znam i mogu, drugi ne znaju i ne 
će ni moći. To su mi govorili na 
temelju onoga što sam u razgo-
voru rekao o njemu, kako sam to 
u gornjim redcima objasnio. Sada 
mi je drago što sam istinu iznio ne 
u nekoliko rečenica, nego i u više 
nego što treba. 

Hvala dobronamjernima koji 
su se raspitivali o fra Serafinu, 
molili me da stavim istinu na pa-
pir, odnosno moje znanje o nje-
mu, s namjerom da poprave svoje 
krivo mišljenje (M. Z.). 

Treba li zahvaliti i onima koji 
su se znali neumjesno šaliti na fra 
Serafinov račun? Onima koji su 
zadirkivali, peckali nas ostale, čak 
izazivali, kao da to nas ništa ne 
boli, kao da se to ne tiče nas, bra-
će njegove, nego samo njega koji 
se nije ni mogao ni smio braniti. 
Pa, neka je hvala i njima! Uistinu 
su mi i oni gurnuli olovku u ruku 
da napišem gornje retke, što će ih 
sigurno razočarati, a neke možda 
i ušutjeti. Vjerujem da se nisu na-
dali da je pozadina fra Serafinova 
ponašanja posve drukčija nego što 

su oni mislili. Pa može ih čovjek i 
razumjeti.

Iz priloženog se lako može ra-
zabrati da sve ovo nije životopis, 
studija o fra Serafinu, nego samo 
isječak iz njegova života – njegov 
odnos prema partizansko-komu-
nističkoj vlasti. Radi posebnih 
okolnosti – stric fra Pavo, fra 
Darinko Brkić pa i sam fra Sera-
fin – imali su posebno povjerenje 
prema meni te sam od njih saznao 
mnogo toga. Mislim da sam sada 
jedini od živućih koji može istini-
to posvjedočiti o odnosu fra Se-
rafinovu prema ondašnjoj vlasti. 
Ovo, što mi je poznato i što sam 
stavio na papir nigdje se ne može 
naći zapisano, a većinu toga ni 
saznati od živih svjedoka tog vre-
mena. To je glavni razlog da sam 
se odlučio zabilježiti kao istinito 
svjedočanstvo o čovjeku fratru sa 
zlim glasom kakav, objektivno 
govoreći, nije zaslužio. 

Osvrnuo bih se još na naziv 
»crveni fratar«. Neki Branko Injac 
napisao je knjigu o fra Zlatku Si-
vriću s naslovom »Crveni fratar«. 
Na naslovnoj stranici je fra Zlat-
kova fotografija. Naslov, fotogra-
fije, sadržaj knjige nema nikakve 
veze s našim fra Serafinom. Netko 
je čuo, možda i vidio spomenutu 
knjigu s fotografijom fratra pa, ne 
poznajući ni jednoga ni drugoga, 
pomiješao likove i pretvorio fra 
Zlatka u fra Serafina te je tako fra 
Serafin »postao« crveni fratar iako 
nemaju neke sličnosti osim možda 
u kilaži. 

Imao sam 
u ruci knjigu 
»Crveni fratar«. 
Nisam ju čitao. 
Čak ni pregle-
dao. Sadržaj me 
knjige nije za-

nimao. No, priznajem da sam 
znatiželjan. Želio bih znati motiv 
pisanja knjige s takvim naslovom 
i likom fratra na naslovnoj strani-
ci... Je li pisac knjige pisao iz ne-
kih prijateljskih pobuda? Je li bio 
objektivan? Što je u njoj istina, 
što neistina? Je li fra Zlatko dje-
latno pomagao piscu u pisanju? 
Je li odobrio pisanje i tiskanje te 
i takve knjige? Je li zadovoljan sa 
svim u knjizi iznesenim? Je li pi-
sac imao nekih nečasnih namjera 
kao: Hrvati, katolici imaju o sebi 
neko uzvišeno mišljenje, a evo im 
zrcala u kome mogu vidjeti da 
nisu kakvima se umišljaju? Evo 
im čak i crvenoga fratra… Eto na 
što su spali! 

Vjerojatno nikada ne ću riješiti 
ove zagonetke pa ću se zadovolji-
ti time da s fra Serafinova imena 
skinem naziv »crveni fratar« i sva-
ku sumnju u njegovo redovništvo, 
svećeništvo, hrvatstvo, ljudstvo. 

Posve je izvjesno da će netko, 
tko bude čitao ovo svjedočanstvo 
o fra Serafinu, reći da je predugo, 
preopširno, protkano s mnogo 
nepotrebne, suvišne građe… Da, 
posve se slažem s takvim mišlje-
njem. Mogao sam na jednu-dvije 
stranice površno napisati što su 
ljudi mislili i govorili o fra Sera-
finu, o njegovu odnosu prema 
ondašnjoj vlasti, koja je općenito 
smatrana neprijateljskom, potom 
nadodati da fra Serafin nije bio 
takav kako je izgledalo. Vidjela 
se samo vanjština, nutrinu su mu 

mogli upoznati 
samo najbliži i 
najpovjerljiviji. 
I za to je bilo 
dovoljno samo 
nekoliko reda-
ka. Napokon, 
dotaknuti malo 

Naziv »crveni fratar« za fra Serafina 
Dodiga nipošto ne stoji. Osnivanjem 
udruženja Dobri pastir jednostavno 
se u njega utopio i skinuo sa sebe 

svjetla pozornice.
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okolnosti u kojima se, bez svo-
je krivnje, našao i time završiti. 
Da, mogao sam tako i bilo bi mi 
to lakše. Ipak sam se odlučio na 
ovo kako je gore izneseno, na-
pisano, jer je fra Serafin sa svim 
»suvišnim« u ovome napisu bio 
usko povezan. Bez tog »suvišno-
ga« kratkoća bi »pojela« jasnoću 
o okolnostima u kojima je fra Se-
rafin živio u ono burno doba rata 
i poraća. Smatram da je vrijedno i 
potrebno oteti od zaborava i ovo 
»suvišno« što ga je okruživalo, 
gdje se kretao i što je fra Sera-
fin proživljavao. Te »suvišnosti«, 
koje su gotovo posve nestale iz 
sjećanja nas koji živimo, ne bi tre-
balo prepustiti zaboravu. Prepu-
štajući događaje zaboravu postali 
bismo krivcima onima koji dolaze 
iza nas jer ne bi imali saznanja o 
našim stradanjima. Zapitajmo se 
tko danas znade za smrtnu osu-
du, ucjenjivanje, toliko prijezira, 
izrugivanja, povlačenja po sudu, 
prijetnje smrću, ponovnu osudu 
na smrt? Tko se još sjeća benta 
(brane), fratarske mlinice, kola 
za natapanje, Miška Bacmana, 
vinograda i njegove obrade, Dra-
čevice, Urmovače, Baščine i svega 
»suvišnoga« gore spomenutoga? 
Mislim da ni »suvišno« nije suviš-
no pa stavih sve na papir. Možda 
će nekomu, ako bude pisao studi-
ju o fra Serafinu, dobro doći i ovo 
što nam se čini suvišnim. Bilo bi 
mi drago da se posluži ovim svje-
dočenjem, da ovo bude djelić u 
opširnoj građi koja bi trebala biti 
napisana o fra Serafinu.

Ovaj isječak iz fra Serafinova 

života odnosi se na vrijeme od 
jeseni 1944. do 1951., tj. od do-
laska partizanskih hordi iz pravca 
Imotskog prema Gorici gdje je fra 
Serafin u to vrijeme bio župnik. 
Zatim na vrijeme njegove službe 
u Čapljini i na Humcu. 

Godine 1951. osnovano je 
Udruženje katoličkih svećeni-
ka BiH »Dobri Pastir« u koje se 
odmah na početku upisalo mno-
go svećenika i redovnika iz BiH. 
Neki su se kasnije ispisali. Drugi 
su se povremeno upisivali, prema 
uviđavnosti. Fratre u Hercegovi-
ni, među kojima je bio i fra Se-
rafin, upisao je poglavar Provin-
cije. Da bude jasnije. Od dolaska 
partizana u Hercegovinu krajem 
1944. do osnutka Udruženja 
»Dobri Pastir« 1951. fra Serafin 
je kontaktirao s partizansko-ko-
munističkom vlasti. Ti kontakti 
bili su češći i upadljiviji nego kod 
drugih koji su morali dolaziti u 
dodir s tom mrskom vlasti. Iako 
mučno kontaktiranje, mnogim 
je svećenicima olakšavalo život. 
Nisu morali ići na izrugivanje i 
omalovažavanje pred drske umi-
šljenike. Išao je fra Serafin »teška 
srca«, podmetnuo bi svoja leđa 
pod nesnosan teret za ljubav svoje 
braće. Uglavnom nije bilo nika-
kve koristi od njegova dokaziva-
nja i zalaganja, ali lakše je pod-
nosio teret nego ostali. Reklo bi 
se da je »ogurnjao«. Osnutkom 
Udruženja »Dobri Pastir« fra Se-
rafin se »utopio« u to društvo pa, 
iako je bio viđeniji član, nije se ne-
što posebno isticao niti je upadao 
u oči svojih kritizera. No, ni vlast 

nije više bila onako rogata kao 
prije. Mnogi iz vlasti spoznali su 
da su zagrizli tvrd orah, da su po-
lomili zube u borbi protiv vjere, 
Boga, Crkve...

U vrijeme osnivanja Udru-
ženja »Dobri Pastir« bio sam na 
robiji. Nudili su mi da se upišem 
u Udruženje. Nisam prihvatio po-
nudu. Odbio sam na zgodan na-
čin. Kasnije kao župnik imao sam 
raznih ponuda od različitih ruko-
voditelja. Uspjelo mi je ostati nez-
brinut, ali i slobodan. No, manje 
sam mogao promatrati fra Serafi-
na i njegov rad, odnos prema vla-
sti. Vjerujem da mu je Udruženje 
dobro poslužilo, da se toliko po-
vukao pa je izgledao kao i ostala 
braća u Udruženju i izvan njega.

Što bi fra Serafin rekao da je 
živ i da pročita ovo svjedočan-
stvo? Možda ovako: »Hm, ipak 
se konačno saznala istina! Bogu 
hvala!«

I ja osjećam veliko olakšanje 
što je istina došla na papir. Na-
dam se da će doći i u srca zain-
teresiranih za nju. Izražavam za-
hvalnost fra Serafinu i molim da 
ga Bog rajem napoji!

Još bih samo napomenuo da 
neki nazivi i izrazi kao što je raz-
bojnik, zločinac, drug onomo njiov... 
nisu moji izrazi. Od mnogo po-
grdnih, grubih izraza stavio sam 
samo neke koji su se često mogli 
čuti u vrijeme na koje se odno-
se gornji redci. Stavio sam ih da 
budu odraz i svjedočanstvo tuž-
nog i strašnoga stanja kakvo je 
bilo u doba njihova nastajanja i 
uporabe. 
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Na kakav je način falsificirana povijest najbolje 
svjedoči knjiga »Mostarska operacija« u kojoj su opi-
sane borbe za Široki Brijeg i Mostar. Naravno, ni 
jednom riječju nisu spomenuti zločini koje su poči-
nili partizani, osobito ono što se događalo 7. veljače 
1945. u crkvi na Širokom Brijegu i u drugim mje-
stima. No, kada savjest proradi, oni koji su kazivali 
drukčije priznaju što se zapravo dogodilo. Nakon 
svjedočenja jedinog preživjelog svećenika u pokolju 
na Širokom Brijegu, objavljujemo svjedočenje P. R., 
partizana Druge dalmatinske brigade, čiji su mnogi 
borci počinili stravične zločine. Za danas izdvajamo 
dio njegove ispovijesti o ubojstvu fratara i civila u 
širokobriješkom selu Gornjem Gracu.

- Nerado se prisjećam te hladne zimske večeri pr-
vih dana veljače 1945. godine. Usiljenim maršem 
Druga dalmatinska brigada žurila je prema Goran-
cima ne bi li spriječila proboj jedne njemačke i hr-
vatske jedinice iz opkoljenog Širokog Brijega. Put je 
bio težak, a vrijeme hladno s puno snijega. Sudar se 
brzo dogodio ispred samog sela. S dva teška mitra-
ljeza na koti koja je dominirala cijelim područjem 

Nijemci su imali veliku prednost. U našim redovima 
bilo je mrtvih i ranjenih.

Tada je počeo njemački napad u dubinu fronte. 
Pod snažnim pritiskom, mi smo se povukli na rezer-
vni položaj, a zbog nedostatka streljiva morali smo 
se povući još dalje. Jedinicu koja nas je smijenila Ni-
jemci su isto tako potisnuli. Budući da smo izgubili 
vezu sa svojim jedinicama krenuli smo putem Lištica 
– Mostar. U tim lutanjima dočekali smo i mrak.

Naišli smo na crkvicu oko koje je bilo još kuća. 
Kasnije smo saznali da se to selo zove Gornji Gra-
dac. S naše desne strane vodila se žestoka bitka za Ši-
roki Brijeg. Do naših ušiju dopirali su galama i dovi-
kivanje. Ubrzo smo razabrali o čemu je riječ. Štapski 
kuriri tjerali su ispred sebe grupu zatočenika. U njoj 
su bili jedan civil, jedan vojnik i četiri, pet fratara.

Kuriri su nas zvali da im pomognemo likvidirati 
zatočenike, ali svi koji su kraj njih prolazili, odgova-
rali su da nemaju streljiva, što je bilo točno. Skupina 
se zaustavila dvadesetak metara dalje od nas. Kuriri 
su stajali iza svojih žrtava. Tada je onaj civil pokušao 
pobjeći, ali ga je rafal pokosio. Odmah nakon njega 
u bijeg se dao zarobljeni Nijemac. Kao munja trčao 
je krivudavo niz veliku strminu i uspio pobjeći.

Na red su došli fratri. Držali su krunice. Govorili 
su da nikakvo zlo nisu napravili, da nizašto nisu krivi 
i da su narodu samo pomagali, ali milosti nije bilo. 
Odjeknuli su krvavi rafali i okončali život pravednih 
mučenika. Nakon toga poubijani su odvučeni dalje 
od puta. Tijela su im partizani pokrili snijegom. Či-
stim snijegom prekrivena je i krv na mjestu pogibi-
je nedužnih ljudi, ali zločin nije moguće sakriti ma 
tko ga činio. To zlodjelo ostavilo je mučan dojam na 
gotovo sve promatrače koji su se u međuvremenu 
ondje skupili.
Večernji list, srijeda, 8. veljače 1995., str. 8. 

Svjedočenje bivšeg partizana o partizanskom zločinu kraj Širokog Brijega počinjenom prije 50 godina

SNIJEGOM POKUŠALI PRIKRITI ZLOČIN
Držeći krunice, fratri su govorili da nikakvo zlo nisu napravili, da ni za što nisu krivi i da 

su narodu samo pomagali, ali milosti nije bilo.

► Piše: J. Pavković

Današnji izgled mjesta na kojem su ubijeni franjevci
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Literatura svjedoči da su 
područja Krapine, Đurmanca, 
Sv. Križa Začretja, Oroslav-
lja i poglavito Maceljska šuma 
mjesta stradanja velikog broja 
hrvatskih vojnika, civila, žena i 
djece. O kolikom je broju riječ 
i koliko je masovnih grobišta 
do sada otkriveno?

Prema pisanim svjedočenjima, 
koja su nam danas dostupna, na 
području Krapine, Sv. Križa Za-
čretja, Oroslavlja, a osobito Ma-
celjske gore stradalo je između 
13 000 i 15 000 ljudi. To su bili 
zarobljeni hrvatski vojnici i civili, 
a bilo je i žena i djece. Zločini su 
najvećim dijelom počinjeni nakon 
završetka Drugog svjetskog rata, 
u svibnju i lipnju 1945. kada su 
se kolone ljudi vraćale iz Austrije 
i Slovenije u Hrvatsku prolaze-
ći svoj križni put u nadi da će se 
vratiti svojim domovima. Prema 
podatcima kojima raspolažemo, u 
Maceljskoj je šumi oko 130 gro-
bišta od kojih je samo jedan dio 
otkriven.

Jeste li uspjeli dokučiti zašto 
je upravo na tom prostoru li-
kvidirano toliko ljudi? Macelj-
ska šuma, naime, uz Jazovku, 
Kočevski rog i još neka mjesta 
ide uz bok najvećih stratišta 
nastalih na samom svršetku 
Drugog svjetskog rata?

Jedan od pravaca kojim su se 
kretale kolone iznemoglih zaro-

bljenih Hrvata išao je od Maribora 
i Ptuja preko Maceljske gore pre-
ma Krapini i Zagrebu. Kolone su 
zaustavljane pred Krapinom, od-
vajani su muškarci od žena i djece 
te odvođeni u logore u Mirkovcu 
i Oroslavlju. Sigurno je postojala i 
naredba od vrha, barem usmena, 
da se ovdje treba s njima »obra-
čunati«. Maceljska šuma za poči-
nitelje ovih zločina bila je idealno 
mjesto gdje su ih mogli sustavno 
mučiti i ubijati jer su bili uvjereni 
da za to nitko ne će saznati. Zato 
su ljude dopremali vagonima za 
stoku do Đurmanca i tjerali ih 
pješice do Maceljske šume, gdje 
bi ih svake noći ubijali i bacali u 
već iskopane jame.

Krapina je bila mjesto po-
sljednjih ovozemaljskih dana i 
za skupinu svećenika, bogoslo-
va i franjevaca. U jednoj noći 
ubijeno ih je 21 i to je najveće 
stratište u Zagrebačkoj nadbi-

skupiji. Što je o tom zločinu 
zapisao gvardijan franjevačkog 
samostana u Krapini? Jesu li u 
samostanskoj kronici navede-
na imena ubijenih?

I naša braća franjevci, sveće-
nici i bogoslovi bili su žrtve tog 
bezumlja i mržnje. Oni su sa svo-
jim narodom prolazili ovaj križni 
put i zaustavljeni su u Krapini. 
Iznemogli, bolesni, gladni i žedni 
pronašli su svoje privremeno uto-
čište u franjevačkom samostanu 
i u župnom dvoru u Krapini. O 
tome nalazimo dragocjeno svje-
dočanstvo u samostanskoj kronici 
koju je vodio gvardijan fra Ostijan 
Ostrognaj. On piše o »povratnici-
ma« koje su Englezi i Amerikan-
ci predali jugoslavenskoj vojsci 
među kojima su bili i neki fra-
njevci »koje je posjetio i pozvao u 
samostan da se odmore i okrijepe 
jer nisu jeli već preko 10 dana«. 
Navodi i njihova imena: dr. Jo-
sip Gunčević, ravnatelj gimnazije 
u Brodu i kateheta, r. 1895.; fra 
Ante Katavić, župnik, r. 1902.; 
fra Karlo Grabovičkić, vikar, r. 
1912.; fra Ivan Ivanović, r. 1916., 
kapelan; fra Vitomir Mišić, bogo-
slov, r. 1921.; fra Domagoj Ćube-
la, bogoslov, r. 1924.; fra Alfons 
Katavić, maturant, r. 1924.; fra 
Paškal Vidović, brat laik (iz Fra-
njevačke provincije Bosne Sre-
brene); fra Metod Puljić, župnik, 
r. 1912.; fra Darinko Mikulić, 
mladomisnik, r. 1919.; fra Juli-

U Maclju su komunisti pobili oko 15 000 ljudi, a među njima i 21 svećenika, franjevca i bogoslova

OSLUHNIMO KAKVU PORUKU UPUĆUJU DUŠE POKOJNIKA
 

Razgovor s fra Dragom Brglezom, župnikom župe sv. Jurja u Đurmancu

►Razgovarao: Krešimir Šego
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jan Petrović, bogoslov, r. 1923. 
(članovi Hercegovačke franjevač-
ke provincije). Zatim navodi ime-
na svećenika i bogoslova koji su 
bili kod prečasnog župnika: Jozo 
Perčinlić, kateheta, r. 1909.; Ma-
rijan Ivandić, župnik, r. 1902.; 
Miroslav Radoš, župnik, r. 1910.; 
Nikola Duvančić, bogoslov, r. 
1923.; Dragutin Turalija, bogo-
slov, r. 1923.; (članovi Vrhbo-
sanske nadbiskupije); Vjekoslav 
Terzić, župnik, r. 1906.; Dragan 
Čapo, bogoslov, r. 1917. (člano-
vi Đakovačke biskupije). Nota 
bene, prvospomenuti dr. Josip 
Gunčević je iz Đakovačke bisku-
pije. Očito je riječ o kroničarevoj 
zabuni. Kasnije su došli: Nikola 
Ilijić, svećenik Senjske biskupije, 
r. 1913.; Stjepan Štromar, bi-
strički kapelan, r. 1915., i Bran-
ko Kukolja, r. 1921., bogoslov iz 
Marije Bistrice.

Vidimo da ih je ponajviše 
iz Vrhbosanske nadbiskupije, 
zapravo iz BiH. Je li u samo-
stanskoj kronici ili u svjedoče-
nju zabilježeno da su ispitiva-
ni i suđeni ili su s reda slani u 
smrt? 

Kronika fra-
njevačkog sa-
mostana u Kra-
pini bilježi da su 
svi bili više puta 
saslušavani, da 
im je obećano 
da će dobiti propusnice do svojih 
kotara na nova saslušanja. Među-
tim, 4. lipnja 1945. svi su fratri, 
svećenici i bogoslovi pozvani na 
još jedno »saslušanje« u OZNI u 
Krapini. Svatko je trebao ponijeti 
svoje stvari što je bio znak da se 
ne će vratiti. Sljedeće noći 4. na 5. 
lipnja odvezeni su kamionom za 
Macelj gdje su svi mučeni i ubije-

ni. Svjedočanstva o tim događaji-
ma kroničar donosi pod naslovom 
»Veri martyres pro fide et patria«.

Nijedan od ubijenih sveće-
nika nije bio političar ili se ba-
vio vojnim poslovima, a ipak su 
ubijeni. Otkuda tolika mržnja 
prema njima i prema kojem 
su kriteriju gospodari života i 
smrti ljude slali u smrt?

Očito da su postojale stroge 
naredbe iz tadašnjeg političkog 
vrha i da je bilo dovoljno ako je 
netko Hrvat i katolik da je time 
ujedno i neprijatelj tadašnjeg po-
retka. Tko se nije uklapao u režim 
bio je dovoljan razlog za likvidaci-
ju. Znamo, uostalom, da je Crkva 
bila osobito na udaru, poglavito 
svećenici koji su bili spremni di-
jeliti kob svoga naroda u tim 
sudbonosnim trenutcima. To je 
strašno smetalo bezbožnoj komu-
nističkoj vlasti pa su sve crkvene 
službenike nazivali klerofašistima 
i unutarnjim neprijateljima. Fra-
njevci, svećenici i bogoslovi bili su 
pastiri svoga naroda, mladi ljudi 
pred kojima je bio život. Ubijajući 
intelektualce, davali su na znanje 

da čovjek mora 
biti pokoran 
upravo tom reži-
mu jer, gledano 
očima bezbož-
nika, tadašnji 
su nalogodavci i 

izvršitelji zločina zaista bili »gos-
podari« života i smrti. 

O tim se događajima šutjelo 
45 godina! Zapravo, govorilo 
se kao što je to učinjeno u No-
vakovoj knjizi Magnum crimen – 
na leđa su im tovareni grijesi, 
izmišljalo se i bez imalo ljud-
skog srama ili Božjega straha, 

Ni civile ni pobijene svećenike, 
franjevce i bogoslove nitko nije 

sudio. Ubijeni su onako »s reda«.

Ova knjižica, kako piše na njoj, pripadala je fra Darinku Mikuliću, 
hercegovačkom franjevcu ubijenom u Maclju, i jedan ju je hrvatski uznik 
pronašao na Križnom putu negdje na granici sa Slovenijom.  
Prošle godine darovao ju je Vicepostulaturi.
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nevine se žrtve pretvaralo u 
zločince. Je li se u krapinskom 
franjevačkom samostanu čuva-
lo sjećanje na njih?

Zbog tadašnje politike o tim 
se je zločinima moralo šutjeti 45 
godina. Strah je bio u kostima 
svih onih koji su imali saznanja 
ili su sami doživjeli te strahote. O 
tome se ni u kućama nije govori-
lo, a osobito se pazilo da djeca ne 
bi slušala što su stariji proživjeli. 
Kroz to vrijeme ljude se trovalo 
lažima, sve se izmišljalo samo da 
se ne bi čula istina. Znamo, uosta-
lom, kako je to vrijeme prikazano 
u tadašnjim školskim udžbenici-
ma i što smo sve morali ponavljati 
i recitirati samo zato da bi se za-
taškala istina. Ljudi koji su željeli 
slobodno misliti i živjeti, morali 
su bježati u tuđinu, a i tamo nisu 
bili sigurni za svoj život. No, i 
krapinska kronika i svjedočanstva 
preživjelih svjedoka čuvali su sje-
ćanje i nadali se vremenu u kojem 
će se čuti barem dio istine.

Fra Drago, 1990. prestalo je 
jednoumlje, nestali su razlozi 
strahu od govorenja o toj temi. 
Kad se počinje raditi na otkri-
vanju istine i otkopavanju ma-
sovnih grobišta? Što je učinje-
no na krapinskom prostoru i je 
li učinjeno dovoljno? Koliko je 
jama otkopano i koliko je žrta-
va otkriveno u njima?

Nakon 45 godina prisilne šut-
nje, šutnje iz straha, dolaskom 
novog vremena slobode i demo-
kracije čovjek bi očekivao da do-
lazi vrijeme istine. I činilo se da 
se stvari pokreću, ali ne za dugo. 
Strah je i dalje duboko ostao u 
ljudima, nerado se o ovoj temi 
govorilo, a najčešće se od te teme 
bježalo i privatno i javno.

Pri Saboru RH 1992. ustroje-

na je Komisija za ispitivanje žrtava 
rata i poraća koja je bila prisutna 
i na području Krapine i Maceljske 
gore. Nakon ispitivanja i sasluša-
vanja pojedinih svjedoka s terena, 
otvorene su 23 jame (Lepa Bukva, 
Ilovec i Smiljanova graba) iz ko-
jih su ekshumirane 1 163 žrtve. 
Komisija je, čini se, bila zatečena 
zadatkom pred koji je stavljena, a 
tek je bila na početku tog velikog 
posla. Predsjednik komisije bio je 
gosp. Vice Vukojević.

Posmrtni ostatci odvezeni su u 
crnim vrećama u Zagreb i smje-
šteni u prostorije patologije Medi-
cinskog fakulteta. U ljeto iste go-
dine Komisija je iz neobjašnjivih 
razloga prestala djelovati i tu je 
sve stalo. Očito da je i za tadašnji 
hrvatski politički vrh ta stranica 
hrvatske povijesti bila prigorka 
tema koja je ostavljena za neka 
druga vremena.

Nakon otkapanja jame u Le-
poj Bukvi, obilježene kao jama 
»IVd«, pronađene su kosti sve-
ćenika, bogoslova i franjevaca 
te hrvatskih dočasnika i ča-
snika. Što nam kosti govore – 

kako su ti ljudi stradali?
Na lokalitetu Lepa Bukva 

otvorena je jama »IVd« za koju se 
pretpostavljalo da čuva kosti sve-
ćenika, bogoslova i franjevaca. To 
su potvrdili i preživjeli svjedoci 
(Fran Živičnjak) i domaći ljudi jer 
su jutro nakon njihova smaknuća 
u blizini pronađena zrnca kruni-
ce, medaljice i dijelovi franjevač-
kih pasića koje su franjevci trgali i 
ostavljali te noći kao svoj posljed-
nji trag. 

Zbog toga je i blagopokojni 
kardinal Franjo Kuharić, nadbi-
skup zagrebački, 1991. upravo 
tu, uz svećeničko grobište, služio 
prvu spomen-misu za sve žrtve 
Križnoga puta. Upravo je on tada 
prvi put javno progovorio o zlo-
činima koji su tu počinjeni nad 
nedužnim zarobljenim hrvatskim 
vojnicima, civilima i svećenicima.

U toj su jami bile i kosti hrvat-
skih časnika i dočasnika, a njihove 
lubanje svjedoče i kako su ubijeni. 
Postoje lubanje s tragom metka i 
lubanje smrskane tupim predme-
tom o čemu svjedoče i snimke. Tu 
se spominje i krvoločni Stjepan 
Hršak, zapovjednik vojne OZNE, 

Ovdje su bili ubijeni i zakopani franjevci, svećenici i bogoslovi
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koji se osobno pohvalio da je »li-
kvidirao popove« trofejnim pišto-
ljem Walter 7,65 mm. On i danas 
slobodno hoda Zagrebom i živi na 
Tuškancu u vili koju mu je Josip 
Broz Tito dao kao nagradu za 
»zasluge za narod«. 

Sramotno je da su kosti žr-
tava godinama stajale u vreća-
ma za smeće na odjelu za pato-
logiju Medicinskog fakulteta u 
Zagrebu. Zašto se to dogodilo?

Ponajprije treba reći da 1992. 
ekshumirane kosti nisu na stručan 
način obrađene, nego samo sorti-
rane da bi se otpremile u Zagreb. 
O ekshumaciji nije obaviještena 
rodbina, nisu identificirani po-
jedini svećenici, franjevci, časni-
ci, vojnici, a ni civili. Dragocjeni 
svjedoci ovih zločina bili su Mla-
den Šafranko, pratitelj žrtava, i 
Fran Živičnjak koji se čudom spa-
sio. Obojica su umrli pod čudnim 
okolnostima jer su progovorili o 
ovim zločinima. 

Kosti su 13 godina stajale u 
crnim vrećama na patologiji Me-
dicinskog fakulteta. Činilo se da 
su zaboravljene, a onda su neko-
me zasmetale jer je trebalo ure-
đivati tavanski prostor. Tada su 
odgovorni s patologije zatražili od 
vlasti da se kosti premjeste. Župni 
ured u Đurmancu poslao je služ-
beni dopis Vladi RH tražeći da se 
kosti pripreme za ukop jer smo 
u Donjem Macelju počeli graditi 
zajedničku grobnicu.

Zaustavljeno je i daljnje 
istraživanje jer na tom prosto-
ru ima oko 130 jama grobišta. 
Kako je moguće da se nije išlo 
do kraja? Zašto se to ne učini 
danas? 

Već sam prije napomenuo da 
je iz nama nepoznatih razloga 

obustavljeno daljnje istraživanje. 
U ljeto 1992. saborska Komisija 
prestala je djelovati. Očito po ne-
čijoj naredbi. Sigurno je postojala 
bojazan da se u ovoj priči nađu 
imena onih koji su bili aktivni u 
onom režimu, što ne znači da su 
bili izvršitelji, ali ne bi bilo lijepo 
da se spominju njihova imena. A 
je li bilo uopće i dobre volje i spre-
mnosti da se istini pogleda u oči? 
Očito da nije postojala spremnost 
da se tema o komunističkim zlo-
činima stavi na dnevni red. A da-
nas znademo čuti kako treba za-
boraviti na prošlost i posvetiti se 
budućnosti! 

U stvari, i u 
Hrvatskoj i u 
BiH učinjeno 
je nedopusti-
vo malo glede 
dostojnog obi-
lježavanja gro-
bišta i identi-
fikacije žrtava. 
Ne može biti 
sretna ona ze-
mlja u kojoj se hoda po grobi-
štima i kostima, u kojoj se na 
kostima grade zgrade, ceste, 
tvornice… Po Vašem mišlje-
nju, kako se dogodilo da s jed-
ne strane govorimo o potrebi 
istraživanja i dostojnog pokopa 
svih, a s druge strane to ne či-
nimo? Budući da vrijeme pro-
lazi, to će biti sve teže učiniti… 

U Maceljskoj šumi otvorene su 
tek 23 jame, a više od stotinu jama 
još nije otvoreno. Te jame nisu 
obilježene, a nalaze se na područ-
ju hrvatskih šuma čiji je vlasnik 
država. Kada se postavlja pitanje 
tih grobišta i dostojnog obilježa-
vanja, tada nema sugovornika jer 
nedostaje nam poštovanja prema 

žrtvama. Nije moguće sve žrtve 
ekshumirati jer je i vrijeme uči-
nilo svoje, ali moguće je istražiti 
svako pojedino grobište i dostojno 
ga obilježiti. No, to nije obaveza 
pojedinaca nego države. Uosta-
lom, postoji li uopće u hrvatskoj 
stvarnosti pojam »vojno groblje« 
kako to imaju druge civilizirane 
zemlje? 

Prošlo je nekoliko godina 
od otkopavanja do dostojan-
stvenog ukopa kostiju 1 136 
žrtava partizanskog zlosilja. 
Prije dvije godine Vašom je za-
slugom dovršena i blagoslov-
ljena spomen-crkva Muke Isu-

sove u Donjem 
Maclju. Što još 
treba učiniti da 
bi mjesto stra-
danja oko 12 
000 ljudi bilo 
dostojanstveno 
obilježeno i ču-
vano?

Mislim da 
smo učinili ono 

što nam je bila i ljudska i kršćan-
ska dužnost. Nismo dopustili da 
se ekshumirane žrtve negdje zatr-
paju i da ih nitko više ne spomi-
nje. Prvo smo na Macelju sagradili 
grobnicu da bi se kosti hrvatskih 
mučenika dostojno ukopale. Uo-
stalom, ovo je najveće grobište u 
našoj Zagrebačkoj nadbiskupiji, 
tim više što su ovdje živote ostavili 
naši franjevci, svećenici i bogoslo-
vi. Najviše njih je iz BiH. Pono-
sni smo na ukop koji se dogodio 
22. listopada 2005. jer smo »toč-
ku«, koju su mnogi zabetonirali, 
pretvorili u jedan drugi znak – u 
znak sjećanja na one koje smo po-
kopali jer oni su simbol svih onih 
koji počivaju u još neistraženim 

Zakulisne sile u hrvatskoj državi 
sprječavale su častan odnos prema 

iskopanim posmrtnim ostatcima 
žrtava. Trebalo je dugo čekati na 
njihovo dostojno pokapanje, a ni 
tada ga ne bi bilo da Crkva nije 

uzela stvar u svoje ruke.
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grobištima diljem Lijepe Naše.
Spomen-crkvu Muke Isuso-

ve sagradili smo u godinu dana i 
svečano je blagoslovljena 3. lip-
nja 2007. Ona je trajni znak da 
nismo zaboravili one koji su bili 
žrtve mržnje. Prošle godine zapo-
čeli smo s postavom križnog puta 
prema središnjem križu i grobni-
ci. Figure lijevane u bronci rad su 
akademskog kipara Ante Jurkića. 
Uz Božju pomoć i pomoć dobrih 
ljudi nadamo se i to završiti. Svake 
godine na godišnjoj spomen-misi 
na prvu nedjelju mjeseca lipnja 
okuplja se narod iz cijele Hrvat-
ske, BiH i Slovenije, koji vjeruje i 
koji ne zaboravlja na sve one koji 
su zbog svoje vjere i domoljublja 
stradavali i mučenički umirali.

Utemeljena je i »Udruga Ma-
celj 1945.« koja ima temeljno po-
slanje – širiti istinu o hrvatskim 
križnim putovima i hrvatskim 
mučenicima. Udruga je ove go-
dine završila sa snimanjem doku-
mentarnog filma Macelj – gora zlo-
čina koji je predstavljen u lipnju 
ove godine i koji su mnogi hodo-
časnici ponijeli u svoje domove. 

Knjiga Fra-
na Živičnjaka 
U vječni spomen... 
d r a g o c j e n o 
je svjedočan-
stvo … On je 
bio uhićenik s 
onima koji su 
u Maceljskoj 
šumi završili život. Zapravo ga 
je spasio OZNIN vodnik koji 
mu je dao brojne podatke o 
svemu što se događalo, a znao 
je puno jer je bio osoba od po-
vjerenja – sam je žicom vezao 
svećenike i druge žrtve na putu 
do stratišta. Koliko veliko zlo 

vlada u čovjeku da može činiti 
ono što su i kako su činili uhi-
ćenicima? Pogotovo što je riječ 
o domaćim ljudima, kršćani-
ma, dragovoljcima za poslove 
smrti? Spomenuta knjiga, ali i 
brojna svjedočanstva, daje obi-
lje materijala za kazneni pro-
gon izvršitelja i nalogodavca 
– po imenu i prezimenu. Ali, 
nitko do danas nije odgovarao 
za tolike zločine. Kako je to 
moguće i može li ostati sve na 
svjedočanstvima, bez osobne 
odgovornosti? 

Fran Živičnjak i njegova knji-
ga svjedočanstava U vječni spo-
men... možemo reći da je temeljno 
svjedočanstvo jer piše ono što je 
sam vidio i proživio. Kada je, oči-
to Božjim promislom ostao živ, 
morao je pobjeći u tuđinu. On je 
dočekao svoju Hrvatsku o kojoj 
su mnogi drugi tek sanjali. Sudio-
nik je i Domovinskog rata, a želio 
je da istina ostane zapisana pa je 
zabilježio svoja sjećanja i to mu je 
bio neoprostiv grijeh. Dakle, za 
ove naše hrvatske države jednog 
je dana 1998. nađen mrtav u svo-
joj sobi. Otrovan je hranom koju 

su mu servirali 
oni koji ga nisu 
uspjeli likvidi-
rati 1945. U 
javnosti se nije 
čulo da je netko 
pokušavao ra-
svijetliti to »hu-
mano« ubojstvo, 

u kojem je hrana bila sredstvo. 
»Svjedoci partizanskih zločina« 
više ne govore, a upravo oni nedo-
staju, kažu neki, da bi se još živući 
zločinci procesuirali. Mislim da je 
time sve rečeno, a do danas za te 
zločine, kao i mnoge druge, još 
nitko nije pozvan na odgovornost 

niti je kažnjen. Oni i danas lijepo 
žive i primaju visoku boračku mi-
rovinu koju su »krvavo zaslužili« 
nad ovim hrvatskim narodom. 
 

Europa, pa valjda i svijet, 
osudili su sve zločine nacizma, 
fašizma i – komunizma. Da-
kle, svih totalitarnih režima. 
Unatoč tomu, u nas se, kad je 
riječ o komunizmu, ta osuda 
ne osjeća, dapače, dojam je da 
se sve žrtve poraća i dalje svr-
stavaju u kategoriju fašista. To 
čine čak i predstavnici samoga 
vrha vlasti? Dokad će to biti 
tako i što treba činiti da se s 
tim prestane?

Čini se da se naši političari 
pozivaju na Europu i svijet onda 
kada to ide njima u prilog, kada 
žele potvrditi da vuku prave i da-
lekosežne poteze. Ali, ne spomi-
nju ni Europu ni svijet onda kada 
je potrebno napraviti ozbiljne re-
zove i rješavati pitanja od kojih 
se bježi. Tako je i s osudom svih 
totalitarnih režima pa onda i ko-
munizma. 

Nakon 64 godine od počinje-
nja komunističkih zločina Hr-
vatski sabor nije jasno rekao ono 
što je rekla Europa i nije jasno i 
glasno osudio zločine komuniz-
ma. Iz toga možemo naslutiti da 
i danas u državnim i političkim 
strukturama postoje oni koji ovo 
odgađaju.

Međutim, treba jasno reći isti-
nu od koje se bježi: ovdje je riječ 
o zločinima koji su počinjeni nad 
zarobljenim vojnicima i civilima, 
ženama i djecom nakon završet-
ka rata, a da nikome i nikada nije 
dokazana nikakva krivnja. Riječ 
je o tome da nisu poštovane ni 
konvencije ni pravila koja vrijede 
i za Europu i za čitav svijet. I to 

Po svemu sudeći, ima još živućih 
ubojica, ali hrvatska država prijavu 

protiv njih drži u ladici, čekajući 
valjda da pomru.
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ne može nitko i ničim opravdava-
ti ma koliko netko bio sklon tzv. 
antifašizmu. 

Žalosno je kada se predsjednik 
jedne države, koji bi trebao biti 
predsjednik svih građana, svrsta-
va među lijeve ili desne, među one 

koji su se nekada zvali partizani, a 
danas se kite antifašizmom. Ne-
davno je Državno odvjetništvo 
RH na temelju prijava pozvalo 
na saslušanje nekoliko osumnjiče-
nih »antifašista«, između ostalih i 
Stjepana Hršaka, no oni su se po-
žalili predsjedniku Republike Hr-
vatske da se za njih zauzme. On 
je to i učinio što su nam prenijela 
i hrvatska javna glasila. Nakon 
toga nije bilo novih saslušanja jer 
neki su i danas pred zakonom za-
štićeni, privilegirani. Tu je razlog 
zašto do danas za ove zločine nit-
ko nije odgovarao.

Fra Drago, podigli ste spo-
men-crkvu Muke Isusove, uko-
pali ostatke otkrivenih žrtava 
toga strašnog zločina, radite na 
tome da rane što više zacijele. 
Iz tog iskustva, kažite za naše 
čitatelje: Čemu nas uče doga-

đaji iz svibnja i lipnja 1945., ali 
i desetljetno razdoblje šutnje te 
sadašnje nečinjenje?

Naš blagopokojni kardinal 
Franjo Kuharić, zagrebački nad-
biskup, u Maclju kod Lepe Bukve 
je 1991. rekao nešto obvezujuće 
za svakoga tko dođe u Macelj: 
»Osluhnimo kakvu poruku upu-
ćuju duše pokojnika s kojima se 
povezujemo u ovoj euharistiji. 
Njihova poruka iz vječnosti je po-
ruka opraštanja, pomirenja, mira i 
ljubavi! Bila bi najteža uvrjeda za 
njih kada bi netko zlorabio da u 
njihovo ime potiče na osvetu, da 

na račun njihove žrtve sije osvetu. 
To bi bila najtamnija ljaga na nji-
hovu spomenu.«

S ovom porukom, poštova-
ni čitatelji, pozivam i Vas da za-
stanete nad svim onim mjestima 
gdje je potekla mučenička hrvat-

ska krv koja ne vapi za osvetom, 
nego za praštanjem i ljubavlju. S 
tom porukom dođite u Macelj, na 
mjesto gdje imamo primjer vjer-
nosti, ustrajnosti i ponosa.

Žalosni smo zbog zla koje im 
je učinjeno, a ponosni što su zlo 
mučenički podnijeli i ostali vjerni 
Bogu, Crkvi i svojoj Hrvatskoj! 
Zato ih ne zaboravljamo, nego ih 
se s poštovanjem sjećamo i moli-
mo za njih. Neka i oni iz vječnosti 
mole za nas i za Domovinu koju 
su sanjali i iz ljubavi prema njoj 
mučenički umirali! 

Na jednoj od obljetnica
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PRONALAŽENJE I UKOP POSMRTNIH OSTATAKA  
FRA MAKSIMILIJANA JURČIĆA

 
Vicepostulatura postupka mučeništva »Fra Leo Petrović i 65 subraće« pronašla je u Vrgor-
cu posmrtne ostatke fra Maksimilijana Jurčića. Pročitajte o svemu tome u kolažu tekstova. 

Zapis s iskopavanja posmrtnih ostataka u masovnim grobnicama u 
Vrgorcu, 11. – 17. listopada 2008.

11. listopada 2008.

Osvanuo je lijep i sunčan dan 
što je malo neobično za ovo doba 
godine. Na Humcu su se u 7.30 
okupili fra Miljenko Stojić, vice-
postulator, fra Ante Marić, koji će 
u ime Vicepostulature voditi po-
stupak iskapanja, fra Vinko Mi-
kulić, pomagač, Tihomir Glavaš, 
arheolog te grobari Ivo Milićević 
i Ivica Milišić. U dva smo vozila 
krenuli prema Vrgorcu, nadomak 
zaselka Kotezi. Prema pričanjima 
mještana, tu je ubijen i pokopan 
fra Maksimilijan Jurčić, a u nepo-
srednoj blizini i nekoliko Ljubu-
šaka. Cilj nam je otkriti istinu i 
potvrditi priče.

Nešto iza 8 sati pred župnom 
kućom u Vrgorcu dočekali su nas 
župnik fra Petar Vrljičak i gosp. 
Boro Erceg koji će nam pokaza-
ti stratište o kojemu je kao dijete 
slušao od svoje još živuće majke. 
Zapamtio je kako je napominjala 
da su tu pokopani neki fratri i da 
se uvijek pomoli kad tuda prođe. 

Samo mjesto partizanskog zlo-
čina smješteno je lijevo i desno od 

poljskog puta kojim su Vrgorčani 
silazili u nekad obrađivano polje. 
Sada je sve, kao i sam put, zara-
slo u šikaru. Grobari su radili vrlo 
marljivo. Najprije je otkopavano 
mjesto s lijeve strane puta, gleda-
jući od Vrgorca prema polju i no-
voj trasi autoceste Zagreb – Du-
brovnik. Teren je bio vrlo težak. 
Osim što je sve zaraslo u šikaru, 
sve je puno kamena. Naime, to su 
dalmatinski škripi u koje mještani 
često nabacaju raznorazno smeće. 
Nakon mukotrpnog otkapanja 
nije nađena nikakva naznaka bilo 
kakva kostura. Našli smo jedino 
jednu čahuru od metka. Ponijeli 
smo je sa sobom da bismo ju oči-
stili i utvrdili njezinu možebitnu 
pripadnost vremenu u kojem je 
ubijen fra Maksimilijan. Ako je 
istina da je njegovo tijelo krišom 
noću premješteno u mjesno gro-
blje, onda bi ova čahura mogla 
biti nijemi svjedok njegovih po-
sljednjih trenutaka. Oko 11 sati 
pridružila nam se i prof. dr. Ma-
rija Definis-Gojanović, voditeljica 
Odjela za patologiju KBC-a Split.

U podne smo već bili na lokaciji 

preko puta. Nalazi se iznad jedne 
mlade masline koja je nikla iz sta-
rih korijena. Kopanje je išlo puno 
brže. Okolo su stijene, ali je samo 
mjesto smješteno između živih 
stijena i puno zemlje. Najprije je 
raščišćen zarasli teren, a posebno 
lovor koji se razgranao. Ubrzo se 
došlo do kamenja unutar zemlje. 
Kako je postavljeno, zaključiva-
li smo da je najvjerojatnije njime 
netko pokrivao tjelesa umorenih. 
Ubrzo se ta pretpostavka pokaza-
la ispravnom. Otkapajući žile lo-
vora, grobari su naišli na lubanju. 
Odsad se radilo s puno više pozor-
nosti. Nastojalo se utvrditi u ko-
jem je smjeru tijelo položeno i ima 
li još tjelesa. Dan se bližio kraju. 
Pronađene su i druge kosti koje 
pripadaju prvom tijelu, ali i druga 
lubanja koja stoji na vrhu kostiju 
koje su se nekako čudno ispreple-
le. Vjerojatno se radi o još nekom 
tijelu, odnosno da su ih oni koji 
su ih pokapali jednostavno ugu-
rali u taj mali prostor. Radovi su 
prestali oko 18.30. Mjesto otko-
pavanja je prekriveno najlonom i 
zaštićeno.



Pobijeni

36

S

p2010. 
1

14. listopada 2008. 

Nastavili smo s iskopavanjem. 
Razmišljajući, došli smo do za-
ključka da bi bilo dobro još malo 
provjeriti prvu lokaciju na kojoj 
smo kopali. Zbog toga smo u po-
moć pozvali Ivana Sablju, grobara 
u Gorici. Na Humcu se u 7.30, 
uz Ivana Sablju, skupila uobiča-
jena družina: fra Ante Marić, fra 
Vinko Mikulić, Ivo Milićević i fra 
Miljenko Stojić. U hotelu Prvan u 
Vrgorcu u 8 sati trebala nas je če-
kati prof. dr. Marija Definis-Go-
janović. Uz kavu odredili smo što 
i kako danas raditi. Kasnije, oko 
9.30, na samoj lokaciji pridružio 
nam se i arheolog Tihomir Gla-
vaš.

Došavši na lokacije iskapanja, 
ustanovili smo da je sve onako 
kako smo i ostavili. Najprije smo 
svi zajedno radili na iskapanju 
druge lokacije gdje smo pronašli 
ostatke triju tijela. Nakon što je 
posao uznapredovao, Ivan Sablje 
je zajedno s fra Vinkom Mikuli-
ćem otišao na prvu lokaciju po-
tražiti moguće ostatke tjelesa. 
Kopao je neznatno dalje od prvog 
iskopa, iza jedne kamene ploče. 
Oko 11 sati javlja da je pronašao 
jednu lubanju. Pronalaženje dru-
gih dijelova tijela išlo je teže zbog 
konfiguracije terena. Isto se na-
stavilo i nakon pronalaska druge 
lubanje. Tjelesa su jednostavno 
nabacana jedno na drugo pa nije 
bilo isključeno da je tu pokopano 

i treće tijelo. O tome ćemo više 
znati nakon iskapanja sljedećih 
dana.

Na drugoj lokaciji, gdje je 
već ustanovljeno da su tri tijela, 
uslijedilo je iznenađenje. Kod ti-
jela koje smo označili brojkom 1 
pronašli smo ostatke redovničke 
krunice. Bila je obvijena nekom 
tkaninom koja je, gledajući go-
lim okom, iako je u potpuno lo-
šem stanju, podsjećala na habit. 
Krunica je bila skupljena. Naj-
vjerojatnije da ju je njezin vlasnik 
stavio u džep da ne mlati okolo 
dok su silazili prema mjestu po-
gubljenja i dok su ih zlostavlja-
li. Uz to smo kod njega, ili kod 
sljedećeg tijela, pronašli ostatke 
blage potkovice. Najvjerojatnije 

Prilikom iskapanja
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da je to potkovica koja se stavljala 
na vrh redovničkih sandala. Pre-
ma svemu izloženom, zaključili 
smo da bi se moglo raditi o fra 
Maksimilijanu Jurčiću. Bilo je već 
podne kad smo to pronašli. Rad je 
nastavljen s najvećom mogućom 
ozbiljnošću i pozornošću.

Oko 13.30 pridružio nam se i 
mjesni župnik fra Petar Vrljičak. 
Predavao je vjeronauk u školi pa 
nije mogao prije doći. Inače nas je 
kroz čitavo vrijeme, počevši još od 
prvih dolazaka prošle zime, izu-
zetno ljubazno, ljudski i kršćan-
ski dočekivao i brinuo se o nama 
i o našem poslu. Spremno je pri-
skakao u pomoć u kontaktima s 
mogućim svjedocima i mjesnim 
vlastima. Naši će mu pobijeni za-
cijelo biti zahvalni.

Nakon što smo se na drugoj 
lokaciji oslobodili naslaga zemlje, 
pronađena je tijela trebalo foto-
grafirati. Tek se sada moglo po-
četi s njihovim pojedinačnim va-
đenjem. Patologinja iz Splita prof. 
dr. Marija Definis-Gojanović uze-
la je uzorke za DNK analizu. 

Oko 15 sati današnji smo po-
sao priveli kraju. Prvu lokaciju 
pokrili smo najlonom i granjem 
do nastavka otkopavanja. 

Na ručku u restoranu Tin pri-
družio nam se i Boro Erceg. Ruč-
kom nas svih ovih dana iskapanja 
časti predsjednik gradskog pogla-
varstva i saborski zastupnik Boris 
Matković. Hvala mu na tome. 
Kućama smo se vratili umorni, ali 
zadovoljni.

16. listopada 2008.

Fra Ante Marić i fra Miljenko 
Stojić našli su se u 9 sati u Vrgorcu 

da bi napravili određene predrad-
nje za nastavak iskapanja. Istražni 
sudac Stanko Grbavac i patologi-
nja prof. dr. Marija Definis-Go-
janović pojavili su se oko 10.30. 
Nakon kraćeg zadržavanja, otišli 
smo na lice mjesta, lokalitet zvan 
Belića gumno. Policija je straža-
rila pokraj njega. Budući da je na 
desnoj strani lokaliteta, gledajući 
od Vrgorca prema polju, iskapa-
nje dovršeno, prešli smo na lijevu 
stranu gdje su pronađena dva, ili 
tri, kostura na drugom mjestu 
iskopavanja. Zahvaljujući pozor-
nom radu, otkrili smo i treću lu-
banju. U vrlo malo prostora ubo-
jice su ugurale tri tijela bacivši ih 
nepravilno jedno preko drugoga. 
Bit će prilično teško otkriti koje 
kosti pripadaju kojem tijelu, ali će 
se sve učiniti da dvojbi bude što 
manje. Oko 12 sati iz Makarske 
je stigao kriminalistički tehničar 
Mario Bokšić. U otkopavanju je 
čak pomagao i načelnik policije 
Ivan Kalajžić, kao i dvojica poli-
cajaca. Oko 14 sati stigao je i žu-
pnik fra Petar Vrljičak. Budući da 
zbog složenosti posla nije moguće 
sve dovršiti, odlučeno je da se s 
iskopavanjem prekine u 15 sati. 
Mjesto je prekriveno najlonom 
koji je pritisnut granjem i kame-
njem. Policija će također pozorno 
motriti. Svi smo zajedno otišli na 
ručak, a nastavak bi iskapanja 
trebao biti sutra.

17. listopada 2008.

Za danas je predviđen posljed-
nji dan rada na iskapanju posmrt-
nih ostataka ubijenih u Vrgorcu. 
Fra Ante Marić, grobar Ivo Mi-
lićević i fra Miljenko Stojić u 11 

su sati krenuli s Humca prema 
Vrgorcu. Dan je dobro mirisao na 
kišu. Tijekom puta čak je malo i 
porosilo. Molili smo Boga da vri-
jeme bude lijepo. 

Sastali smo se s Ivanom Ka-
lajžićem, načelnikom policijske 
postaje. Čekali smo patologinju 
iz Splita prof. dr. Mariju Definis-
Gojanović. 

Jučerašnji rad na lokalitetu 
nastavili smo u 13 sati. Na licu 
mjesta već je bio župnik fra Pe-
tar Vrljičak, kao i dvojica mjesnih 
grobara. Predano se radilo. Po-
novno nam se pridružio krimina-
listički tehničar Boris Bokšić. Nije 
bilo lako odvojiti kosti pojedinog 
tijela, ali mislim da je to uspješno 
obavljeno. Ubijeni su imali zave-
zane ruke, najvjerojatnije na leđi-
ma, za razliku od onih koje smo 
prve našli na drugom lokalitetu. 
Uz dosta puca našli smo i čahuru, 
kao i dva zrna streljiva. Jedna od 
lubanja je prostrijeljena. 

Novinari Večernjeg lista, iz Vr-
gorca i iz Mostara, došli su napra-
viti vijest. Već se pojavila jedna 
kraća na portalu net.hr. Vjero-
jatno je procurila iz policijskih 
izvora. Ubrzo su stigli i novinari 
HRT-a iz Mostara. Uvjereni smo 
da će napraviti korektno izvješće.

Posao je dovršen u 15.30. Po-
smrtne ostatke ubijenih pokupili 
smo u vreće, označili brojkama i 
pripremili za prijevoz na patolo-
giju KBC-a Split gdje će biti pod-
vrgnuti DNK analizi. Nadamo se 
da će se obistiniti naše slutnje i da 
će među njima biti barem jedan 
fratar. Kišica nas je samo malo 
omela, ali već pri kraju našeg po-
sla.

fra Miljenko Stojić
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Identificiran fra Maksimilijan Jurčić

Humac, 8. lipnja 2009. (Vi-
cepostulatura) – Hercegovačka 
franjevačka provincija nikada 
nije prestala tragati za svjedoče-
njima o okolnostima pogublje-
nja i posmrtnim ostatcima svojih 
ubijenih članova. Činila je to i u 
komunističko vrijeme pa makar 
noću pred nosom milicije, kao što 
je bilo u slučaju fra Maksimilija-
na Jurčića. Zahvaljujući tome u 
posljednje vrijeme identificirana 
su četvorica hercegovačkih fra-
njevaca. Najprije je identificiran 
fra Melhior Prlić (30. prosinca 
2005.), nakon njega identificirani 
su fra Zdenko Zubac (27. listopa-
da 2006.) i fra Julijan Kožul (15. 
siječnja 2007.). Posljednji identi-
ficirani je fra Maksimilijan Jurčić 
(27. travnja 2009.).

Evo njegova kratkog životopi-
sa. Rođen je 9. listopada 1913. u 
Ružićima. Roditelji su mu: Jozo 
i Matija, r. Ćorluka. Franjevački 
habit obukao je 29. lipnja 1932. 
na Humcu. Vječne zavjete polo-
žio je 2. srpnja 1936. u Mostaru, 
a za svećenika je zaređen, također 
u Mostaru, 2. srpnja 1936. Kad 
su ga komunisti uhitili 28. siječ-
nja 1945., službovao je kao po-

moćnik učitelja novaka i župni 
vikar na Humcu. Najprije je bio 
zatvoren u tamnici u Ljubuškom, 
a onda je, prilikom bijega komu-
nističke vojske pred braniteljima 
Širokog Brijega, zajedno s četr-
desetak civila odveden prema Vr-
gorcu gdje su svi poubijani na dva 
različita mjesta.

Fra Maksimilijana Jurčića ko-
munisti su ubili s još petoricom, 
najvjerojatnije civila. Pokopali su 
ih po troje u dvije škrape na lo-
kaciji Belića gumno, lijevo i de-
sno od puta koji vodi prema polju 
Bunina. Vrgorčani su čuvali us-
pomenu na njihovo pogubljenje 
i zahvaljujući živoj svjedokinji 
Mandi Erceg, koja je to prenije-
la i na svoje potomstvo, uspjelo 
se doći do mjesta gdje bi vrijedilo 
početi istraživati njihova posljed-
nja počivališta. Vlasnici zemljišta 
nisu imali ništa protiv pa su ra-
dovi započeli 11. listopada 2008. 
U ime Vicepostulature postupka 
mučeništva »Fra Leo Petrović i 65 
subraće«, na čijem je čelu vicepo-
stulator fra Miljenko Stojić, vodio 
ih je član povjerenstva Vicepostu-
lature za istraživanje i prikuplja-
nje građe fra Ante Marić, koji je 

inače vodio i iskapanje drugih 
pogubljenih franjevaca. Ispred 
Odjela za patologiju i sudsku me-
dicinu KBC Split stručni dio ot-
kapanja vodila je prof. dr. Marija 
Definis-Gojanović. Pomagao je i 
arheolog Tihomir Glavaš. Svojim 
sudjelovanjem u otkapanju prido-
nijeli su i mjesni župnik fra Petar 
Vrljičak, gradonačelnik i saborski 
zastupnik Boris Matković, načel-
nik policijske postaje Ivan Kalaj-
žić te sudac Županijskog suda u 
Splitu Stanko Grbavac. O svemu 
je opširno izvijestio portal Vice-
postulature www.pobijeni.info. 
Nakon što su 17. listopada zavr-
šeni radovi na iskapanju, tijela su 
prenesena na Odjelu za patologiju 
u Splitu. Budući da su kosti bile 
previše trošne, postupak identi-
fikacije zahtijevao je mnogo više 
vremena nego inače.

Svakako treba spomenuti da 
su sve nabrojane identifikacije 
obavljene na Odjelu za patolo-
giju u Splitu. Učinili su to prof. 
dr. Marija Definis-Gojanović, 
prof. dr. Davorka Sutlović i nji-
hovi suradnici. Postupak identi-
fikacije ubijenih hercegovačkih 
franjevaca dotični su obradili u 
stručnom članku i objavili u po-
znatom stručnom časopisu Croati-
an medical journal, a i u knjizi koju 
je uredio fra Ante Marić Tragom 
ubijenih hercegovačkih franjeva-
ca. Članak je dobio najviše struč-
ne ocjene te postao dio nastavnog 
gradiva Medicinskog fakulteta 
Sveučilišta u Splitu. Identifika-
cija fra Melhiora Prlića (30. pro-
sinca 2005.) prva je identifikacija 
posmrtnih ostataka žrtava iz II. 
svjetskog rata, odnosno na pro-
storima bivše Jugoslavije. Tom je 
identifikacijom postavljen temelj 
današnjem studiju forenzike na 
Sveučilištu u Splitu. 

Posmrtni ostatci na stolu Odjela za patologiju u Splitu
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U Vrgorcu pokopane žrtve partizanskih zločina

Vrgorac, 29. studenoga 2009. 
(IKA / Vicepostulatura) – Nakon 
sv. mise zadušnice i sprovodnih 
obreda koje je 28. studenoga s 
tridesetak svećenika u župnoj cr-
kvi Navještenja Blažene Djevice 
Marije u Vrgorcu predvodio fra 
Željko dr. Tolić, provincijal split-
ske franjevačke provincije, za fra 
Maksimilijana Jurčića, širokobri-
ješkog franjevca i još petoricu za 
sada neidentificiranih, vjerojat-
no civila, koje su ubili partizani 
pred kraj zime 1945., a njihovi su 
posmrtni ostatci pronađeni kod 
Belića gumna na poljskom putu 
prema polju Bunina, na mjesnom 
groblju sv. Ante u Vrgorcu poko-

pano je pet žrtava partizanskih i 
komunističkih zločina počinjenih 
pred kraj i nakon II. svjetskog 
rata. 

U svojoj propovijedi provin-
cijal fra Željko dr. Tolić osobito 
je naglasio povijesna stradanja 
hrvatskog naroda: »Sve smo to 
uspjeli nadvladati pa čak i teško 
komunističko vrijeme. Pomogla 
nam je vjera u Boga i međusobna 
sloga!« 

Svojim pjevanjem sv. misu za-
dušnicu uzveličao je veliki župni 
zbor. Zajedno sa župnikom fra 
Petrom Vrljičkom također su pje-
vali dijelove sprovodnog obreda 
napjevom koji se još samo zadržao 

u Vrgorcu i u Metkoviću.
Vrgoračkim ulicama posmrtne 

ostatke petorice neidentificiranih 
nosili su »rondari«, a posmrtne 
ostatke fra Maksimilijana Jurčića 
novaci Hercegovačke franjevač-
ke provincije. Pokopu je nazočio 
narod vrgoračkog kraja, ali i zna-
tan broj iz susjedne Hercegovine. 
Neidentificirane žrtve, kao i fra 
Maksimilijan, najvjerojatnije su 
dovedene iz ljubuške tamnice. 
Nakon pokopa u Vrgorcu po-
smrtni su ostatci fra Maksimilija-
na Jurčića službenim vozilom i u 
pratnji policije prevezeni na Široki 
Brijeg. 
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U crkvi na Širokom Brijegu pokopani posmrtni ostatci  
fra Maksimilijana Jurčića 

Široki Brijeg, 30. studenoga 
2009. (Višnja Spajić / Vicepostu-
latura) – Posmrtni ostatci herce-
govačkog franjevca fra Maksimi-
lijana Jurčića, kojega su partizani 
1945. zajedno s još petero ljudi, 
najvjerojatnije civila, ubili i bacili 
u masovnu grobnicu kod Vrgor-
ca, pokopani su u nedjelju, 29. 
studenoga 2009. u samostanskoj 
crkvi u Širokom Brijegu u grob-
nicu u kojoj je već pokopan 21 
ubijeni hercegovački fratar. 

Uprava Provincije, u dogovo-
ru s Vicepostulaturom, odlučila 
je da ovogodišnji kapitul na ro-
gožinama, dan okupljanja cijele 
Provincije na Širokom Brijegu, a 
koji se slavi 29. studenoga na spo-
mendan svih svetih franjevačkoga 
reda, bude danom ukopa zemnih 
ostataka fra Maksimilijana Jurči-
ća.

Sv. misno slavlje predslavio 
je provincijal Hercegovačke fra-
njevačke provincije fra Ivan dr. 
Sesar, u suslavlju 70 svećenika 
među kojima su bili splitski pro-
vincijal fra Željko dr. Tolić, gvar-
dijan širokobriješki fra Branimir 
Musa, vicepostulator fra Miljenko 

Stojić i vrgorački župnik fra Petar 
Vrljičak. Sv. misi je nazočila i fra 
Maksimilijanova obitelj i rodbina. 

Provincijal je u propovijedi 
istaknuo da se Provincija nikada 
nije prestala zanimati za svoju ne-
vinu pobijenu braću te da nas nije 
okupila mržnja ni želja za osve-
tom nego vjera u uskrsnuće i želja 
za istinom te fra Maksimilijanov 
povratak na Široki Brijeg, gdje je 
činio svoje prve fratarske korake, 
među ostalu pobijenu braću sa-
hranjenu u crkvi.

Kovčeg s fra Maksimilijano-
vim posmrtnim ostatcima bio je 
izložen pred oltarom širokobriješ-
ke crkve sat prije početka sv. mise 
i obreda pokopa. Sv. misi je pret-
hodila kratka meditacija o zrnu i 
povratku koju je izrekao fra Josip 
Vlašić, ceremonijer slavlja, zatim 
je mlada Lucija Hrstić otpjevala 
pjesmu Sveti pastiri, posvećenu 
ubijenim fratrima, a za koju je 
sama napisala stihove i glazbu. 
Potom je na velikom platnu, tako 
da su je mogli vidjeti svi nazočni 
u prepunoj crkvi na Širokom Bri-
jegu, prikazana video-prezenta-
cija o fra Maksimilijanovu životu 

za koju je tekst napisao fra Ante 
Marić.

Na kraju euharistijskog slavlja 
nazočnima se obratio vicepostula-
tor postupka mučeništva »Fra Leo 
Petrović i 65 subraće« fra Miljen-
ko Stojić izrekavši riječi zahva-
le svima koji su pomagali da se 
pronađu ubijeni fratri te pozvao 
sve koji nešto znaju o preostalim 
pobijenim fratrima, kojima se ne 
zna za grob, da se jave u Vicepo-
stulaturu. 

Po završetku sv. mise lijes s 
fra Maksimilijanovim ostatcima 
do grobnice je ponio fra Hadrijan 
Sivrić, uz pratnju fra Vinka Dra-
gićevića i fra Dobroslava Begića. 
Oni su pokojnika osobno pozna-
vali. 

Fra Maksimilijan Jurčić iden-
tificiran je 27. travnja 2009. na 
Odjelu za patologiju KBC-a Split. 
U posljednjih pet godina identi-
ficirana su još tri hercegovačka 
franjevca: fra Melhior Prlić, fra 
Zdenko Zubac i fra Julijan Kožul. 
I oni su pokopani u širokobriješ-
koj crkvi. Tako sada u grobnici, 
smještenoj u desnoj lađi širokobri-
ješke bazilike, počivaju posmrtni 
ostatci 22 fratra Hercegovačke 
franjevačke provincije od uku-
pno 66 ubijenih, uglavnom na-
kon završetka II. svjetskog rata. 
Njihov grob, koji uređuju članovi 
III. reda sv. Franje, nezaobilazno 
je mjesto molitava vjernog puka. 
Za posmrtne ostatke 35 pobijenih 
hercegovačkih fratara još se ne 
zna.

Dan prije u Vrgorcu je poko-
pano pet nepoznatih stradalnika, 
vjerojatno civila, pronađenih za-
jedno s fra Maksimilijanom.
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Govor vicepostulatora fra Miljenka Stojića

Draga braćo i sestre!

Hvala vam najprije na vašem 
jučerašnjem dolasku na sv. misu 
zadušnicu za pobijene na područ-
ju Vrgorca. Pronašli smo ih za-
hvaljujući svjedokinji Mandi Er-
ceg i nakon sv. mise zadušnice u 
Vrgorcu petoricu od njih dostoj-
no smo pokopali. Posmrtne, pak, 
ostatke fra Maksimilijana Jurčića 
dovezli smo ovdje na Široki Bri-
jeg. Hvala vam što ste došli da ga 
zajedno pokopamo u ovoj samo-
stanskoj crkvi gdje već počivaju 
tijela dvadeset jednog franjevca 
koje su komunisti također pobili. 
Žrtvama će Bog zacijelo biti mi-
lostiv, ali neka bude i njihovim 
ubojicama. 

Fra Maksimilijan Jurčić četvrti 
je franjevac kojeg nakon upornog 
traženja u posljednje vrijeme pro-
nalazi Hercegovačka franjevač-
ka provincija. Prvi identificirani 
je fra Melhior Prlić (30. prosinca 
2005.). To je ujedno prva iden-
tifikacija posmrtnih ostataka na 
Odjelu za patologiju i sudsku 
medicinu KBC-a Split, odnosno 
na prostorima bivše Jugoslavije 
nekoga iz II. svjetskog rata. Ta 
je identifikacija označila začetak 
današnjeg studija forenzike na 
Sveučilištu u Splitu. Nakon njega 
identificirani su fra Zdenko Zubac 
(27. listopada 2006.) i fra Julijan 
Kožul (15. siječnja 2007.). Sva 
trojica bili su zakopani u masov-
nu grobnicu u Zagvozdu. Hvala 
puku zagvodskog kraja koji je 
pamtio gdje su pokopani i župni-
ku don Jakovu Cikojeviću koji je 
dao sve od sebe da pronalaženje 
ide što lakše. A fra Maksimilijan 
Jurčić, zakopan u Vrgorcu, iden-

tificiran je 27. travnja 2009. Sve 
ove identifikacije obavilo je oso-
blje Patologije u Splitu: prof. dr. 
Marija Definis-Gojanović i prof. 
dr. Davorka Sutlović sa svojim su-
radnicima. U ime ubijenih od srca 
im zahvaljujem. Isto tako, veliko 
hvala i fra Anti Mariću koji je u 
ime Hercegovačke franjevačke 
provincije, odnosno Vicepostula-
ture, vodio sva ova iskapanja.

U Vrgorcu nam je od velike 
pomoći bio župnik fra Petar Vrlji-
čak. Njemu smo se prvom obrati-
li i preko njega dolazili do ostalih 
sudionika. Hvala mu na svemu 
tome. Iskreno hvala i gradonačel-
niku i saborskom zastupniku Bo-
risu Matkoviću, kao i načelniku 
policijske postaje Ivanu Kalajži-
ću. Učinili su sve što je u njihovoj 
moći da iskapanje bude uspješno. 
Najljepša hvala i istražnom sucu 
Županijskog suda u Splitu Stan-
ku Grbavcu koji nam je odobrio 
iskapanja. 

Provincijal Franjevačke pro-
vincije Presvetog Otkupitelja iz 
Splita fra Željko dr. Tolić, koji 
je također i danas s nama, rado 
se prihvatio voditi jučerašnju sv. 
misu zadušnicu i sprovod pet nei-
dentificiranih tijela. Hvala mu na 
tome, kao i provincijalu Hercego-
vačke franjevačke provincije fra 
Ivanu dr. Sesaru koji je predvodio 
današnju sv. misu zadušnicu i koji 
će predvoditi pokop fra Maksimi-
lijana Jurčića. 

Čitav postupak mučeništva, 
naime, najprije se vodi na bisku-
pijskoj razini. Hvala stoga mje-
snom biskupu don Ratku Periću 
i svima koji sudjeluju u postupku 
mučeništva.

Najljepša hvala i fra Josipu 

Vlašiću koji lijepo vodi ovaj veče-
rašnji program.

U jednoj drugoj masovnoj 
grobnici u Vrgorcu, tamo na No-
vom groblju, još je pokopano če-
trdesetak osoba koje su komunisti 
doveli iz ljubuške tamnice krajem 
siječnja 1945. i strijeljali. I njih 
će trebati iskopati i dostojno po-
kopati, odnosno, po mogućnosti 
identificirati. Nadam se da će to 
biti uskoro. 

Širokobriješki samostan sre-
dišnje je žrtvoslovno mjesto naše 
Provincije. Komunisti su pobili 
tridesetoricu njezinih članova i još 
četvoricu s ovoga područja. Ovdje 
je neprestano živa svijest na sve 
pobijene hercegovačke franjevce, 
kako kod samostanskog osoblja 
tako i kod puka. Hvala gvardija-
nu fra Branimiru Musi i svima u 
samostanu koji se brinu da ovaj 
samostan, uz sve ostalo, bude i 
živi spomen-dom našoj pobijenoj 
braći.

Hercegovačka franjevačka 
provincija i dalje nastoji tražiti 
svoje pobijene članove tijekom i u 
poraću II. svjetskog rata. Komu-
nisti su tada pobili trećinu Provin-
cije, njih 66, drugu trećinu su ra-
stjerali, a treća trećina je ostala u 
Provinciji da bi ih potom odvodili 
u tamnice i zlostavljali na različite 
načine. Do sada smo pronašli po-
smrtne ostatke 31 stradalog. 

Neka nam ovaj današnji doga-
đaj bude znak nade. Uskrsavamo 
poput Isusa unatoč tomu što su 
protivnici mislili da su nas dokraj-
čili. Molimo se također za svoju 
domovinu da bi nam ona bila do-
stojan okvir za sretan život i brana 
ovakvim i sličnim zlima. 
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FRA MAKSIMILIJAN JURČIĆ (1913. – 1945.): 
PLEMENIT ČOVJEK I SVET FRATAR

 
O fra Maksimilijanovoj duhovnoj veličini svjedoči njegov životopis.

► Piše: dr. sc. fra Robert Jolić

Djetinjstvo, školovanje i redovnički 
početci

Jedini Jurčić koji je ikada obu-
kao franjevački habit u Hercego-
vačkoj franjevačkoj provinciji bio 
je Ljubo, fra Maksimilijan, rodom 
iz Ružića. Roditelji su mu bili 
Jozo i Matija, r. Ćorluka. Rođen 
je u Ružićima 8. listopada 1913., 
a kršten sutradan.1 

Pučku školu završio je u rod-
nom selu u razdoblju 1921. – 
1925. Potom je otišao u srednju 
školu kod franjevaca na Široki 
Brijeg gdje je završio svih osam 
razreda (1925. – 1935.) položiv-
ši malu i veliku maturu.2 Školo-
vanje je prekinuo 1932./33. kada 
je, kako je onda bilo uobičajeno, 
nakon 6. razreda gimnazije stupio 
u novicijat.

Ljubo je pohađao širokobriješ-
ku gimnaziju, ali ne kao sjemeni-
štarac, nego kao vanjski đak. U 
sjemenište je bio primljen samo 
tri-četiri mjeseca prije novicijata 
što znači da je postao kandidat za 
redovništvo i svećeništvo. Oba-
vijest o primanju u sjemenište 
Ljubin otac Jozo dobio je od fra-
njevaca 5. ožujka 1932.3 Ljubo je 

tada pohađao 6. razred gimnazije. 
(Danas bi to bio 2. razred srednje 
škole). 

Po svršetku razreda sa svojim 

je kolegama iz ruke provincija-
la fra Dominika Mandića primio 
franjevački habit. Bilo je to na 
Humcu 29. lipnja 1932. Dobio je 

1	 Matica krštenih župe Ružići, sv. VI., str. 45., br. 99; Osobnik Ia, f. 284. U imeniku Hercegovačke franjevačke provincije 
(HFP) i u nekim drugim službenim dokumentima redovito se pogrješno navodi da je rođen 9. listopada. On je kršten 9. 
listopada, a rođen je dan prije, kako jasno stoji u Matici krštenih.

2	 Osobnik Ia, f. 285. 
3	 Arhiv Provincije: Spisi Provincije (SP), sv. 95, f. 250.
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redovničko ime 
fra Maksimilijan. 
Obučen je s još 
osmoricom kole-
ga: fra Jankom 
Bubalom, fra 
Jerkom Karači-
ćem, fra Vitomi-
rom Naletilićem, 
fra Franjom Ra-
dišićem, fra Andrijom Šoljićem, 
fra Emilom Stipićem, fra Čedo-
mirom Škrobom i fra Željkom 
Zadrom.4 Zanimljivo je da su svi 
ustrajali i ostali franjevci i svećeni-
ci do smrti što je uistinu rijetkost 
za jedan naraštaj, pogotovo tako 
brojan. Druga je zanimljivost da 
je većina preživjela II. svjetski rat: 
dvojica su dospjela u Ameriku i 
tamo djelovala među hrvatskim 
iseljenicima (fra Vitomir Naleti-
lić i fra Franjo Radišić), petorica 
su preživjela partizanska ubijanja 
iako su neko vrijeme proveli u 
zatvorima (fra Janko Bubalo, fra 
Jerko Karačić, fra Andrija Šoljić, 
fra Čedomir Škrobo i fra Željko 
Zadro), dok su dvojica smrtno 
stradala (fra Maksimilijan i nešto 
kasnije fra Emil Stipić, kojega su 
partizani ubili negdje u Sloveniji 
u svibnju 1945.). Meštar u novi-
cijatu bio im je fra Eugen Tomić 
st., koji je meštarsku službu obav-
ljao najduže u povijesti Provinci-
je, punih 16 godina, »u komadu« 
1921. – 1937.

Nakon svršenog novicijata fra 
Maksimilijan odlazi kao klerik na 

Široki Brijeg da 
bi svršio 7. i 8. 
razred gimna-
zije, a zapravo 
su to bile prve 
dvije godine fi-
lozofskog studi-
ja. Tu ga zatiču 
Tabule od 21. 
ožujka 1934. i 

23. travnja 1935.5 Po završetku 
gimnazije prelazi u Mostar i za-
počinje bogoslovni studij na Fra-
njevačkoj teologiji. U Mostaru 
završava tri godine studija (1935. 
– 1938.). Prema sačuvanim knji-
gama studenata, fra Maksimilijan 
je službeno upisan na Franjevač-
ku bogosloviju u Mostaru 17. 
rujna 1935. U akademskoj godini 
1935./36. pohađao je predavanja 
iz apologetike, povijesti Crkve, 
liturgije, filozofije, hebrejskog 
jezika i ascetike, i u zimskom i 
u ljetnom semestru. Sljedeće go-
dine, 1936./37., sluša predmete 
Sveto pismo, dogmatiku, moral-
nu teologiju, crkveno pravo, po-
vijest Crkve, etiku i ascetiku. Iz 
svih predmeta imao je dosta do-
bre ocjene, redovito 8 ili 9, veo-
ma rijetko 7.6 Akademske godine 
1937./38. pohađao je predavanja 
iz teologije Novoga zavjeta, do-
gmatike (De Deo uno, De Deo 
trino, De praeceptis), kanonskog 
prava, crkvene povijesti, filozofije 
(psihologija, sociologija, liberali-
zam). Ocjene su kao i prve dvije 
godine.7

Posljednje je dvije godine te-
ološkog studija fra Maksimilijan 
završio u inozemstvu što je onda 
bilo uobičajeno u hercegovačkih 
franjevaca. Za njega i njegove 
kolege provincijal je 28. kolovo-
za 1938. od generala reda tražio 
obedijenciju: za fra Maksimilija-
na u Rim, za fra Janka Bubala i 
fra Jerku Karačića u Breslau, za 
fra Andriju Šoljića u Lyon, za fra 
Čedu Škrobu i fra Vitomira Nale-
tilića u Toulouse.8 Fra Maksimili-
jan je studirao teologiju u Rimu, 
na međunarodnom franjevačkom 
učilištu Antonianumu, u aka-
demskim godinama 1938./39. 
i 1939./40. Prema Tabuli od 17. 
travnja 1939. s njim su u Rimu na 
studiju bili i sljedeći hercegovački 
bogoslovi ili svećenici: fra Dioni-
zije Lasić, fra Bogomir Zlopaša, 
fra Vitomir Naletilić i fra Čedo 
Škrobo.9 U gore spomenutoj Liber 
classificationum mostarske Franje-
vačke teologije upisano je da je fra 
Maksimilijan VII., VIII., IX. i X. 
semestar svršio na Antonianumu 
u Rimu. Rektorat Franjevačke te-
ologije u Mostaru priznao mu je 
i nostrificirao sva četiri semestra: 
prva dva 17. rujna 1939., a preo-
stala dva 17. rujna 1940.10

Ljetni je odmor 1939. fra 
Maksimilijan proveo u Posušju 
odakle je od početka kolovoza do 
kraja rujna provincijalu odaslao 
tri pisma.11 Nakon toga, u jesen, 
opet odlazi u Rim. Malu zabunu 
stvara Tabula, načinjena 17. svib-

Svi iz njegova naraštaja, njih osam, 
ustrajali su na putu franjevaštva i 

svećeništva. Petorica su preživjela 
komunističko ubijanje, iako su 

kasnije okusili tamničke zidove.

4	 Arhiv novicijata na Humcu: Novicijat Herc[egovačke] franj[evačke] provincije (prijepis 1843. – 1980.).
5	 Dispositio personalis in Provincia Hercegovinae pro anno Domini 1934., Mostar, 1934., str. 6.; Dispositio personalis in Provincia 

Hercegovinae pro anno Domini 1935., Mostar, 1935., str. 6.
6	 Liber classificationum seminarii theologici in Mostar ab an. 1895 – (1937.), str. 78., 81., 85.
7	 Liber classificationum (katalog II) ab anno 1937 – (1945.), f. 2.
8	 Arhiv Provincije: SP, sv. 124, f. 510.
9	 Dispositio personalis in Provincia Hercegovinae pro anno Domini 1939., Mostar, 1939., str. 9.
10	 Liber classificationum (katalog II) ab anno 1937 – (1945.), f. 2. 
11 	 Fra Maksimilijanovi dopisi provincijalu iz Posušja od 8. kolovoza, 12. kolovoza i 29. rujna 1939. (Arhiv Provincije: SP, sv. 

127, ff. 305, 331; sv. 128, f. 290).
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nja 1940., koja fra Maksimilijana 
stavlja u Mostar, i to među stu-
dentima-svećenicima.12 To, me-
đutim, nije bila rijetkost da se 
nekoga stavlja na ono mjestu gdje 
je uskoro trebao biti, a ne gdje se 
trenutačno nalazio. Kako je, nai-
me, uprava Provincije Tabulu na-
činila samo otprilike dva mjeseca 
prije povratka svršenih studenata 
iz inozemstva, među kojima je bio 
i fra Maksimilijan, njima je kao 
odredište stavljen Mostar, a ne 
ona mjesta gdje su još kratko bili 
na studiju.

Redovništvo i svećeništvo

U međuvremenu je fra Maksi-
milijan položio najprije jednostav-
ne zavjete, na Humcu 1. kolovo-
za 1933., a tri godine kasnije, 2. 
srpnja 1936. u Mostaru polaže i 
svečane zavjete. S njim je zavjete 
položila ista ona skupina koja se 
zajedno i obukla 1932.13 Za sve-
ćenika ga je u Mostaru 12. lipnja 
1938. zaredio mostarsko-duvanj-
ski biskup fra Alojzije Mišić.14 S 
tim je ređenjem povezana i jedna 
nesvakidašnja stvar. Provincijalat 
je, naime, Biskupskom ordinarija-
tu istoga dana, 10. lipnja 1938., 
poslao otpusnice (litterae dimisso-
riae) i za đakonsko i za svećenič-
ko ređenje. Radi se o sedmorici 
kandidata: fra Janku Bubalu, fra 
Maksimilijanu Jurčiću, fra Jerki 
Karačiću, fra Vitomiru Naletili-
ću, fra Andriji Šoljiću, fra Željku 
Zadri i fra Justinu Mediću.15 Da 

bi mogli biti tako zaređeni, istoga 
dana i za đakone i za svećenike, 
provincijal je 12. veljače 1938. 
od Svete Stolice tražio posebne 
dispenze koje je i dobio 7. ožujka 
iste godine.16 Mladu je misu fra 
Maksimilijan proslavio u rodnim 
Ružićima na Ivandan, zaštitnika 
župe, 24. lipnja 1938.17

Tako je fra Maksimilijan dvije 
posljednje godine studija završio 
kao svećenik. U ono je vrijeme 
to zapravo bio običaj jer su na taj 
način svećenici-studenti školovali 
sami sebe plaćajući stan (u samo-

stanima u inozemstvu) intencija-
ma od rečenih misa.

Krhko zdravlje

Fra Maksimilijan nije bio 
osobito dobra zdravlja. O tome 
imamo svjedočanstvo već s li-
ječničkog pregleda devetorice 
kandidata za novicijat. Nakon 
obavljena pregleda, dr. Jure Gru-
bišić, liječnik na Širokom Brijegu, 
poslao je provincijalatu dopis u 
kojem izjavljuje da su svi dušev-

12	 Dispositio personalis in Provincia Hercegovinae pro anno Domini 1940., Mostar, 1940., str. 4.
13	 Arhiv Provincije: SP, sv. 115, f. 274. 
14	 Imenik HFP, str. 56, br. 496; Osobnik Ia, f. 286.
15	 Arhiv Provincije: SP, sv. 124, ff. 123, 134.
16	 Arhiv Provincije: SP, sv. 123, ff. 140, 226. 
17	 // Što je novo: Prve mlade mise hercegovačkih franjevačkih mladomisnika, Kršćanska obitelj, Mostar, br. 8/1938., str. 255. 

Neki od ovih pronađenih predmeta u masovnoj grobnici u Vrgorcu izgleda da su 
iz štitnika za fra Maksimilijanovu kralježnicu
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no i tjelesno zdravi, ali da bi fra 
Maksimilijan i fra Franjo Radišić 
trebali s vremena na vrijeme ići na 
liječnički pregled jer su preboljeli 
upalu pluća.18 Pet godina kasnije 
provincijal šalje fra Maksimilija-
na, slabunjava klerika, u Rakitno 
k župniku fra Juri Zlopaši, s fra 
Jurinim bratićem fra Rolandom, 
također klerikom, te naređu-
je: »Hrani ih dobro, neka mole, 
jedu i spavaju. Mora se povratiti 
potpuno zdrav, pa sada ti gledaj, 
kako će.«19 Zacijelo mu je godio 
rakitski zrak! Ali ono najteže doš-
lo je tek kasnije.

Fra Maksimilijan se vjerojat-
no u srpnju 1939. vratio iz Rima 
u Hercegovinu, a provincijal je 
odredio da ljetni odmor prove-
de u Posušju.20 Upravo odatle je 
fra Maksimilijan napisao tajniku 
Provincije dopis u kojem moli da 
se plati račun za njegovo liječe-
nje. Na povratku iz Rima, naime, 
u Zagrebu je otišao na liječnički 
pregled, a na savjet fra Domini-
ka (vjerojatno Mandića). Rekli su 
mu da ima »defekt u kralježnici« 
i zato su mu »skrojili« neki oklop 
koji je morao nositi na sebi.21 U 
Posušju su mu rekli da bi mu do-
bro bilo piti riblje ulje pa je na-
ručio da mu se pošalje.22 Krajem 
1939. otišao je opet na pregled u 
Zagreb. Pregledao ga je dr. Bo-
židar Spišić, sveučilišni profesor, 
u Zavodu za kiruršku ortopediju. 
U Zagrebu je ostao duže nego je 

namjeravao, više od tjedan dana. 
Piše provincijalu: »Rekli su mi, 
da će mi dati jedan oklop solid-
niji koji se može skidivati i dugo 
vremena nositi, pa tako da ne 
moram često ovamo dolaziti.« 
Taj će oklop, dakako, biti i sku-
plji od prvoga. Ipak je stanje bilo 
bolje nego prije nekoliko mjeseci: 
»Liječnik se optimistički izrazio. 
Čudio se je kako sam se i u licu 
popravio.«23

Nešto podrobnije o njegovoj 
bolesti zabilježio je provincijal 
dr. fra Krešimir Pandžić u dopisu 
koji je 24. siječnja 1941. uputio u 
Beograd Ljubi Nikoliću, vojnom 
referentu u Ministarstvu vojske. 
U tom dopisu navodi da su peto-
rica svećenika Hercegovačke fra-
njevačke provincije na odsluženju 
vojnog roka u Nišu te moli da ih 
se premjesti u katoličke krajeve, 
točnije u Hrvatsku. K tome, dvo-
jica od njih su bolesna i on »ni u 
snu (nije) mislio da će ih primiti u 
vojsku«. Prvi je fra Janko Bubalo, 
a drugi fra Maksimilijan Jurčić. 
»Jurčić je drugu već godinu ne-
prestano ležao u krevetu: Sveuč. 
prof. Dr. Spišić pronašao mu kao 
neku sušicu u hrptenjači i 2 godi-
ne nosio na sebi oklop od gipsa. 
Dr. Spišić je izričito naglasivao, 
treba da samo vojnoj komisiji 
pokaže pojas od gipsa i njegovu 
dijagnozu pa da će biti sigurno 
oslobođen od vojne službe.« Ko-
misija ga je, međutim, proglasila 

sposobnim! Provincijal se boji za 
njih dvojicu »da im se stanje radi-
kalno ne pogorša pa da radi mo-
mentalnog postupka s njima ne 
nastradaju trajno, na štetu svoju 
i provincije«.24 Iz Niša ih ipak 
nisu vratili, nego su tu ostali sve 
do sramotnog raspada kraljevske 
vojske samo nekoliko dana nakon 
napada njemačke vojske u travnju 
1941.

O tom fra Maksimilijano-
vu oklopu ponešto je zabilježio 
i njegov kolega i, čini se, najbli-
skiji prijatelj fra Janko Bubalo u 
svojim memoarima. On piše da 
je fra Maksimilijana kralježnica 
počela mučiti još na bogosloviji 
u Mostaru o čemu je on šutio pa 
je upravo fra Janko iznio problem 
meštru bogoslova fra Jerki Miha-
ljeviću. »Tri kralježnička pršljena 
u osjetljivom području leđa po-
čela su ozbiljno popuštati.« Na 
pregledu su mu liječnici »ustano-
vili teško oštećenje kralježnice, ali 
neizlječivo. I jedino što su mogli, 
napravili su neki steznik (mi smo 
ga zvali samar) od impregniranih 
remenčića i željeznih šipčica što je 
bolesnik nosio na sebi sve do dana 
svoje sretne smrti (…) Kad bi se 
otkrio zajednički grob, mislim 
da bi se na jednome kosturu još i 
sada taj “samar” našao.«25 Fra Ča-
stimir Majić također se sjeća toga 
»oklopa«: »Bio je čovjek osjetlji-
ve savjesti i od đačkih dana pravi 
bogalj. Trpio je od poremećenja 

18	 Arhiv Provincije: SP, sv. 96, f. 298.
19	 Provincijalov dopis od 13. srpnja 1937. (Arhiv Provincije: SP, sv. 119, f. 454).
20	 Sačuvana su tri njegova pisma upućena s Posušja: od 8. kolovoza, 12. kolovoza i 29. rujna 1939. (Arhiv Provincije: SP, sv. 

127, ff. 305, 331; sv. 128, f. 290). 
21	 Dopis od 8. kolovoza 1939. (Arhiv Provincije: SP, sv. 127, f. 305).
22	 Fra Maksimilijanov dopis provincijalu od 29. rujna 1939. (Arhiv Provincije: SP, sv. 128, f. 290).
23	 Dopis provincijalu od 11. ožujka 1939. (Arhiv Provincije: SP, sv. 128, f. 370).
24	 Arhiv Provincije: SP, sv. 133, f. 64.
25	 J. BUBALO, Apokaliptični dani. U sjeni zablude, Široki Brijeg, 22002., str. 122.
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pršljenova na kralježnici i stoga 
je stalno nosio steznik oko tijela 
sve do nasilne smrti 28. siječnja 
1945. u Vrgorcu. Živio je uronjen 
u svoju bol koja ga je izjedala.«26

Služenje vojnog roka u Nišu 

Fra Janko u spomenutim me-
moarima piše i o vojsci u koju je 
otišao sredinom studenoga 1940. 
Trebao je odslužiti 12 mjeseci u 
Armijskoj bolnici u Nišu. S njim 
su, osim fra Maksimilijana, bili i 
fra Justin Medić, fra Željko Zadro 
i fra Bogdan Ćubela iz Hercego-
vačke franjevačke provincije, ali 
i puno drugih bogoslova i sve-
ćenika iz drugih zajednica, kao i 
pravoslavnih svećenika i musli-
manskih hodža. Držim da nitko 
nikada nije tako dobro opisao tu 
srbiziranu vojsku, megalomaniju i 
glupost, kao i stravičnu nesposob-
nost srpskih oficira, »solunaša«, i 
primitivizam najgore vrste. Fra 
Janko, međutim, zapaža i smiješ-
nu stranu te samohvale kako će 
se »Nemce« uništiti ako pokušaju 
napasti Jugoslaviju, kao i bezgla-
vu »bežaniju« i potpunu nespo-
sobnost kraljevske vojske koja je 
kapitulirala samo nekoliko dana 
nakon njemačkog napada počet-
kom travnja 1941. Iako je i među 
vojnicima bilo žrtava, sva su peto-
rica hercegovačkih franjevaca pre-

živjela. Fra Željko Zadro bio je, 
istina, ranjen, a lakše je ogreboti-
ne zaradio i fra Janko, ali su se svi 
uskoro uputili prema Hercegovini 
pa su već u svibnju ili u lipnju bili 
kod kuće. A u međuvremenu je 
nestalo »slavne« Kraljevine Jugo-
slavije. Proglašena je nova država 
prozvana Nezavisnom Državom 
Hrvatskom.27

Prema službenom »Osobni-
ku«, za koji su formular izdale 
prosvjetne vlasti NDH za zapo-
slenike, fra Maksimilijan je vla-
storučno na Humcu 24. travnja 
1944. zabilježio da je vojni rok 
služio u 6. armiji Kraljevine Ju-
goslavije, u Đačkoj bolničkoj četi 
u Nišu 23. prosinca 1940. – 6. 
travnja 1941. Toga dana zarobila 
ga je njemačka vojska u Nišu, ili 
negdje u blizini, za vrijeme pro-
dora na jugoslavensko područje. 
U njemačkom je zarobljeništvu 
ostao gotovo mjesec dana, do 2. 
svibnja, a onda je pušten na slobo-
du.28 Nije poznato kad se vratio u 
Hercegovinu, ali zacijelo to zbog 
uništenih prometnih komunikaci-
ja nije bilo tako brzo. Možda oko 
polovice svibnja 1945. Najkasnije 
u lipnju.

Svećeničke i redovničke službe

Po povratku iz propale kra-
ljevske vojske fra Maksimilijan je, 

kao i drugi povratnici, bio raspo-
ređen na dušobrižničku službu. U 
Hercegovinu se iz Niša vratio naj-
kasnije u lipnju jer je već 1. srpnja 
sa skupinom mladih svećenika u 
Mostaru polagao jurisdikcijski is-
pit.29 Privremeno je bio raspore-
đen u župu Blizance (danas Gra-
dina) kod Čitluka. Tu je svakako 
bio početkom rujna 1941. Pro-
vincijal ga je namjeravao poslati 
ili na neki daljnji studij ili u Ča-
pljinu za katehetu, ali se fra Mak-
similijan očitovao da nije siguran 
je li tome dorastao. Zanimljivo 
je njegovo poimanje poslušnosti 
poglavaru, što se može pronaći 
i u nekim njegovim drugim do-
pisima. Tako na provincijalovu 
ponudu odgovara: »Vi okoprilike 
poznate moje i duševne i tjelesne 
sposobnosti, pa Vama ostavljam 
da Vi odlučite. Zapovijed će mi 
opet biti draža, nego moj izbor. 
A ja ću se malo Bogu pomoliti.« 
Iz istoga dopisa vidimo da je tije-
kom kratkog boravka u Blizanci-
ma vodio Društvo sv. Ante.30 To 
će poslije veoma rado i uspješno 
raditi i u drugim župama.

Konačno je fra Maksimilijan 
na sjednici uprave Provincije 15. 
listopada 1941. određen za kape-
lana i katehetu u Gorici o čemu 
mu je provincijal poslao dekret 
20. listopada.31 Pa ipak s njego-
vim odlaskom iz Blizanaca, gdje 
je bio samo tri-četiri mjeseca, 

26	 Č. MAJIĆ, Svetački lik fra Makse Jurčića (Uspomene na hrabrog branitelja ispovjedne tajne), Hrvatski franjevački vjesnik, 
Chicago, siječanj-ožujak 2007., str. 38.

27	 O vojničkim danima J. Bubalo, Apokaliptični dani, str. 19. – 61. Provincijal fra Krešimir Pandžić u dopisu fra Dominiku 
Mandiću, generalnom definitoru Reda, od 9. svibnja 1941. navodi da je u Nišu ranjen fra Željko Zadro, koji se nalazi u 
bolnici, a da je »tamo ostao fra Makso Jurčić isto kao aktivni vojnik zdrav, još ga nema amo. Ne znam, šta je s fra Justinom 
Medićem, tamo je i on služio do rata«. (Arhiv Provincije: SP, sv. 133, f. 268) Ostali su se u međuvremenu, očito, bili vratili. 
Provincijal u istome pismu opisuje njemačko ili talijansko bombardiranje Mostara kada je teško stradala i franjevačka crkva.

28	 Osobnik Ia, f. 285.
29	 Arhiv Provincije: SP, sv. 133, f. 498.
30	 Dopis provincijalu od 7. rujna 1941. (Arhiv Provincije: SP, sv. 134, f. 261).
31	 Arhiv Provincije: SP, sv. 134, f. 324.
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nije išlo tako lako. Samo koji dan 
nakon najave njegove promjene 
župljani iz Blizanaca poslali su 
provincijalu zamolbu da fra Mak-
similijana ostavi u njihovoj župi. 
U dopisu se u ime 2.000 vjernika, 
a osobito oko 450 članova Druš-
tva sv. Ante i oko 50 članova pje-
vačkog zbora, moli da fra Maksi-
milijan ostane s njima i nadalje da 
bi, kao i dotada, »blagoslovljeno 
djelovao na duhovnu i vjersku ob-
novu i korist župljana«. Dopis je 

potvrdio fra Toma Zubac, župnik, 
a ispod toga je u istome smislu pi-
sao i Pero Miloš, načelnik općine 
Žitomislići pod koju je spadalo 
područje župe Blizanci. On za 
fra Maksimilijana piše da je »čo-
vjek koji je pogodio vjerski osje-
ćaj naroda, te učinio veoma lijep 
utisak među narodom, sa kojim 
radi i podiže vjerski i nacionalni 
duh, drži nam sva gore navedena 
društva, koja su neophodno po-
trebna za ovaj narod, a osobito u 

današnje vrijeme. Narod ga voli i 
poštuje, te Vas molim u ime žu-
pljana, da ostvarite narodnu volju 
i da nam ostavite i dalje O. Fra 
Maksimilijana na našoj župi.«32 
Veoma lijepo svjedočanstvo o fra 
Maksimilijanu, ali svejedno bez 
ikakve koristi jer provincijali re-
dovito nisu dopuštali da narod 
odlučuje o tome tko će na koju 
župu ili službu. 

Tako je fra Maksimilijan u stu-
denom 1941. preselio u Goricu. I 
iz toga razdoblja fra Maksimilija-
nova djelovanja imamo svjedočan-
stvo da je bio glazbeno nadaren. 
To je zabilježio fra Kamilo Milas 
koji je u ovoj župi djelovao u teš-
kim poratnim godinama (1945. – 
1956.): »U župi Gradac-Blizanci 
pjevački je zbor već postojao, i to 
jedini u ovom dekanatu, zahvalju-
jući mladom kapelanu fra Maksi 
Jurčiću, kojega su ubili partizani 
krajem siječnja 1945. godine kraj 
Vrgorca. Kad kažem jedini, želim 
reći glazbeno najškolovaniji. Taj 
sam dio posla nastavio bez poteš-
koća.«33 I sam je fra Maksimilijan 
u svom Osobniku pod rubrikom 
»Poznavanje vještina« naveo: 
»sviranje i pjevanje«.34

U Gorici je također vodio 
Društvo sv. Ante, bio kateheta u 
mjesnoj školi i župni pomoćnik. 
Župnik je bio fra Serafin Dodig. 
Protiv župnika su u travnju 1942. 
župljani iz sela Sovića počeli pri-
kupljati neke potpise pa je provin-
cijal susjednom župniku iz Gruda 
fra Božidaru Ćoriću zapovjedio da 
ispita stvar. On se uistinu raspitao 
i izvijestio da je sve pokrenuo neki 
fra Serafinov protivnik, »nastaša« 

32	 Dopis od 31. listopada 1941. (Arhiv Provincije: SP, sv. 134, f. 390).
33	 K. Milas, Od sjetve do žetve. Uspomenički zapisi, Mostar – Zagreb, 2001., str. 61.
34	 Osobnik Ia, f. 285. Na istome mjestu navodi kako latinski i talijanski jezik dobro govori i piše, a francuski dobro govori.
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(tako se podru-
gljivo naziva-
lo samozvane 
ustaše koji su se 
gradili ustašama, 
iako to nisu bili, 
nego su osnu-
tak NDH držali 
zgodnom prigo-
dom za vlastiti 
probitke i divljanja), a vezano za 
proslavu prve obljetnice progla-
šenja NDH, 10. travnja 1942., 
koja se održala u školi u Gorici. 
Fra Božidar daje naslutiti da je i 
fra Maksimilijan dao župljanima 
poticaj u razvijanju osjećaja od-
bojnosti prema župniku.35 Čini se 
da je fra Božidar oko te fra Mak-
similijanove uloge bio krivo infor-
miran o čemu provincijalu već 3. 
svibnja 1942. piše sam fra Maksi-
milijan: »Zadnje nedjelje sve sam 
laži s oltara demantirao koliko je 
to bilo moguće. Šef (župnik fra 
Serafin, op. R. J.) je rekao, da ne 
bi ni biskup bolje to učinio i bilo 
mu je ugodno, a i sam je slušao 
moje riječi.« Dalje nastavlja da on 
i župnik žive »u skladu i dogovo-
ru«.36

U istome dopisu fra Maksimi-
lijan izvješćuje provincijala da je 
»svečano otvorio dom« te da je 
»svijet zadovoljan, a mladež napo-
se«. Radi se, dakako, o Domu sv. 
Ante, a unutra je fra Maksimilijan 
stavio veliku ploču s Deset Božjih 
zapovijedi, a tu su i ilustracije, hr-
vatski i katolički listovi, kao i ze-

mljopisne karte. 
»Pa da nigda ne 
dođem tu – nek 
ove svetinje pri-
čaju čovjeku o 
životu i nadži-
votu«. Sličnu 
prostoriju na-
stojat će otvoriti 
i u Sovićima jer 

je to obećao Sovićanima. Završava 
pismo: »Ne želim ništa i ne tra-
žim ništa! Gdje god bio – bit će 
pomalo poteškoća. Pomolite se za 
mladu i neiskusnu braću!«37

Odgojitelj novaka i voditelj Mladeži 
sv. Ante na Humcu

U Gorici je fra Maksimilijan 
ostao nešto više od godine i pol 
(studeni 1941. – srpanj 1943.), 
a onda je bio premješten na Hu-
mac. Prema Tabuli od 3. srpnja 
1943. raspoređen je na Humac za 
župnog pomoćnika, vjeroučitelja 
u Školi sestara milosrdnica, vodi-
telja Mladeži sv. Ante, ispovjed-
nika i propovjednika.38 Prema 
sljedećoj Tabuli, koja je izdana 16. 
svibnja 1944. i u kojoj se fra Mak-
similijan posljednji put spominje 
u rasporedima osoblja, i nadalje je 
na Humcu, samo sad s više duž-
nosti. Sada je drugi meštar nova-
ka, ceremonijer, voditelj Mladeži 
sv. Ante, ispovjednik i propovjed-
nik.39 

Vjeronauk kod časnih sestara 

ipak nije predavao jer je provin-
cijal već 18. kolovoza 1943. pred-
ložio biskupu da namjesto njega 
tu dužnost preuzme fra Serafin 
Dodig (fra Maksimilijanov bivši 
župnik u Gorici)40, što je biskup 
odmah i prihvatio o čemu je već 
sutradan provincijal obavijestio 
humačkog gvardijana fra Marija-
na Zupca.41 Nije posve razvidno 
zbog čega je nastala ta promjena. 
Možda zbog fra Maksimilijanova 
zdravlja, ali još vjerojatnije zbog 
toga što je fra Maksimilijan već 
bio predviđen za novu službu. Na 
sjednici uprave Provincije održa-
noj 3. srpnja 1943. fra Maksimi-
lijan je bio imenovan drugim me-
štrom novaka na Humcu. Budući 
da nije napunio 30 godina života, 
koliko su franjevačke konstituci-
je propisivale za tu službu, bilo 
je potrebno čekati još tri mjeseca 
dok fra Maksimilijan 9. listopada 
nije navršio propisanu dob pa ga je 
provincijal dopisom poslanim 10. 
listopada imenovao »za sekundar-
nog učitelja novaka«. Prvi meštar 
bio je fra Ante Jelavić.42 Novaci 
kojima je fra Maksimilijan postao 
drugim meštrom obučeni su na 
Humcu 17. rujna 1943. Bilo ih 
je 12. Od njih nitko nije položio 
svečane zavjete niti je postao sve-
ćenikom: šestorica su napustila ili 
isključena iz zajednice, a šestori-
cu su ubili partizani (fra Miljenka 
Ivankovića, fra Rudu Jurića, fra 
Viktora Kosira, fra Stjepana Antu 
Majića, fra Ludovika Radoša i fra 

Na svim župama i službama, na 
koje je bio raspoređen u svom 

kratkom svećeničkom životu, radio 
je savjesno i predano. Naročito se to 
vidjelo na primjeru odgoja mladeži.

35	 Dopis provincijalu od 25. travnja 1942. (Arhiv Provincije: SP, sv. 136, f. 28). U dopisu govori o fra Marku, ali čini se da nema 
sumnje da misli na fra Maksimilijana.

36	 Arhiv Provincije: SP, sv. 136, f. 29.
37	 Arhiv Provincije: SP, sv. 136, f. 29.
38	 Dispositio personalis pro anno Domini 1943., Mostar, 1943., str. 5.
39	 Dispositio personalis nostri jubilei centenarii 1844. – 1944., Mostar, 1944., str. 4.
40	 Arhiv Provincije: SP, sv. 140, f. 329.
41	 Provincijalov dopis od 19. kolovoza 1943. (Arhiv Provincije: SP, sv. 140, f. 334).
42	 Arhiv Provincije: SP, sv. 141, f. 164.
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Kornelija Sušca)43, kao i obojicu 
njihovih meštara.

Ratne nevolje i  
preseljenje u Veljake

Na Humcu su meštri s nova-
cima ostali do početka kolovoza 
1944. Tada su morali otići s Hum-
ca jer je samostan bio oštećen u 
angloameričkom bombardiranju. 
Vojni su zrakoplovi bombardirali 
samostan i okolicu jer je samostan 
bila zauzela njemačka vojska. Na-
pad je izveden 5. kolovoza oko 16 
sati, kad je redovnička zajednica 
bila na molitvi. Iako je samostan 
oštećen od izravnih i neizravnih 
pogodaka, nitko od samostan-
skog osoblja nije bio ni ubijen ni 
ranjen. Bila je to velika sreća jer 
je istodobno nekoliko njemačkih 
vojnika smrtno stradalo.44 »Jedna 
je kugla eksplodirala u sadašnjem 
novicijatu i manja šteta bila je u 
dvie spavaonice«, piše fra Maksi-
milijan i istodobno moli provin-
cijala da novacima skrati novici-
jat za koji dan kako ih ne bi opet 
izlagali životnoj opasnosti.45 Pro-
vincijal ipak nije dopustio skra-
ćenje godine novicijata, nego je 
zapovjedio da se novaci presele u 
obližnju franjevačku rezidenciju u 
Veljacima. Tu su njih dvanaesto-
rica 18. rujna 1944. položila prve 
privremene zavjete.46

I sam se fra Maksimilijan, s 
prvim meštrom novaka i novaci-
ma, kao i nekim drugim fratrima, 
ubrzo povukao iz humačkog sa-

mostana i preselio u rezidenciju 
u Veljake. Veljački je župnik fra 
Julijan Kožul već 14. kolovoza 
1944. izvijestio provincijala da 
se s njim u Veljacima »sa stalnim 
stanovanjem« nalaze dr. fra Ante 
Jelavić, fra Paško Martinac, fra 
Maksimilijan Jurčić i fra Krešo 
Jukić, a privremeno se tu nalazi i 
fra Bernardin Smoljan.47 U Velja-
cima je fra Maksimilijan ostao sve 
do prve polovice listopada. Kad 
više nije bilo novaka, provincijal 
ga je imenovao prefektom kleri-
ka 7. i 8. razreda gimnazije, dakle 
onih koji su završili novicijat, a 
trebaju još završiti posljednja dva 
razreda gimnazije. Nedvojbeno je 
da su i ti klerici stanovali u Velja-
cima jer kako bi im fra Maksimili-
jan inače mogao biti prefektom. U 
dopisu od 30. rujna provincijal fra 
Leo Petrović naređuje fra Maksi-
milijanu da što skorije klerike 7. i 
8. razreda pošalje iz Veljaka na Ši-

roki Brijeg kako bi nastavili ško-
lovanje. Ako ih on sam ne može 
pratiti, neka s njima pošalje koje-
ga mlađeg svećenika da ih preko 
Grljevića i Rasna doprati na Ši-
roki Brijeg. Putovalo se, dakako, 
pješice! Neka se također pobrine 
za njihove stvari u humačkom sa-
mostanu. Stvari treba spakirati te 
vozilom preko Mostara dovesti na 
Široki Brijeg. Ono što nije nužno, 
posteljinu i posuđe, neka se za-
ključa u jednu sobu na Humcu na 
čuvanje. »Ostat će zar netko živ, 
pa će mu te stvari trebati.«48 Niti 
su on niti fra Maksimilijan ostali 
živi! Ali ponetko, ipak, jest.

Fra Maksimilijan je brzo izvr-
šio provincijalov nalog te je već 3. 
listopada javio kako šalje klerike 
7. i 8. razreda na Široki Brijeg s 
fra Darinkom Mikulićem. Isto-
dobno moli da ih se dobro opskrbi 
za zimu i da im fra Radoslav Vuk-
šić ne predaje fiziku i matemati-

Bombardirani humački samostan

43	 Arhiv novicijata na Humcu: Novicijat Herc[egovačke] franj[evačke] provincije (prijepis 1843. – 1980.).
44	 Izvješće humačkog gvardijana fra Darinka Brkića od 6. kolovoza 1944. 
45	 Fra Maksimilijanovo izvješće provincijalu od 7. kolovoza (Arhiv Provincije: SP, sv. 144, ff. 5-8).
46	 Imenik HFP, str. 68. – 69, br. 604. – 615.
47	 Arhiv Provincije: SP, sv. 143, f. 452.
48	 Arhiv Provincije: SP, sv. 144, 423. Isto i sv. 148, f. 158.
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ku, »jer ga se oni boje, a i ja znam 
kako je meni bilo«. Na provinci-
jalovo pitanje gdje bi fra Maksi-
milijan volio poći, on odgovara: 
»Ako hoćete, ja idem na Humac, 
iako je nezgodno. Ako hoćete, da 
se sklonem gdjegod – neka bude, 
ali ipak volim, da Vi odredite! 
No Humac nije poželjan, ali ako 
trebam gvardijanu – idem.«49 Još 
jedan dokaz fra Maksimilijanove 
poslušnosti i odlučnog življenja 
franjevačkih ideala. Po svemu su-
deći, zbilo se upravo to: vratio se 
na Humac. Preostalo je bilo još 
manje od četiri mjeseca do njego-
ve smrti.

Karakter i duhovni lik

Nešto je usputno o tomu već 
rečeno u prethodnom tekstu. 
Ipak, najbolje je fra Maksimilija-
nov lik ocrtao njegov kolega još 
od dana u širokobriješkoj gimna-
ziji, koji ga je vjerojatno najbolje 
i poznavao – fra Janko Bubalo. 
Sreća je pa je fra Janko sve to sta-
vio i na papir u svojim memoari-
ma koji su već spominjani.

On i fra Maksimilijan bili su – 
kako je sam fra Janko zabilježio 
– »rijetko prijateljski prijatelji«.50 
Govoreći o njegovoj smrti bilježi 
da mu je fra Maksimilijan bio »in-
timni prijatelj, plemenit čovjek i 
sveti fratar«. Njih su se dvojica 
susreli još u gimnaziji kao petnae-
stogodišnjaci. »Nije baš lako naći 
dva vršnjaka«, bilježi fra Janko, 
»a koji bi se tako jedan drugome 
otkrivali i uzajamno pomagali no-

siti teret života« 
kako su ga njih 
dvojica nosi-
li. U novicijatu 
su napredovali 
u duhovnome 
smislu, a savje-
sti su im postale 
osjetljive, mož-
da čak i preo-
sjetljive – pogotovo u fra Maksi-
milijana.51 Već smo vidjeli da su 
zajedno služili i vojni rok u Nišu. 
Fra Janko se sjeća kako su se na-
kon povratka iz Niša našli skupa 
u mostarskom samostanu te se 
te lipanjske večeri 1941. »pri-
sjetili i mnogih časaka iz našega 
zajedničkog života bogoslovskih 
godina u kojima smo bili u našoj 
otvorenosti, zajedničkoj molitvi i 
zajedničkim žrtvama toliko otvo-
reni da više stvarno među nama 
nije bilo tajni«. Opisujući fra 
Maksimilijanov tjelesni i duhovni 
ustroj, kaže da je »tjelesno izgle-
dao i sićušan i potrošen, ali je u 
tome pogurenom tijelu uspravno 
stajao duh, uzdignut prema gore. 
I njegove oči vidio sam često upr-
te prema gore, za pticama, koje je 
često crtao po papirićima kojima 
se zabavljao. Ptičice su bile jed-
nostavne, ali njemu su simbolično 
označavale penjanje i uzdizanje… 
“Gore srca!” ponovio mi je toliko 
puta. I takav, poguren i slabašan, 
pao je kao pravi gorostas!«52

Ovako svoj tekst o fra Maksi-
milijanu zaključuje fra Janko: »I 
tako je taj sveti čovjek prestao po-
dizati svoje oči Nebu kako je to 
veoma često činio. Sad mu više 

nije bio težak ni 
onaj zaista teš-
ki “samar” koji 
je tolike godine 
tako strpljivo 
nosio. Tada je 
svaka njegova 
patnja zasjala 
smiješkom ne-
beskog Oca u 

krilu Abrahamovu, čijom se vje-
rom fra Maksimilijan kroz svoj 
život hranio. Sve je blaženo zavr-
šilo na pragu trideset treće godine 
njegova života u kojoj je i njegov 
Učitelj – obasjan svojom krvlju – 
ušao u svoju Slavu. A ja, valjda 
nevrijedan, ostadoh da još uvijek 
gacam “ovim sablasnim svije-
tom”. Možda i zato da budućima 
kažem koju riječ o ovom poni-
znom, ali nesvagdanjem, čovje-
ku.«53 Više ni fra Janko ne »gaca« 
ovim svijetom, ali mu u ime na-
raštaja koji su došli nakon njega 
izražavam duboku zahvalnost što 
nam je ostavio ovo tako vrijedno 
i divno svjedočanstvo o jednome 
od 66 mučenika Hercegovačke 
franjevačke provincije iz rata i po-
raća, o fra Maksimilijanu Jurčiću.

O fra Maksimilijanovu du-
hovnom liku kratko je zapisao i 
fra Častimir Majić: »U njemu se 
cijeloga redovničkog života lomio 
patnik jobovske strpljivosti i sve-
tačke duhovnosti. Pokretna snaga 
njegovih akcija zrcalila se u njego-
voj ljubavi prema Bogu i čovjeku 
i time ispisivala njegovu osobnu 
povijest. (…) Bio je osjetljiv na 
svako počinjeno zlo, jer teško je 
biti nemoćan pred nasrtajem zlo-

Fra Maksimilijan je slovio kao svetac 
među onima s kojima je dolazio 
u doticaj. Svoju bolest strpljivo je 

podnosio i zračio životnom radošću 
i nadom.

49	 Dopis provincijalu od 2. kolovoza 1942. (Arhiv Provincije: SP, sv. 148, f. 179).
50	 J. Bubalo, Apokaliptični dani, str. 46.
51	 J. Bubalo, Apokaliptični dani, str. 121. – 122.
52	 J. Bubalo, Apokaliptični dani, str. 123. – 124.
53	 J. Bubalo, Apokaliptični dani, str. 125.
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će zavedenih i zločestih ljudi.«54

Lijepo je, iako dijelom netoč-
no, o fra Maksimilijanu zabilježio 
i fra Tugomir Soldo u svojim sje-
ćanjima s kraja 1951.: »Fra Mak-
similijan Jurčić bio je živi svetac. I 
da je živio u zapadnoj Europi, do 
sada bi već bio proglašen blaže-
nim. On je čitavi svoj život preda-
no Bogu služio i bio prava svetač-
ka duša. Nosio je na sebi skriveno 
i bodljikavi pojas, kao i sv. Leo-
nardo Portomauricijski. Nikada 
se nikakvom politikom nije bavio 
iako se je osjećao dobrim Hrva-
tom kao i drugi. Poginuo je kao 
žrtva ispovjedne tajne.«55 Nešto 
je o ispovjednoj tajni zabilježio i 
fra Častimir Majić u svojim us-
pomenama na fra Maksimilijana 
Jurčića: »Hercegovinom se tada 
pronio glas: poginuo je branitelj 
ispovjedne tajne! Saznalo se da 
je fra Maksimilijan prije smrti 
mučen i ispitivan o njegovim is-
povijedima. Ali on je za cijeloga 
“procesa” samo šutio kao zid i 
nije pokleknuo pred pritiscima 
krvnika i lažnih “ispovjednika” 
marksizma. Ostao je u živoj uspo-
meni kod starijih hrvatskih vjer-
nika kao mučenik i hrabri bra-
nitelj ispovjedne tajne.«56 Prema 
svjedočenju fra Maksimilijanovog 
najboljeg prijatelja i poznavatelja 
fra Janka Bubala ne bi se reklo da 
s njegovom smrću ima veze ispo-
vjedna tajna, nego njegov ugled 
među mladima koje su komunisti 
željeli privući u svoje redove.

Ubojstvo i razlozi za nj

Upravo je fra Janko iznio naj-
vjerojatnije razloge za strijeljanje 
tog dobrog i nježnog fratra. Ra-
dilo se u prvome radu o tome da 
je fra Maksimilijan bio omiljen 
franjevac, poglavito kao veo-
ma uspješan voditelj Društva sv. 
Ante i pjevačkog zbora na Hum-
cu, dakle u Ljubuškom. »Posve je 
naravno da je on kao takav sme-
tao neljudima i bezbožnicima svih 
vrsta.« A bezbožnici su došli u lju-
buški kraj negdje krajem listopa-
da ili početkom studenoga 1944. 
Počeli su svojatati i Dom sv. 
Ante, gdje se okupljalo fra Mak-
similijanovo Društvo sv. Ante, u 
blizini samostana, kao »narodnu 
imovinu«. Međutim, fra Maksi-
milijan je u Domu – prema uzor-
ku iz Gorice – na deset kartona 
napisao Deset Božjih zapovijedi. 
To je partizanske bezbožnike to-

liko bolo u oči kad bi god ušli u 
Dom, jer su mislili da su parole 
bile upućene protiv njih i da se 
radi o »neprijateljskoj propagan-
di«, a možda nisu niti shvatili 
da se zapravo radi o Deset Božjih 
zapovijedi. Stoga su fra Maksimi-
lijana uskoro pronašli i zatvorili. 
Za njega se srčano zauzeo njegov 
bivši župnik u Gorici fra Serafin 
Dodig koji je uživao određenu 
zaštitu i simpatije kod partizana. 
Možda bi ga čak bio i izvukao iz 
zatvora da se, barem za partizane, 
nije dogodilo nešto nepredviđeno. 
Hrvatska je, naime, i njemačka 
vojska 28. siječnja 1945. učinila 
snažan protuudar na partizanske 
položaje tako da su »partizanske 
junačine pobjegle za Vrgorac a da 
nisu opalile ni jednoga, doslovno 
ni jednoga, metka u obranu Lju-
buškoga. I od svega što su uspjeli 
bilo je da potjeraju sa sobom če-
trdesetak nedužnih ljudi i žena iz 

Komunisti su svoje žrtve pobili i zatrpali iza zida  
s lijeve i desne strane ovog puta

54	 Č. Majić, Svetački lik fra Makse Jurčića, str. 38.
55	 Navod prema A. Marić (et al.), Tragom ubijenih hercegovačkih fratara, Ekshumacija u Zagvozdu i identifikacija, Mostar, 2007., 

str. 92. Dakako, fra Maksimilijan nije nosio nikakav »bodljikavi pojas«, nego oklop zbog bolesti kralježnice. Čudna je također 
i vijest da je »poginuo kao žrtva ispovjedne tajne« jer za to nema baš previše logike. Puno je vjerojatniji razlog onaj koji navodi 
fra Janko Bubalo.

56	 Č. Majić, Svetački lik fra Makse Jurčića, str. 38. – 39.
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zatvora (trčećim korakom!) i da 
ih odmah po dolasku u Vrgorcu 
strijeljaju.« Prema onome što piše 
fra Janko, s njima se našao i fra 
Serafin, koji je fra Maksimilijanu i 
ostalima »u času strijeljanja uspio 
dati (…) odrješenje koje se, ako 
se uspije, umirućima daje. Makso 
se držao junački! Nato je crvena 
tanad na hrpu pokosila i žene i 
muškarce…«57 Zacijelo je ovu po-
drobnost fra Janko zapisao upra-
vo na temelju kasnijega fra Serafi-
nova pričanja. Prema povjerljivoj 
informaciji »ubojica tih nevinih 
ljudi« bio je čovjek »koji je poslije 
postao oficir jugosl. armije«.58

S. L. R. sjeća se kako su parti-
zani, čim su došli u Ljubuški oko 
Svih svetih 1944., orobili humač-
ki samostan te iz njega nosili ži-
vežne namirnice, hranu i piće, a 
tada su zatvorili i fra Maksimili-
jana Jurčića, voditelja pjevačkog 
društva sv. Ante. »Partizani su 
tražili da Društvo svetog Ante ide 
tamo njima pjevati, gdje oni hoće 
i kad hoće. (…) Fra Maksimilijan 
je zatvoren najviše, kažu, zbog 
toga. Oni su mislili da on njima 
(pjevačima, op. R. J.) ne dâ i da 
ih on nagovara da ne idu pjeva-
ti. I tako, ali nisu uspjeli nikad 
da bi humačko društvo sv. Ante 
napustilo Crkvu. Išli su u zatvor i 
poslije fra Maksimilijanove smrti 
i pjevači i zborovođe, npr. fra Ivo 
Bagarić, fra Čedo Škrobo, nekoli-
ko djevojaka pjevačica.«59

Fra V. D. je 1946. čuo da je 

konkretni razlog za fra Maksimi-
lijanovo uhićenje bio savjet jednoj 
djevojci (R. P.) koja je otišla u 
partizane i nosila pušku, a bila je 
(prije) i članica Društva sv. Ante, 
koje je fra Maksimilijan vodio, da 
se ostavi puške i prihvati mirna 
života. To se onda saznalo među 
partizanima i okarakteriziralo kao 
»neprijateljska propaganda« što 
je fra Maksimilijan uskoro platio 
glavom. Fra V., pak, kao ubojicu 
navodi Ć. K.60

Tako je fra Maksimilijan Jurčić 
podnio mučeničku smrt kao prvi 
hercegovački franjevac u 1945. 
Prije njega ubijeni su samo fra Sti-
pan Naletilić, župnik u Kongori u 
Duvnu, i to davno prije, u svibnju 
1942.61, te fra Križan Galić, koje-
ga su usmrtili 30. listopada 1944. 
ručnom bombom ubačenom u žu-
pnu kuću u Međugorju gdje je on 
boravio. Istina, to je bilo više slu-
čajno nego namjerno ubojstvo.62 
A onda je došla tragična veljača 
1945. s masovnom likvidacijom 
fratara na Širokom Brijegu, u Mo-
staru i u drugim mjestima, te na 
kraju tragični svibanj iste godine 
kad su netragom nestali oni koji 
su vraćeni s austrijske granice i 
ubijeni u tko zna kojim »kolona-
ma smrti«.63

U svom poznatom djelu Ma-
gnum crimen, koje obrađuje navod-
ne zločine katoličkog svećenstva 
u II. svjetskom ratu, a zapravo je 
napisano u obranu nečuvenih i u 
povijesti civilizacije neupamćenih 

zločina nad svećenicima, Viktor 
Novak, nekoć i sam pripravnik 
za svećeništvo, navodi ime i fra 
Maksimilijana Jurčića, i to u kon-
tekstu njegove tobožnje agitacije 
za nacističku ideologiju i potica-
nja na ubijanje pripadnika drugih 
naroda. Novak piše: »Kulturno 
zaostali krajevi bili su plodno tlo 
za ustašku agitaciju. Jedan od-
ličan poznavalac hercegovačkih 
prilika kaže da će po zlu pamti-
ti preostali narod dugo vremena 
ustaške i njemačke suradnike kao 
što su bili već spomenuti fra Bone 
Jelavić, fra Nikola Ivanković, 
fra Julije Kožulj (sic), fra Mak-
so Jurčić, fra Slobodan Lončar, 
fra Serafin Višnjica (sic), fra Ćiril 
Ivanković, fra Tugomir Soldo, fra 
Martin Softa (sic), fra Oton Kne-
zović, fra Rade Glavaš, fra Miro-
ljub Skoko«, a potom nabraja i 
neke dalmatinske fratre (kakve 
oni veze imaju s Hercegovinom?) 
i biskupijske svećenike.64 Dakako, 
ovaj tekst sam po sebi ne bi bio 
vrijedan nikakva komentara jer 
za tobožnje zločine spomenutih 
ne navodi ni jedan jedini dokaz. 
Ne navodi se čak ni ime »odličnog 
poznavaoca hercegovačkih prili-
ka«, a da ne govorim o sudskoj 
dokumentaciji koja bi dokazala 
krivnju navedenih, jer su šestori-
cu od navedenih (Jelavića, Kožu-
la, Jurčića, Ć. Ivankovića, Soptu i 
Glavaša) partizani okrutno ubili, 
a ostale progonili – ukoliko se na 
vrijeme nisu spasili bijegom. No-

57	 J. Bubalo, Apokaliptični dani, str. 124. – 125; usp. Č. Majić, Svetački lik fra Makse Jurčića, str. 38. – 39.
58	 Arhiv Vicepostulature, Humac.
59	 Arhiv Vicepostulature, Humac: s. L. R, Svjedočenje, 12. siječnja 2009. (vodio fra Miljenko Stojić), str. 3. – 4.
60	 Arhiv Vicepostulature, Humac: Svjedočenje fra V. D., 1. travnja 2008. (vodio fra Miljenko Stojić), str. 1. – 2, 4.
61	 Njegov životopis napisao je R. Jolić, »Hercegovački Stjepan prvomučenik«, Prigodom 65. obljetnice mučeničke smrti fra 

Stjepana Naletilića, Hercegovina franciscana, br. 3 (2007.), str. 177. – 202.
62	 R. Jolić, Monografija župe Međugorje (u rukopisu).
63	 Usp. A. Nikić, Hercegovački franjevački mučenici 1524. – 1945., Mostar, 1992., str. 79. – 84.
64	 V. Novak, Magnum crimen, Pola vijeka klerikalizma u Hrvatskoj, Zagreb, 1948., str. 679.
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vakov tekst navodim samo kao 
uzorak partizansko-komunističke 
perverzije jer se oni ne samo nisu 
ustezali pogubiti bez ikakva su-
đenja potpuno nevine ljude, svo-
je ideološke protivnike, nego su 
naknadno preko Novaka i njemu 
sličnih željeli ta strašna zlodjela 
opravdati navodeći tobožnje zlo-
čine pobijenih svećenika. Dakako, 
ne navode se nikakve presude, a 
ni stvarni dokazi. Što je još zani-
mljivije i stravičnije: ne navodi se 
čak ni to da su navedeni franjevci 
(ili barem dobar dio njih) ubijeni! 
Kao da to Novaku 1948. ne bi 
bilo poznato!

Otkopavanje i identifikacija fra 
Maksimilijanova tijela

U posljednjim godinama her-
cegovački su franjevci pokrenuli 
veliku potragu kako za svjedo-
čanstvima o pobijenoj braći, tako 
za njihovim tijelima. Dakako, o 
onima za čija se tijela nije uopće ili 
barem sa sigurnošću znalo te koja 
su počivala izvan Hercegovine. 
Osobito je velik i vrijedan pothvat 
bilo iskapanje masovne grobnice 
na Đoginoj ledini kod Zagvozda 
gdje je iskopano 18 tijela za koja 
se pretpostavlja da većinom pri-
padaju upravo hercegovačkim 

franjevcima. Za tri tijela do sada 
je i medicinska znanost ustanovila 
da su uistinu fratarska. Radi se o 
fra Melhioru Prliću,65 bratu laiku, 
te dvojici svećenika fra Zdenku 
Zupcu i fra Julijanu Kožulu.66

Posmrtni ostatci fra Maksi-
milijana Jurčića otkopani su u 
listopadu 2008. O iskapanju je 
dnevnik vodio fra Miljenko Stojić, 
vicepostulator postupka mučeniš-
tva »Fra Leo Petrović i 65 subra-
će«. Na temelju iskaza svjedoka 
počelo se iskapati u dvije škrape u 
blizini Vrgorca, na lokalitetu Be-
lića gumno, lijevo i desno od puta 
koji vodi prema polju Bunina. U 
dvije škrape pronađena su po tri 
tijela koja su bila bez reda nabaca-
na jedno preko drugoga. Prilikom 
otkopavanja druge jame uz kosti 
jednoga stradalnika pronađeni su 
ostatci redovničke krunice koja je 
bila smotana. To je davalo nadu 
da bi se moglo raditi upravo o fra 
Maksimilijanu Jurčiću za kojega 
se pouzdano znalo da su ga par-
tizani 28. siječnja 1945. odveli i 
pogubili u Vrgorcu. Svih šest ti-
jela prevezeno je na Patologiju 
KBC-a Split.67 Prema tome, ne 
bi bila točna informacija koju je 
dao fra V. V. da su, naime, Vr-
gorčani fra Maksimilijanovo tijelo 
iz škrape ispod župne kuće, gdje 
je bio ubijen, »potajno u mrtvač-

kom poklopcu prenijeli obnoć u 
groblje i sahranili ga u grob L. 
H.«. H. je grobnica, naime, bila 
prazna jer je vlasnik u međuvre-
menu odselio iz Vrgorca. Nalazi 
se u starom vrgoračkom groblju 
dok su drugi Hercegovci, dove-
deni iz Ljubuškog, pobijeni u no-
vom groblju i tu ukopani u jednu 
rupu, udubljenje.68

Nekoliko mjeseci kasnije ta 
se slutnja i obistinila. Postupak 
identifikacije obavile su prof. dr. 
Marija Definis-Gojanović i prof. 
dr. Davorka Sutlović sa suradnici-
ma. Iako su kosti bile dosta trošne 
pa postupak nije bio jednostavan, 
ipak je 27. travnja 2009. nepobit-
no utvrđeno da se doista radi o po-
smrtnim ostatcima fra Maksimili-
jana Jurčića. Njegovi su posmrtni 
ostatci 29. studenoga 2009. po-
kopani u samostanskoj crkvi na 
Širokom Brijegu, u zajedničku 
grobnicu hercegovačkih ubijenih 
franjevaca, a ostatci ostalih pete-
ro ubijenih na mjesnom groblju u 
Vrgorcu 28. studenoga 2009. Na 
novom groblju u Vrgorcu nalazi 
se još jedna masovna grobnica u 
kojoj se nalaze tijela 40-ak civila 
dovedenih iz ljubuškoga zatvora 
28. siječnja 1945. Nadamo se da 
će i njihova tijela uskoro biti isko-
pana i da će se sprovesti njihova 
identifikacija.69 

65	 Identifikacija fra Melhiora Prlića (30. prosinca 2005.) prva je identifikacija posmrtnih ostataka nekoga iz vremena II. svj. rata 
koju je učinila Patologija KBC-a u Splitu, ali i prva na prostorima bivše Jugoslavije. To je početak današnjeg studija forenzike 
na Sveučilištu u Splitu. Učinili su to prof. dr. Marija Definis-Gojanović, prof. dr. Davorka Sutlović i njihovi suradnici. Stoga 
ne stoji tvrdnja bivšeg ministra Dragana Primorca, koja se pojavila u javnim glasilima, da je to identifikacija pet žrtava II. svj. 
rata pronađenih u masovnoj grobnici u Škofjoj Loki u Sloveniji 2007. Tu je činjenicu naglasio i Večernji list iz toga vremena 
(20. srpnja).

66	 A. Marić (et al.), Tragom ubijenih hercegovačkih fratara, str. 131. – 237.
67	 Dnevnik iskapanja objavio je fr M. Stojić, Zapis s iskopavanja posmrtnih ostataka u masovnim grobnicama u Vrgorcu 11. 

– 17. listopada 2008., Stopama pobijenih, br. 2, Humac, 2009., str. 16. – 19. Usp. Ljetopis župe Vrgorac, pod nadnevcima 
14. – 19. listopada 2008.

68	 Arhiv Vicepostulature, Humac: Razgovor fra A. N. s fra V. V., 11. rujna 1971., pod naslovom »Široki Brijeg 1945.«, str. 
3. – 6 (1. – 8). Usp. Svjedočenje fra V. D., 1. travnja 2008., str. 2. – 3.

69	 Podatci prema www.pobijeni.info/naslovnica/clanak/156 (5. kolovoza 2009.).
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HRVATSKA
 

►Piše: Predrag Kordić

Na Jelačićevu Trgu leži razum sa zavrnutim vratom.
U Splitu je umro od tuge dalmatinski šajkaš.
U buništu svinje gurkaju krunu Kralja Tomislava.
Pobješnjeli konji hržući jedu s oltara sijeno
i piju iz krstionice svećeničku krv.
Na opustjelim vratima majke dozivaju mrtve sinove
raspletenih kosa zipkajući prazne kolijevke.
Čađave gusle žedne pjesama o klinu vise,
trzajući se na jecaje tamne noći
i lanaca zveku.
Raspršeni sinovi po svim obalama i morima
oko Majke lijetaju kao pčele oko razbijenog ulišta,
i rone suze u stihu, kipu i tamburici,
i pišu ime Hrvatska po nepoznatim putovima.

Junaci u tamnici grizu lisičine posvećenom boli, 
majke i siročad grle zavjete trostrukim pletenicama 
prognanici pale žrtve na svim oltarima:

Sveci tjeraju razbojnike lomeći im crvene noževe, 
vojske i vojske i vojske molitava jurišaju na nebo 
i, vođene uskrslim janjcima Širokog Brijega, 
pristupaju zadihane k prijestolju Božjem 
umorne korake topeći mutnim suzama.

Ljepota Neba zatitra tronutim svijetom 
nad veličinom ljubavi.

Stegnu se svemiru srce... 
i zaplaka Bog. 

PRED KRIŽEM  
HRVATSKOGA SVEĆENSTVA

         Posvećeno širokobriješkim fratrima,
ubijenima u osvit 1945. godine

► Piše: Petar Vulić

Zima je: Snijeg i studen. Led...
pokri prašne nam seoske putê
Mi ufamo se, Višnji, jedino u Te
vapeć u oluji Tvoju propovijed

Tajanstva sviću u ljudskom duhu
(priviđenje svojih sjenâ smo samo)
Vijavica vrije u našemu prahu
prah bijasmo, u prah se vraćamo

Zbog našijeh mukâ nas su mučili
i poubijali ti sinovi Sotone
al’ nisu nikad, ne, nisu naučili - 
Ne mogu umrijet zvonâ što zvone

Prikovani na križ kojim se križasmo
kročimo u smjeru hrvatske Golgote
Znajući baš sve, znajući da smo
vječno usnuli ‘sred nutarnje ljepote

Nad nama, gle, već niču smetovi
i promrzlo nebo na nas se ruši
Luč molitve iskri u trudnoj duši
tu gdje uviru ama baš svi svjetovî

Križnim putom mi kročimo bosi
a iz oka topla suza nam rosi
Jedini svjedok svih naših Kalvarijâ
bje vazda sveta nam Gospa Marija 

(…)

Čast i slava Njoj vazda budi
jer nama, evo, pred Njom presudi
SMRTNO... Drugi svjetski rat
koji bijaše naš – Poncije Pilat

     (Napisano u Sturbi kraj Livna, 
4. prosinca ratne 1994.)  

SLOBODANU, MRTVOM BRATU
Nakon 50 godina

► Piše: fra Umberto Lončar

Pedeset je godina prošlo od Tvoje mučeničke smrti. Poslije mučenja u sabir-
noj sobi zatvora, odveli su te u noć i ubili bez suda i svjedokâ. Zašto? Zato 
što si bio svećenik. Nisi bio sâm jer su i druge odveli iste noći. Tako mi je 
netko rekao, tko je ostao živ, iz susjedne zatvorske sobe.
Moje su misli često konačile na Tvom grobu. Ja ipak ni sada ne znam gdje je 
Tvoj grob. Samo znam zašto si poginuo. Ubijen si za svoju vjeru i domovi-
nu.
Te krvave 1945. godine stotine tisuća nevinih žrtava našega naroda neprija-
telj je na zvjerski način mučio i poubijao. U mojim mislima često se redaju, 
kao bolne rane, stratišta našeg naroda: Široki Brijeg, Ljubuški, Mostar, 
Dalmatinska zagora, Maribor, Dravograd, Maceljska šuma..., a Bleiburg je 
bio najveće i najstrašnije stratište. Tako se dogodila najkrvavija tragedija 
našeg naroda u njegovoj povijesti.
Molio sam se Bogu za sve vas, a posebice za tebe. U skrovištu srca moga i 
roda svoga Ti i dalje živiš.
Neprijatelji su tražili svoj mir u vašoj krvi, a našli su u dušama svojim 
pakleni nemir i prokletstvo. Crv mračne savjesti ne miruje.
A, Ti – brate moj, na nepoznatom stratištu i u nepoznatom grobu – počivaj 
u miru.
Ne znam po koji put uzdižem svoje ruke k Bogu i molim za sve naše muče-
nike: »Pokoj vječni daruj im Gospodine!« Amen!  
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Kroz proteklo vrijeme novčano su potpomogli rad Vicepostulature:
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Očišćeni ostatci krunice fra Maksimilijana Jurčića  
iz masovne grobnice u Vrgorcu


